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Prima duminică a lui octom
brie este, prin tradiție, „Ziua re
coltei". S-a încheiat un ciclu de 
muncă și, după datina strămo
șească, oamenii închină o zi bu
curiei culesului. „Ziua recoltei" 
este ziua roadelor și a muncii 
încordate pentru a le dobîndi, a 
hărniciei, a priceperii. Anul a- 
cesta ea capătă semnificații 
deosebite: o primăvară sece
toasă a pus la încercare puterile 
oamenilor. A fost o bătălie grea, 
o bătălie de-a lungul căreia con
dițiile naturale neprielnice au 
fost învinse. Victoria obținută 
este, înainte de toate, victoria 
agriculturii socialiste, a politicii 
de cooperativizare a ogoarelor. 
Am obținut o recoltă normală ; 
faptul acesta demonstrează su
perioritatea de netăgăduit. a 
marii gospodării cooperatiste, 
capabilă să mobilizeze eforturile 
conjugate a sute de mii și mi
lioane de oameni, să asigure a- 
plicarea tuturor cuceririlor știin
ței, extinderea mecanizării, chi
mizării și irigațiilor.

Pe tot cuprinsul pămîntului 
românesc au avut loc bogate 
manifestări ; țărani și orășeni 
au petrecut împreună. ~

„Ziua re
de mii de

în Capitala patriei, 
coltei" a adunat zeci 
oameni din București șl din ju
dețul Ilfov, in vasta piață a 
Oborului, amenajată de sărbă
toare.

O mare de oameni se găsește 
aici încă din primele ore ale di
mineții. Tulnicele gravează în 
văzduhul pur al toamnei, sune
tul lor prelung anunțînd începe
rea manifestărilor. Este ora 
9. Sosesc tovarășii Nicolae 
Ceaușescu, cu soția, Ion Gheor
ghe Maurer, cu soția, Gheorghe 
Apostol, Chivu Stoica, Paul Ni- 
culeseu-Mizil, cu scoția, Virgil 
Trofin, cu soția, Ilie Verdeț, cu 
soția, membri și membri su- 
pleanțl ai Comitetului Executiv 
și secretari ai Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Ro
mân.

„Bine ați venit !" — glăsuiește 
inscripția ce străjuie deasupra 
Intrării. în uralele celor pre
zenți, înalții oaspeți sînt salu
tați de tovarășii Vasile Vîlcu, 
președintele Uniunii Naționale a 
Cooperativelor Agricole de 
Producție, Dumitru Popa, prim- 
secretar al Comitetului munici
pal București al P.C.R., prima
rul general al Capitalei, Gheor
ghe Necula, prim-secretar al 
Comitetului județean Ilfov al 
P.C.R., președintele consiliului 
popular județean, vicepreședinți 
ai U.N.C.A.P., ai Consiliului Su
perior al Agriculturii. Sînt pre
zenți membri ai C.C. al P.C.R., 
miniștri, conducători ai institu
țiilor centrale și organizațiilor 
Obștești.

Bătrînul țăran cooperator Mi- 
ha! Nicolae, din comuna Oto- 
peni, oferă tradiționala pline cu 
sare. Tinere în costume națio
nale îi invită pe conducătorii de 
partid și de stat să guste vin și 
fructe. Răsună cîntecul popular 
ți călușarii dau chiot.

înalții oaspeți tree apoi spre 
halele centrale unde este ame
najată o expoziție-tîrg. Aleea 
este un adevărat culoar viu. 
Mii de oameni își manifestă en
tuziasmul prilejuit de prezența 
conducătorilor, atașamentul fată 
de cauza partidului. Tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și ceilalți 
tovarăși din conducerea de 
partid și de stat răspund acla
mațiilor.

„Trăiască și înflorească scum
pa noastră patrie !", „Trăiască 
conducătorul nostru iubit, Parti
dul Comunist Român !“. „Tră
iască și să se întărească alianța 
dintre clasa muncitoare si ță
rănime !“ — stâ scris, pe nenu
măratele panouri ce ■ se ridică 
deasupra mulțimii.

MARILE
RESURSE ALE
AGRICULTURII
SOCIALISTE

Conducătorii de partid și de 
stat pătrund în marea incintă a 
Halelor principale. Expoziția-
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MIJLOACELE MECANIZATE 
ÎN CAMPANIA DE TOAMNĂ

Pe agenda lucrărilor agricole de sezon se înscriu, în actualitate, 
două importante lucr&i: recoltările și însămînțările de toamnă. 
Potrivit datelor statistice, pînă Ia 3 octombrie a.c. floarea-soarelui a 
fost recoltată aproape în întregime. Mai slab se desfășoară strînsul 
recoltei de sfeclă de zahăr, lucrarea respectivă fiind rămasă in 
urmă tocmai în județele cu mari suprafețe. Paralel cu recoltatul 
trebuie intensificat și transportul producției la locul de depozitare 
sau prelucrare. Se simte, totodată, nevoia impulsionării ritmului 
culesului și la alte culturi de toamnă: cartofi, porumb, orez, tutun, 
plante furajere etc.

în aceste zile trebuie mobilizate toate forțele disponibile pentru 
ca, paralel cu strîngerea fără pierderi a recoltei, să poată fi cît mai 
repede încheiat semănatul griului. Pînă în prezent, în cooperativele 
agricole s-a însămînțat numai o treime din suprafața prevăzută. Una 
din cauzele principale care frinează ritmul acestei lucrări este în
târzierea eliberării și pregătirii terenurilor ; acestea continuă să se 
execute cu mare încetineală mai ales în Județele Covasna, Mureș, 
Cluj, Brașov, Caraș-Severin, Maramureș, Harghita etc„ adică acolo 
unde semănatul griului trebuia terminat mai devreme.

în buna desfășurare a lucrărilor agricole de toamnă, un rol im
portant revine mecanizatorilor care, prin folosirea la capacitatea 
maximă a utilajelor, pot contribui la grăbirea ritmului recoltărilor 
și însămințărilor.

Dragi tovarăși,
Dați-mi voie să vă adresez 

dumneavoastră, celor prezenți aici, 
întregii țărănimi, tuturor lucrăto
rilor și specialiștilor din agricul
tură, cu ocazia „Zilei recoltei", un 
salut călduros din partea Comi
tetului Central al partidului, a 
Consiliului de Stat și a guvernului 
României socialiste, (aplauze)

Sărbătorirea „Zilei recoltei" pri
lejuiește în fiecare an trecerea în 
revistă a activității desfășurate pe 
ogoarele patriei, a rezultatelor ob
ținute în creșterea producției a- 
gricole, în sporirea contribuției 
agriculturii socialiste la dezvolta
rea avuției materiale a României, 
la bunăstarea întregului popor, 
(aplauze).

Bilanțul acestui an este deosebit 
de semnificativ. Aceasta din mai 
multe motive. In primul rînd da
torită faptului că activitatea în 
agricultură s-a desfășurat în con
diții climatice nefavorabile. Am 
avut o primăvară cu secetă pre
lungită. Cu toate acestea — dato-x 
rită măsurilor 
sirea intensă a 
care dispunem, pentru lucrarea î: 
cele mai bune 
tului, pentru irigarea unei supra
fețe cît mai mari, datorită ajuto
rului acordat de clasa muncitoare 
pentru asigurarea mijloacelor ne
cesare — putem face acum, la 
această sărbătoare, constatarea 
îmbucurătoare că recolta permite 
satisfacerea nevoilor de aprovizio
nare a populației, ale industriei 
cu materiile prime, precum și 
unele disponibilități pentru export. 
Rezultatele obținute dovedesc de 
asemenea că țărănimea noastră, 
toți lucrătorii din agricultură și-au 
făcut pe deplin datoria, fapt pen
tru care țin să le aduc cele mai 
calde mulțumiri și să-i felicit din 
toată inima, (aplauze, urale).

Dar aceasta este numai o latură 
a problemei. Trebuie sa spunem, 
tovarăși, că dacă am putut trece 
în condiții atît de bune peste greu-

luate pentru folo- 
bazei materiale de 

in 
condiții a pămîn-

tățile acestui an, aceasta se dato- 
rește faptului că țărănimea noas
tră, urmînd îndemnul partidului, 
a pășit pe calea cooperativizării, 
a unirii mijloacelor de producție 
și a eforturilor cțe muncă în pu
ternice cooperative socialiste. A- 
gricultura noastră cooperatistă 
permite dezvoltarea mecanizării și 
chimizării producției, folosirea 
unor semințe de înaltă producti
vitate, aplicarea științei agroteh
nice, obținerea unor recolte tot 
mai bogate, asigurarea în orice 
condiții a nevoilor economiei na
ționale, creșterea continuă a con
tribuției agriculturii la dezvoltarea 
României socialiste, (aplauze puter
nice).

Dacă ne gîndim la trecut, la anii 
cînd agricultura noastră era fărî- 
mițată, lipsită de mijloace meca
nizate, de îngrășăminte, de ajuto
rul specialiștilor, ne amintim cu 
toții ce recolte slabe obțineam. Vă 
aduceți aminte că în anii 1946— 
1947 — cînd seceta nu a fost mai 
mare decit în acest an — Româ
nia era practic în situația de a nu 
avea ce mînca. A trebuit să ape
lăm la ajutorul Uniunii Sovietice, 
pe care l-am primit în condiții 
bune, a trebuit să apelăm la im
port. Noi avem astăzi certitudinea 
tovarăși, că anii aceia nu se vor 
mai repeta niciodată în România, 
că agricultura noastră socialistă va 
putea asigura oricînd nevoile de 
hrană ale poporului, creșterea avu
ției noastre materiale, (vii aplauze).

Rezultatele pe care le obținem se 
datoresc, tovarăși, și faptului că cla
sa noastră muncitoare, înfăptuind 
neabătut politica partidului de in
dustrializare socialistă, asigură a- 
griculturii mijloacele mecanizate 
necesare. Astăzi, pe ogoarele Româ
niei socialiste lucrează peste 95 000 
de tractoare — un tractor la 100 de 
hectare arabile. Este un lucru de 
seamă tovarăși, la care cu douăzeci 
și ceva de ani în urmă, mulți nici 
nu îndrăzneau să viseze. Succesele 

remarcabile în înzestrarea agricul

turii, realizate ca urmare a po
liticii partidului, a eforturilor cla
sei muncitoare, își spun cuvîntul 
în creșterea producției agricole. 
Iată de ce doresc ca de „Ziua re
coltei" să adresez minunatei noas
tre clase muncitoare — clasa con
ducătoare a României socialiste —- 
cele mai calde felicitări pentru 
munca sa închinată înfloririi con
tinue a României, (aplauze, urale).

Se cuvine, de asemenea, să subli
niem că progresul agriculturii, ca 
și al industriei, este rezultatul pre
ocupării permanente a partidului 
pentru dezvoltarea științei și cul
turii în România, al aportului în
suflețit al oamenilor de știință, al 
specialiștilor care lucrează în di
feritele sectoare ale economiei na
ționale. Pentru noi este clar că 
fără aplicarea largă și intensă a 
cuceririlor științei în toate do
meniile activității economice și so
ciale nu este posibil progresul nici 
în creșterea avuției materiale, nici 
în ridicarea generală a nivelului de 
trai material și spiritual al po
porului. De aceea, doresc ca la 
„Ziua recoltei" să adresez intelec
tualității noastre, care împreună cu 
clasa muncitoare și țărănimea mun
citoare aduce o contribuție de preț 
la făurirea orînduirii noi socialiste, 
cele mai calde mulțumiri pentru 
activitatea pe care o depune, (a- 
plauze puternice).

Succesele obținute în agricultură, 
ca în întreaga operă de construcție 
socialistă, adeveresc încă și încă- 
odată justețea politicii marxist-le- 
niniste a partidului nostru, care 
exprimă aplicarea creatoare a ade
vărurilor generale ale învățăturii 
proletariatului la condițiile con
crete ale României, și care unește 
eforturile tuturor celor ce muncesc 
din România, fără deosebire de na
ționalitate, într-un tot unic, pen
tru progresul continuu al patriei. 
Partidul nostru comunist își înde
plinește consecvent misiunea de 
forță conducătoare a întregii socie-

tați, în procesul desăvîrșirii con
strucției socialiste, își afirmă tot 
mai pregnant rolul îndrumător și 
organizator al activității generale 
pentru edificarea economiei și cul
turii orînduirii noi. Iată de ce me
rită ca, și cu acest prilej, să adre
săm tuturor comuniștilor de la o- 
rașe și sate, organizatorii și în- 
suflețitorii maselor populare, cele 
mai calde felicitări pentru felal 
cum își îndeplinesc îndatoririle față 
de patria socialistă, (aplauze, u- 
rale).

S-a întărit și s-a dezvoltat pe o 
treaptă superioară alianța de fier 
dintre clasa muncitoare și țără
nimea muncitoare. Această unitate 
a celor două forțe principale ale 
României socialiste joacă rolul 
hotărîtor în asigurarea progresului 
României pe calea desăvîrșirii so
cialiste și a creării condițiilor 
pentru trecerea treptată la făurirea 
comunismului în România, (aplau
ze, urale). S-a afirmat și se afir
mă tot mai pregnant colaborarea 
între muncitori, țărani și intelec
tuali, unitatea tuturor oamenilor 
muncii, fără deosebire de naționa
litate. Tocmai datorită succeselor 
obținute în făurirea bazei mate
riale a socialismului, în dezvoltarea 
forțe'Or^e producție, în lichidarea 
pentru totdeauna a claselor exploa
tatoare, în generalizarea relațiilor 
de producție socialiste, s-a înche
gat unitatea întregului popor în ju
rul partidului comunist. Sub con
ducerea partidului,; poporul nos
tru pășește ferm înainte pe calea 
desăvîrșirii socialismului, a ridică
rii bunăstării, a creării unei înalte 
civilizații materiale și spirituale, 
deschizînd României calea spre co
munism. (aplauze, ura\e). >

Cred că este necesar să reamin
tim ce mare importanță a avut, nu 
numai din punct de vedere econo-

Experiența a numeroase u- 
nități agricole din județul 
Teleorman cît și recomandă
rile Consiliului Superior al 
Agriculturii au indicat, ca 
termen optim pentru însă- 
mîn'area grîului, perioada 
cuprinsă între 20 septembrie 
— 10 octombrie.

Există în județ cooperative 
agricole și întreprinderi de 
stat care s-au încadrat în ter
menul stabilit; printre ele 
se numără și cooperativa din 
Uda Clocociov, care a încheiat 
semănatul grîului pe toate 
cele 775 ha prevăzute. Recol
tând culturile și eliberînd te
renul din vreme, s-a putut a- 
sigura, între arat și semănat, 
intervalul necesar „așezării 
solului". Folosind din plin 
timpul bun de lucru și evi
tând defectarea mașinilor, me
canizatorii de la I M.A. Lunca 
au asigurat o viteză de lucru 
care a permis terminarea la 
vreme a însămințărilor de 
toamnă. Calitatea lucrărilor ? 
După spusele inginerului a- 
gronom al cooperativei, IOn 
Văduva, exemplare !

Lucrări de foarte bună 
calitate am putut constata și 
pe ogoarele cooperativei a- 
gricole „23 August" din Or
bească. Cei 10 mecanizatori 
de lă întreprinderea din co
mună, sub îndrumarea șefului 
de secție Gheorghe Pestrițu, 
lucrau cu mașini’e bine

glate pe teren jalonat. Ingi
nerul agronom/Octav Popes
cu, care dirija lucrările, a 
scos în evidență faptul că 
după trecerea agregatelor te
renul rămînea neted ca în 
palmă. „Notați — mai spnea 
dînsul — pe tractoriștii 
Gheorghe Drăghici și Ion E- 
remia Sînt fruntași intre 
fruntași''.

Preocuparea mecanizatori
lor pentru calitatea lucrărilor 
este vădită și de faptul că 
pentru asigurarea adîncimii 
normale de însămînțare, în 
unele cooperative agricole cu 
terenul mai greu, printre care 
se numără cele din nord* 
vestul județului, din raza de 
activitate a I.M.A. Tătărăști, 
Videle, Roșiori și Odobeasca, 
s-au montat cîte do'iă greu
tăți la fiecare brăzdar al se
mănătorilor." Anul acesta nu 
mai intîlnim cazuri de proas
tă calitate a lucrărilor —• 
spunea ing. Puiu Alexandres- 
cu, director adjunct cu me
canizarea la direcția agricolă 
județeană. Înaintea semănatu
lui se face o prerecepție a te
renului (referitoare la pregă
tirea lui) ; totodată se res
pectă tn mai mare măsură 
decit în ceilalți Uni indicația de 
a nu introduce in pămînt 
decit sămință condiționată și 
cu buletin roșu de analiză".

CARNET DE SCRIITOR

Simbol de
strădanii și victorii

de Aurel BARANGA
A devenit o luminoasă tradiție 

ca prima duminică din octombrie 
să fie prăznuită ca zi a recoltei. 
Mai mult decit o sărbătoare a 
hambarelor pline, rod al unei hăr
nicii colective, această duminică a 
bucatelor se înscrie in toate con
științele ca un simbol de strădanii 
și victorii. Și ca un drum in Istorie.

în această zi inimile unei întregi 
națiuni consemnează drumul par
curs de la hîrlet la combină. De ia 
țarina părăginiiă, pietroasă si să
racă, la tarlaua muncită după me
todele unei agrotehnici înaintate și 
științifice. De la ogorul individual, 
stropit de frunți necăjite cu sudoa
rea unor amărăciuni seculare, la 
marile complexe agricole conduse 
de ingineri pricepufi, fiii și nepoții 
țăranilor secerați la 907.

Sărbătorim în fiecare ah, în a- 
ceastă zi a roadelor, drumul par
curs de satul românesc de la așe
zările triste de odinioară, cătune a- 
dormile odată cu găinile, fiindcă 
gazul lampant era un lux și lumina

electrică o utopie, pînă la satul so
cialist de astăzi în care creșa, casa 
de nașteri, spitalul modern, școala, 
căminul cultural, cu sala lui de 
teatru sau cinematograf, au ajuns 
realități comune și firești. Dar mai 
mult decit atît, prăznuim în aceas
tă zi a roadelor sărbătoarea O- 
MULUI. A unui om care veacuri 
de-a rîndul a fost o ființă dezo
lată și fără speranțe, și care 
astăzi e un OM în nobila accepție 
a acestui cuvînf, întruchipare mîn- 
dră, demnă, curajoasă a celor mai 
înalte virtuți morale.

Sărbătorim în această zi a roa
delor cea mai puternică biruință a 
națiunii române ■ victoria socialis
mului la sate, victoria în agri |'l- 
tură a unui vis de progres, bună
stare și înălțare sufletească, vis la 
care a năzuit cu toate puterile fiin
ței sale un popor întreg. Sărbăto
rim „Ziua recoltei" sub steagurile 
desfășurate ale Partidului, condu
cătorul și 
strategul

cîrmaciul, inspiratorul și 
acestei istorice biruinfi.

(Continuare în pag. a 2-a)

In timpul marii adunări populare din Piaja Obor



Cuvintarea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu

(Urmare din pag 1)

mic, ei și din punct da vedere so
cial, de clasă, din punctul de vedere 
al unității socialiste a poporului 
nostru, înfăptuirea cooperativizării. 
După cum este știut, Lenin spu
nea că mica proprietate generează 
capitalism, zi de zi, ceas de ceas, 
în proporție de masă. Dumnea
voastră știți, tovarăși, care era si
tuația în treent și în România, cum 
burghezia sătească reușea — asu- 
prindu-i și jefuindu-i pe țăranii să
raci și mijlocași — să se îmbogă
țească, născînd noi și noi exploa
tatori. Cooperativizarea agriculturii 
a lichidat orice posibilitate pentru 
nașterea capitalismului în satele 
României. Se dovedește că numai 
pe calea cooperativizării un popor 
poate construi socialismul și la 
sate, că numai astfel se creează con
diții pentru lichidarea bazei econo
mice a nașterii elementelor capita
liste în agricultură. Iată de ce, în- 
temeindu-ne pe propria noastră 
experiență, putem afirma cu tărie 
că acolo unde se dorește să se 
treacă la construcția socialistă, să 
se înlăture orice posibilitate de 
apariție a unor elemente capita
liste, trebuie instaurată în agricul
tură proprietatea socialistă, de stat 
sau cooperatistă. Numai pe această 
cale este asigurată victoria defini
tivă a socialismului și comunismu
lui. (aplauze puternice). Reamintim 
toate acestea astăzi, tovarăși, pen
tru că, pentru poporul nostru, pen
tru muncitori, țărani și intelectuali, 
socialismul este singurul drum 
ce-i poate asigura un viitor lumi
nos, un nivel de viață ridicat, în
tărirea continuă a independenței 
și suveranității patriei, (vii a- 
plauze).

Desigur, tovarăși, vorbind de re
zultatele noastre bune, care pe 
drept cuvînt ne umplu inima de 
bucurie, nu putem să nu reamin
tim că în fața noastră stă sarcina 
de a asigura dezvoltarea într-un 
tempo și mai rapid a agriculturii 
noastre socialiste. întreprinderile 
agricole de stat, care dispun de 
mijloace materiale însemnate tre
buie să-și folosească mai bine po
tențialul, să obțină recolte mai 
mari, să reducă cheltuielile de 
producție, să sporească aportul la 
crearea fondului de stat de produ
se agroalimentare. Apreciem suc
cesele obținute în întreprinderile 
agricole de stat, dar trebuie să 
subliniem că ele dispun încă de 
rezerve mari și că este de datoria 
tovarășilor care lucrează în acest 
sector important să ia măsuri pen
tru a valorifica mai bine mijloa
cele ce le stau la dispoziție. Stațiu
nile noastre de mașini și tractoare 
trebuie, de asemenea, să-și organi
zeze mai bine activitatea, să acor
de un ajutor și mai intens coopera
tivelor agricole în executarea lu
crărilor la timp și de bună cali
tate, în amenajarea irigațiilor ce 
se vor extinde tot mai mult în anii 
ce vin ; ele trebuie să aducă o con
tribuție tot mai mare la creșterea 
producției agricole în toate coope
rativele.

Si, desigur, sarcini mari în înflo
rirea agriculturii noastre revin co
operatorilor, care formează marea 
majoritate a celor care lucrează pe 
ogoarele patriei, care dețin 
cea mai mare parte a suprafeței 
agricole și arabile a țării. Coope
rativele au rezultate bune, s-a vor
bit și aici de recoltele mari de grîu 
și de porumb obținute în unele 
cooperative. Trebuie să spunem 
însă că cooperativele cu recolte 
atît de mari sînt încă puține. Pro
ducția medie pe țară este aproape 
la jumătatea celei obținute de co
operativele care au fost astăzi evi
dențiate și premiate aici. Trebuie 
intensificate eforturile pentru mai 
buna organizare a activității în 
cooperative; numai astfel se poate 
smulge pămîntului roade tot mai 
bogate, se poate asigura creșterea 
continuă a veniturilor și bunăstării 
cooperatorilor, creșterea avuției 
materiale a societății, aprovizio
narea satisfăcătoare a populației 
României cu întregul necesar de 
produse agroalimentare.

Rezultatele de pînă acum ne dau 
garanția că stă în puterea noastră 
să obținem recolte tot mai bogate. 
Urez lucrătorilor din întreprinde
rile de stat, din S.M.T.-uri, țără
nimii cooperatiste, tuturor oame
nilor muncii de la sate noi și noi 
succes? în activitatea lor producții 
agricole tot mai mari, (aplauze 
prelungite).

Este necesar, tovarăși, să înțele
gem că creșterea bunăstării țărăni
mii noastre, ca și a îr^regului po
por, este strins legată de sporirea 
continuă a producției de bunuri 
materiale. Aceasta este singura cale 
de asigurare a satisfacerii tutu
ror cerințelor membrilor societății, 
în fiecare ăst se văd semnele creș
terii bogăției cooperatorilor. Casele 
noi, aparatele de radio și de tele
viziune, mobila nouă, toate de
monstrează că an de an nivelul de 
viață al țăranilor crește. Faptul că 
averea obștească a cooperativelor 
se cifrează astăzi la 21 miliarde 
lei este o dovadă a forței și trăi- 
niciei cooperativelor, a posibilită
ților mari de care dispun acestea 
pentru creșterea producției. Nici 
un efort nu trebuie precupețit pen
tru ca, alături de clasa muncitoa
re, să aduceți și dv., țărănimea, lu
crătorii din agricultură, o con
tribuție tot mai mare la creșterea 
avuției materiale a României socia
liste. la înflorirea patriei noastre, 
la ridicarea nivelului de trai al po
porului. (aplauze puternice).

Cunoașteți rezultatele pe care le 
avem în dezvoltarea industriei. 
Trebuie să spunem, tovarăși, că și 
în acest an industria noastră socia
listă își îndeplinește cu succes sar
cinile planului și se pare că va 
reuși chiar să le depășească Avem 
perspectiva ca și în industrie și în 
agricultură să îndeplinim în con

diții bune programul elaborat de 
Congresul al IX-lea pentru dez
voltarea economiei românești pînă 
în 1970. Tot ceea ce realizăm noi 
în dezvoltarea economiei întărește 
forța economică și spirituală a pa
triei. în acest fel ne îndeplinim 
în primul rînd obligațiile noastre 
naționale. Noi vedem ca una din în
datoririle principale ale fiecărui po
por constructor al socialismului, ale 
fiecărui partid comunist aflat la gu- 
vernămînt, edificarea noii orînduiri 
astfel încît ea să asigure o viață tot 
mai prosperă pentru toți oamenii 
muncii, condiții de afirmare depli
nă a personalității umane în toate 
domeniile de activitate. Numai în 
acest fel socialismul își va afirma 
pe deplin superioritatea, va consti
tui o chemare și un imbold pentru 
alte popoare să-și ia soarta în pro
priile mîini, să pășească la fău
rirea societății fără exploatatori, 
să-și făurească destinul socialist 
(vii aplauze).

Edificînd cu succes noua orîn- 
duire pe îndeplinim astfel și una 
din marile noastre îndatoriri inter
naționaliste, contribuind la crește
rea forțelor socialismului, la spo
rirea influenței sale în lume. în 
același timp, noi întărim continuu 
colaborarea cu țările socialiste. A- 
ceastă colaborare trebuie să de
monstreze lumii superioritatea re
lațiilor noi stabilite între popoare, 
spiritul de întrajutorare în opera 
de făurire a orînduirii socialiste. 
Internaționalismul socialist se ma
nifestă din plin numai atunci cînd 
această întrajutorare permite fie
cărui popor constructor al socia
lismului să obțină succese tot mai 
mari în opera pe care o între
prinde în înflorirea patriei sale.

Noi dorim să ne aducem contri
buția la cauza generală și pe ca
lea militării ferme pentru întărirea 
relațiilor de prietenie dintre țările 
socialiste. Pornim de la premisa că 
o dată cu dispariția claselor ex
ploatatoare se creează condiții pen
tru egalitatea deplină între oameni 
și între națiuni suverane. De aceea, 
relațiile dintre țările socialiste tre
buie să asigure manifestarea din 
plin a egalității în drepturi, a in
dependenței și suveranității fiecă
rui stat. Numai pe această cale se 
va afirma tot mai puternic siste
mul mondial socialist, vor crește 
forța și influența socialismului în 
lume, se vor înfăptui cu adevărat 
principiile marxist-leniniste ale 
internaționalismului socialist care 
îmbină în mod armonios interesele 
naționale cu solidaritatea interna
țională în lupta pentru pace, socia
lism, pentru progres, (ăplauze pu
ternice, îndelungate).

Am dus și ducem o politică ac
tivă de întărire a unității țarilor so
cialiste. Știm că deosebirile de pă
reri. divergențele existente între 
.ele sînt trecătoare; trebuie să ac
ționăm în așa fel ca ele să fie în
lăturate cît mai curînd în aceasta 
vedem obligația fiecărui partid, a 
fiecărtii comunist care pornește atît 
de la interesele naționale, cît și de 
Ia interesele generale ale socialis
mului. Vom face totul pentru a 
contribui la lichidarea cît mai ra
pidă a divergențelor și deosebirilor 
de păreri dintre țările socialiste și 
partidele comuniste, (aplauze, u- 
rale).

Cu prietenii noștri din țările so
cialiste. cu muncitorii, cu țăranii, 
cu intelectualii dorim să facem 
schimburi de păreri asupra pro
blemelor construcției socialiste, a- 
supra problemelor dezvoltării in
dustriei. agriculturii, științei, să 
colaborăm strîns, să cooperăm în
deaproape. deoarece știm că numai 
pe această cale putem asigura pro
gresul rapid al fiecărei țări socia
liste. Dorim'însă ca aceste schim
buri ca această colaborare să se 
realizeze pe baza principiilor mar
xist-leniniste care să însuflețească 
și să unească în muncă și luptă 
fiecare națiune socialistă Sîntem 
încredințați că numai pe această 
cale vom asigura triumful rapid al 
socialismului și comunismului în 
lume, (aplauze, urale).

în același timp, existînd în lume 
încă multe state cu altă orînduire 
socială, este necesar să acționăm 
pentru dezvoltarea relațiilor de C9- 
laborare economică, politică, tehni- 
co-științifică, cu toate popoarele. 
Considerăm că extinderea relații
lor de colaborare multilaterală cu 
celelalte popoare este o îndatorire " 
de seamă a fiecărei țări socialiste, 
a fiecărui popor constructor al so
cialismului. Pe această cale asigu
răm atît participarea la diviziunea 
internațională a muncii, la schim
bul de valori materiale și spiri
tuale ale lumii, cît și unirea tuturor 
eforturilor popoarelor pentru apă
rarea păcii, pentru preîntîmpina- 
rea unui nou război. Și în viitor 
țara noastră va face totul pentru 
dezvoltarea relațiilor sale cu cele
lalte state. Știm, tovarăși, că datori
tă politicii sale de pace, politicii 
sale de prietenie și colaborare, da
torită faptului că la baza relațiilor 
cu toate statele noi am pus și punem 
principiile de neclintit ale egalității 
în drepturi, independenței și suve
ranității naționale, neamestecului 
în treburile interne. România a cîș- 
țigat mulți prieteni pe t.oate conti
nentele lumii. Noi mulțumim tutu
ror prietenilor atît din țările so
cialiste cît și din celelalte țări pen
tru prețuirea ce ne-o arată, și-i asi
gurăm că România va milita și în 
continuare, cu toată energia, pen
tru dezvoltarea prieteniei între po
poare. pentru crearea unui climat 
de pace, de securitate, de egalitate 
deplină în drepturi în viața inter
națională (aplauze, urale).

Știm că mai sînt forțe care ar 
dori să readucă omenirea la peri
oada depășită a războiului rece. 
Sînt cercuri imperialiste dornice să 
se dedea la agresiuni, dar în ace
lași timp există puternice forțe 
antîimperialiste. care, unite, își pot 
demonstra superioritatea, pot asi
gura pacea Noi ne-am convins că 
este posibil să se asigure crearea 

condițiilor pentru înfăptuirea 
securității în Europa, dar pentru a- 
ceasta este necesar ca fiecare stat 
european să ducă o politică realistă. 
Este necesar să pornim de la situa
ția existentă, de la recunoașterea 
faptelor, și nu de la vise. Realitatea 
impune, mai mult ca oricînd, să 
facem totul pentru a dezvolta co
laborarea și prietenia între statele 
europene, pentru excluderea folo
sirii forței în rezolvarea proble
melor litigioase, pentru instaurarea 
unor relații bazate pe respec
tarea independenței și integrității 
teritoriale a fiecărui stat european. 
Numai astfel se pot crea condiții 
pentru securitate în Europa și din 
ceea ce cunoaștem noi, năzuința 
aceasta este fierbinte în rîndul 
tuturor popoarelor europene. Vom 
milita în continuare pentru nete
zimea căilor spre securitatea euro
peană care să asigure dezvoltarea 
liberă, independentă a fiecărei na
țiuni. (aplauze puternice, prelun
gite). Desigur, sînt încă multe pro
bleme de rezolvat, dar problemele 
se pot rezolva numai și numai 
pe calea discuțiilor, a tratativelor 
directe între oamenii răspunzători 
din fiecare țară. Trebuie să facem 
în așa fel încît să fie scoasă în 
afara legii folosirea forței în re
zolvarea problemelor dintre state. 
Fiecare stat, atît din Europa, cît 
și de pe alte continente, trebuie să 
înțeleagă că numai respectînd inde
pendența celorlalte state își respec
tă propria independență. Ceea ce 
spuneau Marx și Lenin că un popor 
nu poate fi liber dacă asuprește 
alt popor este valabil și în sensul 
că un popor nu poate fi indepen
dent dacă atentează Ia indepen
dența altor popoare. (aplauze, 
urale puternice). Fără îndoială că 
pentru realizarea securității euro
pene e necesar să se pornească 
de la realitatea existenței celor 
două state germane, de la recu
noașterea lor. de la recunoașterea 
Republicii Democrate Germane de 
către toate statele europene. Tre
buie să se pornească de la recu
noașterea granițelor existente, de 
la angajamentul clar că nimeni 
nu va atenta la inviolabilitatea 
acestor granițe. Pe această cale 
putem crea securitatea europeană. 
Guvernul, poporul român sînt 
conștienți de răspunderea ce le 
revine în munca și lupta pentru 
securitatea europeană și nu vor 
precupeți nici un efort în această 
direcție. Sîntem convinși că dacă 
toate forțele iubitoare de pace din 
Europa vor acționa unite, vom pu
tea înfăptui securitatea europeană 
(aplauze).

Sînt și alte probleme grele de 
soluționat Este războiul din Viet
nam. Este necesar ca Statele Unite 
să pună odătă capăt bombarda
mentelor asupra R. D. Vietnam — 
stat liber și independent —, să 
creeze condițiile pentru a se pu
tea obține rezultate pozitive în 
tratativele de la Paris, să lase po
porul vietnamez să-și hotărască 
singur destinele sale. Noi avem 
convingerea că poporul, vietnamez 
va ști să pășească ferm pe calea 
progresului și păcii; îi urăm suc
ces deplin în lupta sa eroică pen
tru pace, pentru independență na
țională, pentru socialism, (aplauze, 
urale).

Sînt probleme ce se cer rezol
vate în Orientul Apropiat. Este a- 
devărat, sînt chestiuni complicate, 
dar ele pot și trebuie să fie solu
ționate pe calea tratativelor, a dis
cuțiilor, nu prin recurgere la forța 
armelor, care nu aduce nimănui 
nimic bun Este necesar să se în
țeleagă că trebuie retrase trupele 
de pe teritoriile ocupate. Israelul 
trebuie să înțeleagă că ocupația te
ritorială nu-i va întări securitatea, 
dimpotrivă, aceasta va constitui, 
permanent un pericol pentru secu
ritatea și independența sa. Trebuie 
să se găsească căi pentru rezol
varea problemelor pornindu-se de 
la interesele securității și indepen
denței fiecărui stat din Orientul 
Apropiat. Sîntem convinși că dacă 
se va da dovadă de înțelegere, de 
rațiune se vor găsi soluții. Ne ex
primăm speranța și dorința sinceră 
de a se ajunge la o rezolvare paș
nică cît mai rapidă în această zonă 
a lumii, (vii aplauze).

Am reafirmat aceste poziții ale 
noastre aici. Ia sărbătorirea „Zilei 
recoltei", tovarăși, pentru că jude
cind lucrurile pe un plan mai larg 
trebuie să înțelegem că condițiile 
pentru construcția socialistă pot. fi 
asigurate numai dacă există pace, 
relații bune de colaborare între 
țările socialiste, între toate po
poarele lumii. Vorbind' despre 
preocupările noastre interne nu 
putem să nu privim situația gene
rală existentă în lume Vorbind de 
sărbătorirea unei recolte bune în 
România, nu putem să nu ne gîn- 
dim la pregătirea zilei de mîine, 
a unei recolte generale îmbelșu
gate — recolta progresului si păcii 
în lume, (aplauze, urale). Gîndin- 
du-ne la ziua de mîine. pregătim 
o sărbătoare care nu e legată de 
toamnă, pregătim societatea ce nu 
va cunoaște toamna, ci o continuă 
primăvară — societatea comunistă 
pe pămîntul României Pentru a- 
ceastă mare sărbătoare a recoltei 
comuniste să unim toate efortu
rile. să facem totul pen’ru înfăp
tuirea programului de dezvoltare 
economică, socială, intelectuală a 
României, elaborat de partid, pen
tru pace și progres în întreaga 
lume, (aplauze, urale prelungite).

Dați-mi voie să vă urez în înche
iere să obțineți noi și noi succese 
în activitatea • dumneavoastră să 
nu precupețiți nici un efort pentru 
a smulge ogoarelor patriei recolte 
tot mai bogate. Pe această cale veți 
aduce fiecare dintre dumneavoas
tră. toți cooperatorii, întreaga agri
cultură socialistă, o contribuție tot 
mai mare la înflorirea patriei. / 

Vă doresc sănătate și fericire 
la toti. (anlauze și urale entuziaste, 
îndelungi).

La unul din standurile expoziției de produse agricole
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(Urmare din pag. 1) 

tîrg organizată aici înfățișează reali
zările obținute în acest an de între
prinderile agricole de stat și coopera
tivele agricole de producție. Cifrele 
înscrise pe panouri, fotografiile si 
graficele, exponatele arată că și în 
condițiile de secetă din acest an s-au 
obținut recolte bune. Ele se datorea
ză victoriei socialismului în agricul
tură, se datorează abnegației, devota
mentului cu care oamenii muncii din 
agricultură, mobilizați de organizații
le de partid, animații de un înalt spi
rit de răspundere, și-au îndeplinit 
misiunea încredințată : aceea de a 
diminua, de a lichida efectele condi
țiilor naturale vitrege.

Conducătorii de partid și de stat 
se îndreaptă spre standul institute
lor de cercetări, unde sînt întîmpinați 
de acad. prof. Irimie Staicu, direc
torul Institutului central de cerce
tări agricole. Sînt examinate rînd pe 
rînd exponatele : noi soiuri de ce
reale, plante tehnice, legume, fructe. 
Pe un panou se arată că două so
iuri noi de sfeclă de zahăr se cul
tivă pe o suprafață de 120 000 ha și 
aduc, în acest an, un spor de 60 000 
tone zahăr. Tot un soi nou, de floarea- 
soarelui numită de creatorii ei, pe 
bună dreptate, „Record", asigură con
sumul de ulei pentru aproape toată 
populația țării. Ca o dovadă a înal
telor sale calități, notăm faptul că 
în vremea din urmă cantități tot 
mai mari de semințe din acest soi 
nou sînt cerute peste hotare.

Institutele de cercetări infor
mează despre felul cum își 
duc la îndeplinire importanta 
sarcină ce le-a fost încredin
țată : aceea de a pune la dispozi
ția unităților agricole semințe din so
iuri superioare, material săditor vi- 
tipomicol și animale de rasă. Aflăm 
aici, în expoziție, că, în perioada 
1962—1968, institutele de cercetări au 
livrat 296 546 tone semințe de ce
reale și plante tehnice, din care 46 845 
tone porumb hibrid ; pentru îmbu
nătățirea raselor de animale au fost 
puse la dispoziția unităților agricole
3 950 juninci și vițele, 3 500 tăurași,
4 580 berbeci, 38 000 mătci de albine, 
6 600 kg sămîntă de viermi de mă
tase. Sînt cifre care ilustrează, și 
ele, saltul științific, veritabila muta
ție care a avut loc în agricultură 
în anii noștri. Succesele ei sînt, 
indiscutabil, și succese ale științei 
și tehnicii românești.

Conducătorii de partid și de stat 
se întrețin cu oamenii de știință, cu 
cercetătorii, informîndu-se asupra 
perspectivelor obținerii unor noi so
iuri, și mai productive.

— Nu ați putea să asigurați mai 
rapid semințe din soiurile a- 
cestea pentru toată legumicultura ? 
— se interesează tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și recomandă oameni
lor de știință să-și intensifice 
eforturile în această direcție.

Tovarășul Ion Gheorghe Maurer 
întreabă care este stadiul activității 
de creare a unor seruri și vaccinuri 
necesare prevenirii și combaterii bo
lilor la animale și păsări, subliniind 
importanța cercetărilor din acest do
meniu.

Următorul popas — la standul în
treprinderilor agricole de stat; deși 
dețin numai 16 la sută din supra
fața arabilă a tării, ele participă la 
fondul central al statului cu 42 la 
sută la grîu, 38 la sută la lapte de 
vacă, 32 la sută la carne și 53 la 
sută la ouă. Tovarășul Angelo Mi- 
culescu, nrim-vicenreședinte al Con
siliului Superior al Agriculturii, a- 
rată că pe baza indicațiilor plenarei 
CD. al P.C.R. din martie 1967 au 
fost create 350 de întreprinderi cu 
2 618 ferme. care obțin rezultate 
bune în acțiunea de sporire și de 
rentabilizare a producției. Aceste 
realizări sînt ilustrate prin cifrele 
înscrise pe panouri. prin nume
roase exponate. E o revărsare 
de culori, un curcubeu de nuanțe și 
de miresme care evocă dărnicia pă
mîntului românesc, sîrguința harni
cilor lui gospodari, demonstrează po
sibilitățile mari ale unităților agri
cole de stat.

Față de 1962, în acest an produc
ția totală de grîu, în întreprinde
rile agricole de stat, a crescut cu 88 
la sută, cea de lapte cu 211 la sută, 
de carne — cu 142 la sută, iar pro
ducția de ouă de peste zece ori. In 

aceeași perioadă, valoarea producției 
marfă la suta de hectare a crescut 
cu 94 la sută. Acest rezultat înfăți
șează pregnant saltul obținut doar 
în șase ani în acest important sec
tor al producției agricole ; el de
monstrează că, practic, s-a dublat 
calitatea efortului celor angajați în 
marea bătălie a recoltelor bogate, 
indică progresul tehnic înregistrat. 
Rezultatul confirmă justețea mă
surilor luate de către partid și 
guvern în ultimii ani, măsuri me
nite să asigure un înalt grad de e- 
ficiență producției agricole.

Exponatele sînt însoțite de etiche
te care arată nivelul producției ob
ținute în cîteva întreprinderi și fer
me agricole de stat. La ferma 1 Bă- 
răganu, a întreprinderii agricole de 
stat Dragalina, s-au realizat cîte 5 100 
kg de grîu la hectar. Porumbul cul
tivat în incintele îndiguite de la 
I.A.S. Vlădeni — Trustul Slobozia — 
a dat 7 500 kg la hectar.

— Realizările de vîrf pe care le ve
dem acum — remarcă tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — ar trebui să de
vină realizări curente. Ce ziceți, n-ar 
fi bine ca asemenea produse să se 
obțină peste tot 7

Se subliniază apoi necesitatea reali
zării întocmai a programului de iri
gații, pentru ca asemenea recolte să 
se obțină pe suprafețe cît mai mari, 
indiferent de condițiile climaterice.

Străbătînd mai departe expoziția, 
atenția tuturor este atrasă de un pa
nou care arată că în întreprinderile 
agricole de stat s-au extins serele in
dustriale pe o suprafață de 204 hec
tare. Datorită producțiilor mari de 
legume obținute în sert calității lor 
superioare, se realizeazăvun beneficiu 
net de 700 000—800 000 lei anual la 
fiecare hectar de seră. Conducătorii 
de partjd și de stat sînt informați că 
pînă în 1970 suprafața ocupată cu 
sere va crește la 634 de hectare.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu se in
teresează de modul cum se reali
zează sarcina de a reduce costul noi
lor construcții din întreprinderile a- 
gricole de stat și face recomandarea 
ca fondurile de investiții să fie folo
site mai judicios.

Următoarele standuri vizitate sînt 
cele ale cooperativelor agricole de 
producție. Șînt prezente mărturii ale 
dezvoltării economice a acestor uni
tăți. ale creșterii veniturilor țăranilor 
cooperatori. At'rag atenția probele de 
produse la care si în acest an sece

La Ionelele Centrului intercooperatist.

tos s-au obținut recolte mari, între 
care cele ale cooperativelor agricole 
din Cobadin. județul Constanta. 
Grindu și Grivița, județul Ialomița, 
fruntașe pe țară în producția de grîu. 
Rădăcinile mari de sfeclă, de zahăr 
expuse vorbesc de hărnicia coopera
torilor din Slobozia Nouă, județul 
Ialomița ; ei au obținut cîte 34 580 kg 
în medie la hectar.

Oaspeții se opresc apoi în fața ex
ponatelor cooperativei agricole din 
Dărăști-Ilfov, cunoscută pentru re
zultatele obținute în cultura legu
melor. apreciază cîteva soiuri de 
cartofi.

— Tot așa să fie și cartofii care 
sînt puși în vînzare pe piață — 
arată tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
subliniind necesitatea generalizării 
mai rapide a metodelor științifice, 
a experienței înaintate.

Exponatele prezentate aici de 
cooperative agricole fruntașe dove
desc priceperea și hărnicia țărăni
mii noastre, care se străduiește să 
ridice rodnicia pămîntului. Ele ilus
trează marile resurse ale agricul
turii socialiste, posibilitățile largi pe 
care le are fiecare cooperativă agri
colă de a realiza recolte tot mai ri
dicate, valorificind cu pricepere, cu 
simț gospodăresc, condițiile locale și 
sprijinul multilateral acordat de stat.

...Dar ce cifre ar putea să ilus
treze belșugul spiritual din satele pa
triei noastre 7 In anii socialismului, 
milioane de țărani au deprins gustul 
rîvnit de veacuri al libertății și al 
demnității. Viața țăranului s-a 
schimbat din temelii, o nouă con
diție umană înflorește în satele 
noastre. Demnitate, libertate — 
nici un grafic nu va putea să cu
prindă vreodată toate valențele a- 
cestei realități cu care satul româ
nesc a făcut cunoștință în anii 
noștri!

Vizitarea expoziției continuă. 
Conducătorii de partid și de stat 
se opresc în fața standului în care 
sînt expuse, printre altele, produsele 
lactate obținute în cooperativele a- 
gricole : caș afumat produs de coo
peratorii din Soveja. județul Vran- 
cea, și brînza în coajă de brad, 
specialitate a ciobanilor musceleni. 
Este exprimată cerința ca aceste 
produse, deosebit de apreciate de 
consumatori, să se găsească în co
merț. cît mai repede și în cantităti 
satisfăcătoare.

într-un colț al halei, atenția este 

atrasă de un stand cu variate 
produse ale ■ meșteșugarilor din 
cooperative : împletituri de nu
iele, papură și foi de porumb, cera
mică, roti și obezi, hamuri, sobe 
de teracotă și altele. Toate acestea 
reflectă și preocuparea pentru a 
reînvia îndeletniciri tradiționale 
ale țărănimii noastre. Sînt obiecte 
lucrate cu multă artă, cu mult gust. 
Coșflrile de nuiele sînt produse de 
cooperativa agricolă din Topolog- 

, Tulcea; cooperatorii din Chenau 
Mare, județul Mureș, sînt prezenți 
cu renumitele coșulete făcute din 
pănuși de porumb, solicitate la 
export, iar cei din Hodoșa, același 
județ — cu pălării din paie de griu. 
Arta olăritului, veche îndeletni
cire a țăranilor noștri, a fost dez
voltată în cadrul secțiilor anexe ale 
multor cooperative agricole. Sînt pre
zente vestitele vase de Oboga (Olt), 
vasele nu mai puțin faimoase de la 
Vama (Maramureș), ca și cele de la 
Gorgota-Prahova. Ramurile anexe 
asigură cooperativelor agricole 
un cîștig ce reprezintă circa 6 la 
sută din totalul veniturilor bănești 
realizate.

Următorul stand care se vizitează 
este cel al Departamentului pentru 
valorificarea legumelor și fructeloț 
Tovarășul Nicolae Ștefan, șeful â- 
cestui departament, informează des
pre ultimele realizări ale de
partamentului în ce privește con
servarea legumelor și fructelor. Con
ducătorilor de partid și de stat le 
este prezentată macheta depozitului 
de fructe de la Bistrița, cu o 
mare capacitate, primul de a- 
cest fel din seria celor construite de 
departament ; ele vor permite păs
trarea pipă primăvara, în condiții 
superioare, a roadelor tot mai bo
gate ale livezilor tării.

La ieșirea din expoziție, în acla
mațiile și uralele entuziaste a!e 
mulțimii adunate în jurul halelor, 
conducătorii de pprtid și de stat se 
îndreaptă spre tonetele Centrului in- 
tercooperatist. Aici, numeroase coo
perative agricole din țară expun 
spre vînzare legume, fructe și stru
guri. Se face observația că, printr-o 
muncă mai perseverentă a oameni
lor muncii din agricultură, a tutu
ror celor ce activează în acest do
meniu, se pot obține rezultate mal 
bune fh producție, care șă permită 
ca piața să fie întotdeauna bine a- 
provizionată.

t
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După vizitarea standurilor, condu- 
ț cătorii de partid și de stat participă 

la o entuziastă adunare populară con
sacrată sărbătoririi „Zilei recoltei". 
Mii și mii de oameni ai muncii aflați 
pe platoul din fața halei centrale îi 
întîmpină cu urale și aclamații.

Adunarea este deschisă de tovară
șul VASILE VILCU.

Astăzi, pe întreg cuprinsul patriei, 
a spus vorbitorul, atît la sate cit și 
la orașe, poporul nostru sărbătorește 
cu deosebită însuflețire „Ziua recol
tei", instituită de partid și guvern ca 
semn al prețuirii și cinstirii de care 
se bucură munca harnică a țărănimii 
cooperatiste, a tuturor acelora care, 
prin eforturi susținute, fac să spo
rească belșugul holdelor, să asigure 
pîinea poporului. De la un an la al
tul, această sățbătoare populară cu
noaște noi dimensiuni, capătă o am
ploare tot mai mare, pe măsura dez
voltării agriculturii socialiste, a în
floririi satelor noastre.

Pentru noi cei care luăm parte la 
sărbătoarea de astăzi a recoltei, 
constituie o mare bucurie prezența 
în mijlocul nostru, participarea la 
manifestările organizate cu acest 
prilej, a conducerii partidului și 
statului, a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al Co
mitetului Central al Partidului Co
munist Român, președintele Consi
liului de Stat al Republicii Socialiste 

• România. îngăduiți-ne, iubite tova
rășe Ceaușescu, să vă mulțumim din 
adîncul inimii. în numele milioane
lor de țărani cooperatori, a tuturor 
lucrătorilor din agricultura țării, 
pentru cinstea deosebită ce ne-o fa
ceți participînd alături de noi la a- 
ceastă mare sărbătoare populară.

„Ziua recoltei" din acest an se 
sărbătorește pe fundalul mărețelor 
înfăptuiri care au loc în toate sec
toarele vieții noastre economice și 
sociale, în ambianța proprie unui 
popor care-și privește cu încredere 
viitorul său luminos.

Condițiile grele de secetă prelun
gită în care s-a făurit recolta anului 
1968 au pus la încercare forța și vi
talitatea agriculturii noastre socia
liste. Lucrătorii din agricultură au 
simțit în toată perioada muncii în
cordate depusă pentru făurirea re
coltei, pentru realizarea sarcinilor de 
mare importanță ale agriculturii. în
drumarea atentă, plină de grijă a 
partidului și s-au bucurat de ajuto
rul permanent acordat de stat pen
tru învingerea greutăților ivite.

Rezultatele evidențiază efectele în
zestrării agriculturii cu o puternică 
b? tehnico-materială, ale tuturor 
măgurilor întreprinse de partid pen
tru modernizarea acestei importante 
ramuri a economiei naționale, evi
dențiază cu deosebită convingere su
perioritatea agriculturii socialiste.

Aceste rezultate sînt totodată ro
dul eforturilor depuse de lucrătorii 
ogoarelor, cu sprijinul puternic al 
muncitorilor din industrie și din ce
lelalte ramuri ale economiei națio
nale.

Tocmai de aceea, marea sărbă
toare a recoltei simbolizează alianța 
și prietenia frățească ce leagă clasa 
muncitoare și clasa țărănimii coope
ratiste, simbolizează coeziunea de 
granit a întregului popor ■ român, 
unitatea sa de nezdruncinat în jurul 
partidului și guvernului. Ea consti
tuie totodată manifestarea adeziunii 
depline a țărănimii, alături de în
tregul popor, la politica internă și 
externă promovată cu consecventă 
de Partidul Comunist Român și de 
guvernul țării, pentru prosperitatea 
patriei ți bunăstarea oamenilor 

Moment emoționant s se înmînează distincțiile cuvenite cooperativelor agricole care s-au situat pe primele trei 
locuri în cadrul concursului pe {ară, organizat de U.N.C.A.P., la cultura griului

muncii, pentru ca România socialistă 
să se afirme tot mai puternic, suve
rană, liberă și independentă în rîn- 
dul popoarelor lumii.

Oamenii muncii de pe ogoare s-au 
convins de-a lungul anilor, în pro
cesul construcției noii orînduiri so
cialiste, de justețea politicii Partidu
lui Comunist Român și simt din 
plin în activitatea de producție, în 
întreaga lor viață materială și spi
rituală, roadele acestei politici.

Țărănimea cooperatistă vede în 
politica Partidului Comunist Român 
expresia intereselor sale vitale, a in
tereselor întregului nostru popor, 
este hotărîtă să urmeze neabătut ca
lea arătată de partid pentru ridica
rea agriculturii noastre și creșterea 
bunăstării oamenilor muncii de la 
sate, pentru înflorirea patriei.

întregul nostru popor se bucură 
împreună cu lucrătorii ogoarelor 
acum cînd culegem roadele muncii 
unui an, cînd sărbătorim hărnicia și 
priceperea celor care fac toamnele 

noastre tot mal bogate, mai fru
moase.

Este încă o manifestare a legătu
rilor puternice, de nezdruncinat din
tre partid și masele largi ale po
porului, dintre clasa muncitoare, ță
rănimea cooperatistă și intelectuali
tate, o manifestare a unității între
gului nostru popor.

Declarînd deschis mitingul oame
nilor muncii din Capitală și din ju
dețul Ilfov, organizat cu prilejul 
„Zilei recoltei", vorbitorul spune în 
continuare : Permiteți-mi să eviden
țiez unitățile care, în cadrul con
cursului organizat de Uniunea Na
țională a Cooperativelor Agricole, 
s-au clasat in acest an pe primele 
trei locuri pe țară la cultura griului: 

Pe primul loc s-a situat și în acest 
an cooperativa agricolă din Cobadin, 
județul Constanța. Cooperatorii din 
Cobadin au obținut de pe 1000 de 
hectare o producție medie de 
4039 kg de griu. In felul acesta el 
cuceresc pentru a doua oară conse
cutiv titlul de cooperativă agricolă 
fruntașă pe țară la cultura grîr

Pe locul II se clasează cooperativa 
agricolă de producție Grindu, județul 
Ialomița, care, pe 720 hectare culti
vate cu grîu, a obținut o producție 
medie de 3 830 kg.

Locul III a fost ocupat de coope
rativa agricolă „Partizanii păcii", 
comuna Grivița, județul Ialomița, 
care a obținut o producție medie de 
3 748 kg pe o suprafață de 865 de 
hectare.

Adresăm cele mai călduroase feli
citări atit cooperativelor ciștigătoare 
ale concursului cit și celorlalte co
operative care au obținut producții 
mari de griu și le urăm ca in anii 
următori să ridice necontenit nivelul 
și calitatea producției la toate cul
turile, speciile și categoriile de ani
male.

A luat apoi cuvîntul MARCEL 
DOBRA, președintele cooperativei a- 
gricole de producție Gîrbovi, județul 
Ilfov.

Am marea bucurie de a exprima 
la marea noastră sărbătoare, senti
mentele de dragoste pe care coope
ratorii din comuna Gîrbovi, din în
tregul județ Ilfov, le nutresc pen
tru scumpul nostru partid, față de 
dragii conducători ai partidului și 
statului, față de dumneavoastră, to
varășe Nicolae Ceaușescu.

Țăranii cooperatori din comuna 
noastră, ca și cei din întreaga țară, 
știu bine că viața lor nouă, tot mai 
îmbelșugată, o datoresc partidului 
care ne-a arătat calea agriculturii 
socialiste, bazată pe cuceririle știin
ței și tehnicii moderne. Atașamentul 
cooperatorilor față de partid și de 
conducerea sa înțeleaptă, este dove
dit de munca» avîntată, perseverentă, 
pentru a obține rezultate cît mai 
bune. Producția globală a cooperati
vei va ajunge anul acesta la circa 
43 000 000 de lei, cu 6 000 000 de lei 
mai mult decît în 1966, iar veniturile 
se vor ridica la circa 30 000 000 de lei.

Cu toată seceta pronunțată, am 
obținut o producție medie de 3 723 kg 
de grîu, pe 840 de hectare apropi- 
indu-ne de cele trei cooperative pre
miate aici. Eu îi felicit pe coopera
torii care au ocupat primele trei 
locuri pe țară la această cultură, dar 
le atrag atenția că dacă nu se vor 
ține țâre, la anul, steagul, sau cel 
puțin una din diplome, va veni la 
cooperativa din Gîrbovi.

La porumb vom realiza în medie 
peste 3 500 kg de boabe, pe 2 208 hec
tare, iar la sfecla de zahăr peste 
35 000 kg, în medie, pe aproape 500 

de hectare. Rezultate bune am ob
ținut și la celelalte culturi precum 
și în zootehnie. Avem peste 5 700 de 
porci din care vindem statului în 
acest an 4 200 de porci îngrășați. Din 
sectorul zootehnic obținem un venit 
anual de 7 600 000 de lei. Țin să sub
liniez că la obținerea acestor rezul
tate a contribuit în mod deosebit iri
garea culturilor pe 300 de hectare. 
Am hotărît de aceea ca în următorii 
doi ani să extindem irigațiile la 
1100 de hectare numai prin folosi
rea apei freatice.

Iată, tovarăși, avantajele practică
rii marii agriculturi bazate pe rela
ții socialiste de producție, statorni
cite definitiv în comuna noastră ca 
și în întreaga țară, bazate pe intro
ducerea largă a mecanizării, chimi
zării, irigațiilor și a celorlalte cu
ceriri ale științei în practica produc
ției agricole. Producțiile obținute în 
condițiile grele ale anului 1968, do
vedesc în mod convingător superiori
tatea agriculturii socialiste.

Pretutindeni, oaspeții dragi sînt întîmpinați cu căldura

Bucurîndu-ne de ceea ce am rea
lizat, sîntem conștienți că și în co
operativa noastră există încă însem
nate rezerve, posibilități mari de 
creștere pe mai departe a produc
ției și a bunăstării.

Avem încredere că rezultatele vi
itoare vor fi și m>ai bune, că planu
rile noastre vor prinde viață datorită 
faptului că poporul nostru este 
călăuzit de încercatul partid al co
muniștilor, devotat intereselor celor 
ce muncesc. Noi ne-am convins că 
politica internă și externă a parti
dului servește întru totul cauza so
cialismului și a păcii, cauza inde
pendenței, suveranității și progre
sului patriei.

Ne angajăm să îndeplinim. cu ho- 
tărîre sarcinile trasate de partid, 
pentru a face din cooperativa noas
tră o unitate tot mai puternică și 
înfloritoare. Sîntem convinși că prin 
aceasta sporim avuția obștească, ve
niturile cooperativelor și contribuim 

mai mult la îmbunătățirea aprovizio
nării populației, la dezvoltarea eco
nomiei tării.

îngăduiți-mi să vă adresăm, dum
neavoastră, iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. și celorlalți conducători 
ai noștri, așa cum ne îndeamnă 
inima, mulțumiri fierbinți pentru 
prețuirea și grija cu care ne încon
jurați pe noi, cei care muncim pe 
ogoare; însoțim această mulțumire 
cu urarea noastră : Să trăiți ani 
multi și fericiți ! Să trăiască parti
dul nostru drag, spre binele și feri
cirea poporului român !

An de an, pe măsura traducerii în 
fapte a politicii partidului și guver
nului nostru de dezvoltare puternică 
a agriculturii, rodul ogoarelor devine 
din ce în ce mai bogat, a spus ing. 
ALEXANDRU COCOȘILĂ, directo
rul I.A.S. Borănești, județul Ilfov. 
Sărbătorirea „Zilei recoltei", simbol 
al rodniciei, priceperii și bunăstării 
țăranilor și lucrătorilor din agricul
tură, constituie un minunat prilej de 

prezentare a bilanțului realizărilor, o 
afirmare a marilor posibilități organi
zatorice și economice create acestui 
sector al economiei naționale.

întreprinderile agricole de stat au 
fost dotate cu o puternică bază teh- 
nică-materială, la nivelul țărilor cu 
o agricultură avansată. îndeplinin- 
du-se hotărîrile plenarei C.C. al 
P.C.R. din martie 1967 cu privire la 
reorganizarea agriculturii de stat, 
lor li s-au creat condiții pentru a 
deveni mari unități de producție 
agricolă, în cadrul cărora organiza
rea producției și a muncii să fie 
așezată pe principii științifice.

Ca urmare a aplicării unor măsuri 
tehnice și organizatorice, întreprin
derea agricolă de stat Borănești, în 
care muncesc, a reușit să obțină 
producții superioare. La cultura 
griului, de exemplu, am obținut
3 433 kg la hectar, pe 2 200 de hec
tare, la porumb 4 700 kg, iar la floa- 
rea-soarelui 2 300 kg în medie, pe 
cite 1 000 de hectare în cultură ne
irigată. Producția de lapte, pe fiecare 
vacă, este de 3 000 de litri pînă în 
prezent și apreciem că pînă la sfîr- 
șitul anului va crește la 3 500 de litri. 
Corespunzător producțiilor obținute 
sînt și rezultatele financiare concre
tizate în beneficii ce depășesc cu
4 milioane de lei prevederile pla
nului. Deși rezultatele obținute ne 
ridică la nivelul unităților fruntașe 
din cîmpia Bărăganului, considerăm 
că mai avem suficiente rezerve care, 
puse în valoare în mod rațional, ne 
vor da posibilitatea să culegem roade 
mai bogate în anii viitori.

Formă organizatorică stabilită de 
partid și guvern, creează o mai mare 
răspundere în procesul de producție, 
face posibilă manifestarea inițiativei 
creatoare a specialiștilor, pentru fo
losirea cît mai eficientă a pămîn- 
tului. a animalelor, mașinilor și foi
ței de muncă.

Cu prilejul acestei sărbători, noi 
cei care lucrăm în întreprinderea 
agricolă de stat Borănești expri
măm recunoștința noastră fierbinte 
partidului și comitetului său central, 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, pen
tru atenția și grija cu care se ocupă 
de dezvoltarea și progresul agricul
turii noastre. în același timp ne ex
primăm adeziunea totală față de po
litica externă a Partidului Comunist 
Român, a statului nostru îndreptată 
spre dezvoltarea' prieteniei și cola
borării frățești cu toate țările so
cialiste, spre cooperare cu toate sta
tele. indiferent de orînduirea social- 
politică, spre apărarea păcii în lume. 
Noi sprijinim întrutotul eforturile 
partidului nostru centru înt5ri-ea 
unității țărilor socialiste și a coeziu
nii partidelor comuniste și muncito
rești.

Vă asigurăm, dragi conducători, că 
întregul nostru colectiv de lucrători 
va munci cu abnegație pentru a ob
ține producții sporite la hectar și pe 
cap de animal, cu costuri cît mai 
reduse, contribuind în acest fel la 
realizarea scopului suprem al poli
ticii partidului — creșterea nivelului 
de trai material și cultural al între
gului nostru popor.

Salutul constructorilor de mașini 
agricole de la uzina Semănătoarea, 
al tuturor muncitorilor, inginerilor 
și tehnicienilor din Capitală a fost 
adus de muncitorul NICOLAE CON
STANTIN.

„Ziua recoltei", sărbătoarea belșu
gului rodit de glia străbună — a spus 
el — este o sărbătoare a între
gului nostru popor care cinstește 
munca, hărnicia țărănimii, prețuiește 
aportul ei la construirea socialismu
lui în patria noastră liberă și inde
pendentă.

în strînsă unitate, noi muncitorii, 
țăranii, intelectualii, oameni ai mun
cii de toate profesiile, indiferent de 
naționalitate, ne consolidăm forțele 
și priceperea noastră pentru a în
făptui politica Partidului Comunist 
Român, pentru a face tot mai bo
gată, tot mai înfloritoare România 
socialistă.

Colectivul în care îmi desfășor ac
tivitatea muncește cu entuziasm și 
dăruire pentru a-și aduce contri
buția la înfăptuirea programului sta
bilit de Congresul al IX-lea și de 
Conferința Națională a partidului în 
domeniul înzestrării tehnico-mate- 

riale a agriculturii noastre socialiste. 
De pe benzile de montaj ale uzinei 
„Semănătoarea", creație a acestor 
ani luminoși, au plecat către ogoarele 
patriei peste 51 000 de combine de 
recoltat păioase, mai mult de 13 000 
de semănători, circa 5 000 de com
bine de recoltat porumb, precum și 
un însemnat număr de alte tipuri 
de mașini care ajută țărănimea să 
obțină recolte tot mai bogate. Multe 
dintre acestea au parametri tehnico- 
funcționali la nivelul celor mai bune 
performante obținute pe plan mon
dial.

Vă mărturisim însă că nu sîntem 
pe deplin mulțumiți. Colectivul nos
tru de muncă este hotărît ca, valo- 
rificînd la maximum noile investiții 
primite în acest cincinal, perfecțio- 
nînd continuu organizarea produc
ției și tehnologia de fabricație, ridi- 
cîndu-și zi de zi calificarea, să îm
bunătățească continuu calitatea și 
economicitatea produselor noastre, 
astfel încît tot ceea ce livrățj agri
culturii să treacă cu cinste examenul 
înaltelor cerințe și exigente.

Aceasta este expresia adeziunii 
noastre depline la politica internă 
și externă a partidului, dovada dra
gostei, a prețuirii pe care o acordăm 
activității neobosite a conducerii par
tidului și statului, în frunte cu to
varășul Nicolae Ceaușescu, este 
aportul nostru la făurirea bună
stării materiale și spirituale a între
gului nostru popor.

Vă încredințăm, iubiți conducă
tori ai partidului si statului, ne 
dumneavoastră, participanții la săr
bătoarea recoltei, că întregul colec
tiv al uzinei „Semănătoarea" va 
munci fără preget pentru a-și aduce 
contribuția la continua dezvoltare si 
întărire a scumpei noastre patrii 
România socialistă.

Trăiesc cu emoție profundă acest 
moment însemnat — a spus VASILE 
MARINESCU, inginerul cooperativei 
din Cobadin, județul Constanța, cînd 
ni se înmînează pentru a doua oară 
consecutiv la marea sărbătoare a 
recoltei steagul și diploma de coo
perativă fruntașă pe tară la cultura 
griului. Distincția acordată coopera
torilor din Cobadin anul trecut ne-a 
dat imboldul de a munci în conti
nuare la fel de bine. Și cu toate că 
și la noi s-au făcut simtite conse
cințele secetei, avem satisfacția de a 
raporta conducerii partidului și sta
tului că obținem și în acest an pro
ducții și venituri bune : peste 4.500 
kg de boabe în medie pe 1.132 de 
hectare, la cultura norumb'dui. 2 5"8 
kg, la floarea-soarelui, 18 000 kg, la 
culturile legumicole ; din creșterea 
animalelor realizăm venituri de peste 
6 milioane de lei.

Rezultatele obținute de cooperativa 
noastră, drumul pe care ea l-a 
parcurs de la înființare și pînă as
tăzi, reflectă progresul agriculturii 
noastre în anii construcției socialiste, 
de la mica gospodărie la marea pro
ducție socialistă, bazată pe folosirea 
tehnicii avansate și a cuceririlor 
științei, pe proprietatea obștească și 
munca înfrățită, pe spiritul gospo
dăresc și inițiativa producătorilor, pe 
îmbinarea armonioasă a intereselor 
țărănimii cooperatiste cu interesele 
întregii societăți socialiste.

înainte cu 20 de ani, pămîntul co
munei abia reușea să asigure hrana 
celor aproape 1.500 de locuitori. 
Astăzi, pe lîngă că repartizează coo
peratorilor cantități îndestulătoare 
din toate produsele agricole necesare, 
cooperativa noastră vinde anual sta
tului peste 1.000 de vagoane de pro
duse agroalimentare. Numărul lo
cuitorilor din Cobadin a ajuns la 
peste 10.000 ; toate casele din co
mună sînt construcții noi sau refă
cute, confortabile, complet electri
ficate. Dispunem de farmacie, dis
pensar cu staționar, maternitate, gră
diniță de copii, de , un liceu cu 16 
săli de clasă, frecventat de peste 
1.400 de elevi, avem la dispoziție un 
cămin cultural, sală de spectacole, 
cinematograf, magazine pentru apro
vizionarea populației. Față de doi- 
trei intelectuaH-^cîți existau în co
muna noastră în urmă cu 20 de ani, 
astăzi trăiesc și-și desfășoară aici 

activitatea peste 300 de cadre cu 
pregătire medie și superioară.

în cei 18 ani de cînd muncesc ca 
ipginer pe pămîntul cooperativei 
agricole din Cobadin m-am legat, 
prin activitatea depusă, prin viata 
de toate zilele, de cooperativă, de 
membrii ei și năzuințele lor spre 
mai bine. Consider că aici există un 
mediu prielnic pentru dezvoltarea 
mea ca specialist și caut să contribui 
cu toate forțele și cunoștințele mele 
la dezvoltarea cooperativei, la ridi
carea nivelului de pregătire o țăra
nilor.

Noi, cei din Cobadin, ca și toți 
lucrătorii de pe ogoare, exprimăm 
aici recunoștința noastră fierbinte 
Partidului Comunist, conducerii sale, 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, pen
tru grija deosebită ce o poartă dez
voltării continue a agriculturii, pen
tru ajutorul multilateral acordat coo
perativelor agricole de producție, 
pentru viața socialistă, îmbelșugată, 
pe care o trăim în patria noastră 
liberă. Țăranii cooperatori, specialiș
tii și lucrătorii din agricultură, sînt 
mîndri că trăiesc și făuresc, sub 
conducerea partidului, istoria înflo
ririi satului'socialist românesc, au în
credere nestrămutată în calea ară
tată de partid, în întreaga lui poli
tică internă și externă.

Avînd profunda convingere că po
litica Partidului Comunist se iden
tifică cu cele mai nobile aspirații 
ale poporului român, că iubiții noștri 
conducători servesc cu abnegație 
aceste aspirații, promovează cu con
secvență principiile marxist-leniniste 
în relațiile dintre partidele comu
niste și muncitorești, dintre tarile 
socialiste, dintre toate statele, ne 
exprimăm hotărîrea de a înfăptui 
neabătut această politică.

Sîntem hotărîți să ne intensificăm 
eforturile pentru a obține rezultate 

Cîntec, joc și voie bună

șl mal bune în producție șl în în
treaga activitate a cooperativei, spo
rind contribuția noastră la creșterea 
avuției naționale, a nivelului de viață 
al poporului, la înflorirea patriei 
noastre dragi.

Primit cu puternice aplauze și 
urale ia cuvîntul tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU. (Textul 
cuvîntării se publică în paginile 
1—2).

Cuvîntarea secretarului general al 
C.C. al P.C.R. este subliniată în re
petate rînduri cu ovații puternice.

Mitingul ia sfîrșit într-o atmosfe
ră de mare însuflețire. Răsună puter
nice urale pentru Partidul Comu
nist Român și Comitetul său Central, 
pentru conducerea de , partid și de 
stat. Minute în șir, mulțimea scan
dează cuvintele „P.C.R., Ceaușescu".

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și 
ceilalți conducători de partid și de 
stat răspund cu căldură acestei emo
ționante și vibrante mărturii a în
crederii și atașamentului întregului 
popor față de politica internă și 
externă a partidului și statului ro
mân, pe deplin corespunzătoare 
idealurilor națiunii noastre socialiste.

în încheierea adunării populare 
din Piața Obor, tovarășul Vasile 
Vîlcu a spus : Sînt sigur că întru
nesc gîndurile și sentimentele dum
neavoastră — ale tuturor celor care 
aici în Capitală, în orașele și satele 
patriei, participăm la marea sărbă
toare populară — adresînd mul
țumiri din toată inima tovarășului 
Nicolae Ceaușescu pentru cuvin
tele de înaltă prețuire a muncii ță
rănimii, a celorlalți lucrători de pe o- 
goare, pentru grija cu care se ocupă 
personal de dezvoltarea agriculturii, 
de înflorirea satelor, de ridicarea 
bunăstării țărănimii și a întregului 
popor. îndrumările prețioase date și 
cu acest prilej vor constitui pentru 
noi toți un nou imbold în înfăptui
rea sarcinilor mărețe stabilite aces
tui important sector al economiei na
ționale de către Congresul al- IX-lea 
și de Conferința Națională a parti
dului.

Exprim în fața conducerii parti
dului și statului hotărîrea fermă a 
milioanelor de țărani cooperatori, a 
muncitorilor din întreprinderile a- 
gricole de stat, din întreprinderile 
pentru mecanizarea agriculturii, a 
tuturor cadrelor din agricultură, de 
a munci cu perseverență și cu elan 
sporit pentru înfăptuirea exemplară 
a sarcinilor ce ne revin, pentru a 
face să crească necontenit aportul 
agriculturii Ia sporirea avuției na
ționale, la eforturile întregului popor 
pentru progres și bunăstare.

Dorim tuturor participanților la 
marea sărbătoare a recoltei să pe
treacă în cîntec și voie bună, vă do
rim multă sănătate, numai fericire și 
succese tot mai mari în activitatea 
dumneavoastră,

★

înconjurați de mulțimea de cetă
țeni, oaspeții străbat aleile din spa
țiul rezervat instalațiilor de distrac
ție. Se face un popas la mustăria 
întreprinderii intercooperatiste a 
județului Ilfov. Tarafuri și soliști in
terpretează cîntece populare. Oaspe
ților li se oferă bucatele tradiționala 
ale toamnei.

în drum spre ieșirea din piață, se 
face un popas în fața unei estrada 
pe care evoluează formații corale, 
instrumentale și de dansuri. Se în- 
cinge o mare horă, în care oaspeții 
se prind, alături de zeci de cetățeni.

La despărțire, conducătorii de 
partid și de stat își iau rămas bun 
de la gazde. le mulțumesc pentru 
ospitalitate. Mulțimea ovaționează 
îndelung, salută cu gesturi calde, 
prietenești.

,»Ziua recoltei" — sărbătoare a țără
nimii cooperatiste, a tuturor oame
nilor muncii din agricultură, a în
tregului popor — a prilejuit 
manifestări bogate, o trecere în 
revistă a înfăptuirilor prezente, a 
perspectivelor satului românesc. A 
fost o însuflețită manifestare a a- 
lianței și prieteniei dintre clasa 
muncitoare și țărănimea cooperatis
tă, a unității depline a întregului 
popor care, sub steagul glorios al 
partidului nostru comunist, făurește 
viitorul luminos al României socia
liste.

Sil
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SĂRBĂTORIREA ZILEI RECOLTEI ÎN ȚARĂ CUM SÎNT FOLOSITE 
MIJLOACELE MECANIZATE

' DIN BĂRĂGAN
LA DEALUL MARE ’

Respirând aerul înmiresmat al toamnei, 
așezările din Bărăgan au întîmpinat prima 
duminică a lunii octombrie îmbrăcate în 
strai de sărbătoare. Flutiirau pretutindeni 
stegulețe multicolore, se simțea în aer ..o 
aromă dulce, de poamă rumenită iar es
tradele, amenajate cu grijă, cu zile înainte, 
duduiau sub pașii dansatorilor.

La Sinești, în jurul cunoscutului han tu
ristic, situat în pădurea de la marginea 
comunei, și-a dat întîlnire la serbarea 
populară prilejuită de „Ziua recoltei“ o 
mare de oameni : țărani cooperatori, me
canizatori, lucrători din întreprinderi agri
cole de stat, precum și alți oameni ai mun
cii din județul Ilfov. în cadrul unei inte
resante expoziții, numeroase unități agri
cole din județ și-au etalat aici produsele 
lor de tot felul. Din panourile și graficele 
expuse, reținem faptul că în acest an, cu 
condiții de climă dintre cele mai nepriel
nice pentru Bărăgan, cooperativele agri
cole ilfovene au realizat o producție bună 
de grîu. Recolte bune se obțin, de ase
menea, la culturile de porumb, sfeclă de 
zahăr, floarea-soarelui și legume, ca ur
mare în bună măsură și a creșterii apre
ciabile a suprafețele^ irigate, ajunse în pre
zent la peste 64 000 de hectare.

Prilej, așadar, pentru lucrătorii ogoa
relor, și nu numai pentru ei, de bucurie și 
voie bună. 'Tonul l-au dat încă din ceasu
rile de început ale dimineții formațiile ar
tistice, de dansuri și de muzică, din Bolin- 
tinul din Vale și Fierbinți, Giurgiu, Oltenița, 
Izvoarele, Mihai Bravu, Răsuceni, Sohatu 
etc.

Poposim și la Urziceni, una din locali
tățile orășenești din Bărăgan. Și aici „Ziua 
recoltei" este prăznuită de mai toți locui
torii orașului și ai satelor din împrejurimi.

— Am căutat — ne spunea tov. Gheor- 
ghe Popescu, vicepreședinte al Consiliului 
popular orășenesc — ca sărbătoarea de azi 
să ofere participanților ocazia nu numai 
de a se distra ci, totodată, de a-și face o 
bună aprovizionare cu produse agroali- 
mentare.

într-adevăr, în piața orașului, care a 
fost amenajată pentru desfășurarea mani
festărilor închinate „Zilei recoltei", belșu
gul toamnei este atotcuprinzător. Coopera
tive agricole cunoscute, cum sînt cele din 
Manasia, Gîrbovi, Ion Roată. Borănești și 
Coșereni au adus spre valorificare, pe 
■lîngă legume și fructe, o largă gamă de 
produse vegetale' și animale.

Cu o adevărată paradă a culorilor și aro
melor aveam să ne întîlnim însă pe o altă 
coordonată a traseului nostru, și anume 
la Buzău, reședința unui județ renumit în 
producția de legume, struguri și fructe. 
Expoziția organizată în incinta Oborului 
din Buzău reprezintă un tablou sinoptic al 
întregii agriculturi a județului. De bună 
seamă că predomină exponatele specifice 
zonei — gogoșarii și ceapa, strugurii de 
masă și merele, ultimele prezentînd o bo
gată paletă cromatică, începînd cu galbe- 

, nul-alburiu al Batulelor și sfîrșind cu roșul 
aprins al Ionathanelor. De o mare afluență 
de vizitatori se bucură standul comun al 
stațiunii experimentale legumicole Buzău 
și al secției din Pietroasele a Institutului 
de cercetări pentru viticultură și vinifica- 
ție de la Valea Călugărească. Reține aten
ția faptul că secția Pietroasele a I.C.V.V. 
a obținut, în cadrul unor confruntări in
ternaționale de prestigiu, 46 de medalii de 
aur, la concursurile de vinuri de la Mont
pellier, Viena, Pariș, Ljubljana, Tbilisi și 
București și 23 de asemenea medalii pentru 
struguri de masă din soiurile Afuz-Ali, 
Italia, Muscat de* Hamburg, Regina viilor 
etc. Sectorul de cercetare este prezent și 
în cadrul expoziției de animale, unde Sta
țiunea experimentală zootehnică Rușețu 
prezintă exemplare de o mare valoare bio
logică și productivă, din rase perfecțio
nate, din mai toate speciile ce se cresc în 
Cuprinsul județului. La concurență cu sta
țiunea sînt însă cooperatorii din Smeeni, 
care au adus la expoziție o întreagă „fa
milie" de vaci, a căror producție anuală 
de lapte este de 4 500—5 000 de litri.

PRIN SATE IEȘENE
După ploile căzute din abundență toată 

săptămîna, duminică s-a arătat încă de di
mineață a fi o zi caldă, cu bogată lumină, 
așternută uniform și potolit peste așeză
rile moldovene, unde manifestările închi
nate „Zilei recoltei" au fost bogate și va
riate. în primul rînd. cooperatorii au adus 
în piețele orașelor însemnate cantități de 
produse legumicole, fructe, struguri și vin.

La Cotnari, alături de cooperatori, a ex
pus și a valorificat produse și întreprin
derea agricolă de stat din localitate. Ingi
nerul Teodor Iroaia, șeful fermei numă
rul 1, ne-a înfățișat rezultatele obținute 
la vie, unde producțiile au fost cuprinse 
între 5 000—10 000 kg de struguri la hectar.

în drumul nostru prin satele Moldovei, 
ne-am oprit și la „stîna" Poienii, o uni
tate a cooperației de consum din apropie
rea lașului. Aici și-au adus produsele lor 
cooperativele agricole din Schitu-Duca, 
Comarna, Pocreaca, Dobrovăț și Ciortești. 
Comărnăștenii și-au dovedit și cu acest 
prilej ambiția lor de podgoreni. Au peste 
300 de hectare de vie nobilă și sînt hotă- 
rîți să o extindă în anii următori la 500 
de hectare. Via lor, împreună cu cea de pe 
dealul Hiliței a cooperativei agricole din 
Costuleni și cu vreo 200 de hectare plan
tate în continuare, în ultimii ani, de către 
cooperativa agricolă din Schitu-Duca au 
format în această parte a județului Iași 
o nouă podgorie, despre care ingineruj 
Mircea Chiortec, președintele cooperativei 
din Comarna, susține că va căpăta în cu- 
rînd calități apropiate de cele ale Cotna- 
rilor.

Expozițiile-tirguri, întrecerile artistice și 
sportive, jocurile distractive tradiționale 
au făcut farmecul acestei duminici de oc
tombrie în mai toate așezările bătrânei 
Moldove.

0 SUGESTIVĂ HARTĂ 
A JUDEȚULUI BOTOȘANI

Expoziția-tîrg, amenajată în Parcul tine
retului din Botoșani, este dominată de o 
uriașă hartă a județului, confecționată din 
produse agricole. Harta prezintă sugestiv 
belșugul ogoarelor, drumul parcurs de co
operativele agricole din fiecare comună în 

dezvoltarea avuției obștești, precum și po
sibilitățile mari de dezvoltare pe care ie 
are agricultura cooperatistă a județului.

Mii de botoșeneni — muncitori la ma
rile întreprinderi ale orașului, între care 
uzina de reparații, uzinele textile „Mol
dova"’, fabrica de confecții, alături de ță
rănimea cooperatistă din împrejurimi, au 
participat cu entuziasm și bucurie la săr
bătorirea „Zilei recoltei". în piețele ora
șului, în hala centrală,' la expoziția-tîrg, 
i-a întîmpinat belșugul toamnei. 21 de 
cooperative agricole au prezentat cumpă
rătorilor peste 600 de tone de diferite pro
duse agricole. Mult apreciate și căutate au 
fost roadele cooperativelor ap icole din 
Botoșani, Roma, Vlăsinești, Călărași și al
tele, unități care în acest an au irigat mii 
de hectare, diminuând substanțial efectele 
secetei.

Cu prilejul adunării festive, ing. 
Vasile Apetroae, președintele uniunii, ju
dețene a cooperativelor agricole, a înmî- 
nat drapele și diplome unităților coopera
tiste Bucecea I, Trestiana și Curtești care 
s-au clasat, în ordine, pe primele trei 
locuri pe județ, la concursul orgânjzat la 
cultura griului. '

Apoi, pe estrade și. în piețele orașului 
s-au încins horele...

în toate comunele județului, la Trușești, 
Ștefănești, Călărași, Bucecea, Roma, 
Dersca, Frumușica etc, la marea sărbă
toare a belșugului și hărniciei au luat 
parte, de la mic la njare, toți țăranii co
operatori. Au avut loc schimburi de ex
periență între brigăzi și echipe, manifes
tări închinate fruntașilor, iar programele 
artistice și întrecerile sportive au conti
nuat pînă noaptea tîrziu.

INSCRIPȚIE PE 0
POARTĂ MARAMUREȘEANĂ

Pomicultura este o ramură de prestigiu 
și cu tradiții foarte vechi în Maramureș. 
Merele din soiurile Ionathan, Parmen 
auriu, Delicios roșu și altele, datorită aro
mei lor deosebite, au primit o apreciere 
bine meritată atît în țară cît și în străi
nătate.

De „Ziua recoltei", pomicultorii’ și-au 
sărbătorit succesele unui an rodnic de 
muncă. Fructele aromate, nelipsite de alt
fel de pe mesele oamenilor muncii, și-au 
făcut apariția într-o și mai mare varietate 
și abundență în expoziție, standurile și to- 
netele organizate în orașul Baia Mare și 
în multe alte localități din județul Mara
mureș.

La intrarea pe Cîmpia tineretului, pe 
poarta maramureșeană, cuvintele ,.,Ziua re
coltei" au fost scrise cu mere purpurii de 
Ionathan, iar de pe carele alegorice n-au 
■lipsit nici de astă-dată borcanele cu ves
titul „Piure de castane".

Cîntecul și dansul au însoțit alaiul bel
șugului.

De „Ziua recoltei" lucrătorii ogoarelor au 
vorbit despre succesele dobîndite. Vasile 
Bondrea, directorul I.A.S. Seini, de pildă, 
a arătat că la ferma pomicolă condusă de 
ing. Francisc Corponai, se recoltează în 
'medie'de la fiecare pom, cîte 50—60 kg de 
fructe. Alt și fost recoltate 1100 tone de 
mere, iar planul la export va fi depășit 
cu 100 de tone.

Succese asemănătoare au raportat și 
președinții cooperativelor agricole din Să- 
pînța și Ardusat. Ei au mai subliniat po
sibilitățile mari ce există pentru 'continua 
dezvoltare a pomiculturii în județ.

BANATUL
NU-ȘI DEZMINTE FAIMA

De „Ziua recoltei" Timișoara a cunos
cut freamătul marilor sărbători. Și-au dat 
întîlnire aici, în numeroase expoziții cu 

vînzare, hărnicia și priceperea lucrători
lor de pe ogoarele județului Timiș, con
cretizate în belșugul de produse agricole, 
în aroma și prospețimea fructelor. La 
marea sărbătoare, unitățile agricole au ra
portat cu mîndrie cum, în condiții de se
cetă, datorită extinderii mecanizării, chi
mizării și irigațiilor au dobîndit producții 
superioare celor realizate în ultimii ani. 
Astfel, I.A.S. Jimbolia, Grabaț, Variaș și 
altele au obținut . recolte de grîu de 
3 570—3 960 kg la hectar, iar cooperativele 
agricole din Tomnatic, Lenauheim, Răuți, 
Jimbolia și numeroase altele, cîte 3100— 
3 400 kg la hectar. Producții bune se obțin 
și la celelalte culturi — porumb, sfeclă de 
zahăr, floarea-soarelui.

Legumicultura, îndeletnicire cu vechi 
tradiții în părțile Timișului, practicată pe 
mii de hectare, în bazine specializate, a 
răsplătit, de asemenea, eforturile depuse, 
cooperativele agricole adueîndu-și din plin 
contribuția la aprovizionarea orașelor. Tot
odată, ele au vîndut la export 32 000 de 
tone de tomate.

Despre toate aceste succese și multe al
tele s-a vorbit cu mîndrie în cadrul adu
nărilor festive ce au avut loc în comune 
cu prilejul „Zilei recoltei". .

Bilanțul realizărilor a fost urmat, în 
toate comunele, de serbări și petreceri

Standul expoziției de mașini agricole, organizată cu prilejul „Zilei recoltei" în 
orașul Sfîntu Gheorghe

Vedere panoramică a oborului din Buzău

populare. Expozițiile de produse și stan
durile dedicate obiectelor de artizanat și 
costumelor specifice portului bănățean au 
întregit cadrul sărbătoresc al „Zilei re
coltei".

S-AU REÎNTÎLNIT 
ÎN SATUL DE BAȘTINĂ

130 de cobperative agricole din județul 
Dolj au expus în piața nouă a municipiu
lui Craiova produse cerealiere, legumicole, 
zootehnice și de viticultură.

La dispoziția cetățenilor au fost puse, 
în expozițiile cu vînzare, 1 500 de tone de 
legume, peste 90 de tone, de fructe etc. 
Cooperativa din Virvor a adus, pe lîngă 
■carne, făină, legume și delicioasa azimă 
coaptă în țest. Legumele, rod al unui an 
de muncă al țăranilor cooperatori din Dolj, 
se desfac în aceste zile prin nenumărate 
standuri, tonete, expoziții cu vînzare, ame
najate în piețe și în apropierea marilor 
uzine.

O bună parte din suprafața pieții este 
rezervată standurilor unde sînt expuse 
produse ale secțiilor anexe ale cooperati
velor agricole : teracotă, cărămidă, olanș, 
țiglă, împletituri, mobilă specifică. Coope
rativa agricolă din Bîrza expune obiecte 
din fier forjat. Pe lîngă standurile res
pective funcționează un ghișeu la care 
întreprinderile și instituțiile interesate pot 
comanda produsele de care au nevoie

La Galiciuica, „Ziua recoltei" a fost un 
prilej de întîlnire a celor plecați din sat.- 
S-au întîlnit profesori, ingineri, medici, 
muncitori calificați care, porniți din satul 
natal lucrează azj în diferite alte locuri 
din țară. Au ținut să fie alături de conce
tățenii lor cu ocazia „Zilei recoltei" ing. 
Ionel Dinu, juristul Virgil Mustățea, me
dicul Ion Iovan, strungarul Ion Ignat, ca 
si alțj încă vreo 70 de fii ai satului. Ei au 
hotărît ca în fiecare toamnă de „Ziua re
coltei" să poposească pe meleagurile na
tale și s-au angajat să ajute ia sistemati
zarea satului, la ridicarea urior construcții 
social-culturale, la îmbogățirea bibliotecii.

In orașul de reședință al județului Me
hedinți, la Turnu Severin, cu prilejul „Zi
lei recoltei" s-a deschis o expoziție de artă 
populară și etnografică și s-a desfășurat 
festivalul cântecului, dansului și portului 
local. Parada portului popular, mehedin- 
țean desfășurată în principalele artere ale 
orașului, a prilejuit trecerea ân revistă a 
costumelor din diverse zone etnografice : 
Șișești, Tr. Severin, Porțile de Fier. ' Ion 
Bușescu din Prunișor, Margareta Ciobanu 
din Izverna, Eufrosina Păunescu din Pa
dina și alții au prezentat în cadrul festi
valului vechi cîntece de dor de casă și 
înstrăinare, cîntece populare locale etc.

PE MELEAGURI VÎLCENE
In satele județului Vîlcea, la Păușești- 

Măglaș, Vlădeni, Orlești sau Mitrofa'n, îi 
văzusem cu o zi înainte pe țăranii coope
ratori zorind ultimele lucrări. de toamnă 
în livezi. în vii și în grădinile de legume. 
Acum, aici, la Rm. Vîlcea într-un perime
tru de 10 ha, pe un teren din apropierea 
Oltului, în spatele gării, era o uriașă revăr
sare a roadelor muncii lor. Furnicarul de

ÎN CAMPANIA DE TOAMNĂ
(Urmare din pap. I)

lume — oaspeți din Călimănești, Olănești, 
Rm. Vîlcea și din numeroase comune —, 
împînzea locul din fața chioșcurilor între
prinderilor agricole de stat și cooperati
velor agricole care la sărbătoarea recoltei 
etalau cu mîndrie produsele cele mai felu
rite, de la fructe și struguri pînă la pur
cei, brînzeturi și pâinile uriașe ale brută
riilor sătești.

Am stat de vorbă cu brigadierul Nicolae 
Răduț de la cooperativa agricolă din Olă- 
nești-Sat, cu Ion Aslan, veghi colaborator 
al revistei noastre, director al I.A.S. Dră- 
gășani, care ne-au relatat cu bucurie des
pre producțiile bune realizate anul acesta.

La uriașa expoziție a unităților agricole 
există o împletire extrem de interesantă 
a artei producției agricole cu minunata 
artă populară vîlceană. Am notat stilul 
în care e construit în mijlocul expoziției 
„Hanul haiducilor", cu două turle impo
zante, cu porți de lemn, stâlpi, pridvoare, 
realizate în stilul locului. Au atras privirile 
frumoasele costume naționale cu care erau 
îmbrăcați cooperatorii din Amărăști, Voi- 
cești și din alte comune, care serveau 
cumpărătorilor mere, struguri și must în 
ulcele înflorate. Tipsiile, cănile și celelalte 
articole de ceramică executate de meșteri 
din Horezu, care prezentau chiar ei pro
dusele realizate, au fost îndelung admirate. 
La sectorul de artă populară organizat de 
uniunea județeană a cooperativelor meș
teșugărești cumpărătorii solicitau cu inte
res frumoasele ștergare, covorașe, cojo- 
cele, pjoști, sculpturi în lemn și în piatră 
și alte obiecte lucrate cu migală. Iar mai 
presus de toate, sute de oameni au urmărit, 
de dimineața pînă seara, formațiile artisti
ce care s-au succedat pe marea scenă din 
incinta expoziției.

In după amiaza zilei de duminică, pe 
toate scenele căminelor culturale au avut 
loc reprezentații închinate „Zilei recoltei", 
date de formațiile artistice și orchestrele 
căminelor culturale.

ÎN DUMBRAVA SIBIULUI
Dis de dimineață, țăranii cooperatori din 

dealul Cornățelului, din Șelimbăr, cei din 
Poplaca și Cristian, din Șura Mică și Șura 
Mare, din Roșia, ca și din alte părți ale 
județului s-au îndreptat spre Sibiu. S-au 
adunat la sărbătorirea „Zilei recoltei", în
frățiți — români, germani și maghiari. 
Mai întîi, convoaiele de care alegorice și 
grupurile de țărani, purtînd mîndrele cos
tume naționale, s-au adunat în piața Cibi- 
nului. După ceremonia deschiderii expozi
ției de aici, cei prezenți au defilat, înce
pînd din Poarta Cetății, prin centru, ur- 
mînd drumul spre Dumbravă.

In Dumbravă, după programul prezen
tat de artiștii amatori de la sate și orașe, 
s-au degustat produsele. La cele două stîni 
cooperatiste erau diferite sorturi de brîn
zeturi, fripturi de batal^și de miel, pas- 
tramă, toate binențeles udate din belșug 
cu mușt și vin.

Printre cei prezenți la sărbătoreasca ma
nifestare l-am întîlnit și pe loan Dan, 
di rectopul întreprinderii de valorificarea 
legumelor și fructelor Sibiu.

— Am așteptat cu multă nerăbdare, a 
precizat interlocutorul nostru, prima du
minică a lui octombrie, zi în care cu toții, 
orășeni și țărani, sărbătorim „Ziua recol
tei". După cum ați văzut, în cele trei 
piețe mai importante ale municipiului, ex
pun și vînd produsele lor atît unitățile 
agricole cooperatiste, cît și cele de stat, 
întreprinderii noastre i-a revenit cinstea 
de a organiza expozițiile cu vînzare din 
aceste piețe, cît și din pădurea Dumbrava. 
Deosebit de produsele ce se consumă în 
mod curent, noi am avut în grijă aprovi
zionarea populației pentru iarnă. Volumul 
plusului de produse puse la dispoziția 
populației ar sintetizat în cifra : 1 458 000 
•lei. Cu atît am depășit, pînă în prezent, 
realizările aceleiași perioade a anului tre
cut, la desfacerea de legume-fructe.

Intr-adevăr cine a trecut prin piețele 
Cibin, 6 Martie, ori cea a Teatrului, a rămas 
plăcut impresionat de calitatea și varie
tatea mărfurilor expuse. Piramidele de 
varză, cartofi, ardei gras, gogoșari și fructe 
din piața Cibin, îți dau imaginea belșugu
lui, a rodului bogat al ogoarelor sibiene.

Dar în diferite magazine sau chioșcuri, 
în anumite puncte din piețe parcă aglome
rația e mai mare. Se vînd și aici produse 
legumicole ca și în alte părți. De unde 
atunci înghesuiala ? Secretul ni-1 destăi- 
nuie directorul I.L.F.

— Observați afișele ? Ele vorbesc de la 
sine. Gospodinele noastre, cu toate, ar vrea 
Să ducă acasă cartofi „de Agnita", castra
veți „de Ludoș", ardei „de Turnișor". E 
marfă garantată și apreciată, într-un cu
vânt „marca fabricii".

...înserarea se lăsa încet peste oameni, 
peste locuri. în Dumbravă, petrecerea oca
zionată de „Ziua recoltei" — care în acest 
an a cunoscut o amploare mai mare ca 
oricind — continua.

Din păcate, se mai întilnesc 
și unii mecanizatori — e 
drept din ce în ce mai pu
țini — care fac lucrări de 
proastă calitate. Este cazul 
lui Marin Dobrișan și Con
stantin Cîndea de la I.M.A. 
Drăgănești-Vlașca, care au 
trebuit să refacă, pe cheltu
ială proprie, arătura proastă 
făcută la cooperativa din co
mună.

Cu realizări bune se pre
zintă și cooperativele agricole 
din Brînceni, „23 August" din 
Bragadiru, Beuca, Călmățui, 
Salcia, unități unde mecani
zatorii de la I.M.A. Brînceni, 
Conțești, Odobeasca și Puti- 
neiu sînt aproape gata cu se
mănatul. De altfel, pe între
gul județ, la sfîrșitul săptă- 
mînii trecute însămînțările 
de toamnă fuseseră realizate 
în proporție de peste 51 la 
sută. Directorul direcției a- 
gricole, ing. Marin Cimbru, 
ne încredința că însămînță
rile pot fi terminate în timp 
util, cu o condiție însă : să fie 
eliberate la vreme terenurile 
de culturi.

în acest sens trebuie sem
nalată întîrzierea lucrărilor 
în anumite unități, printre 
care și la cooperativa agricolă 
din Bujoru. Sub motivul că 
specialistul este în ultimă in
stanță cel care hotărăște data 
începerii semănatului, ingine
rul agronom de aici, Ion 
Ifrim, caută să ascundă lip
surile în organizarea muncii 
privind eliberarea și pregăti
rea terenului.

Sau alt caz. Neavînd teren 
eliberat mecanizatorii de la 
I.M.A. Conțești, care deser
vesc cooperativa agricolă „Zo
rile socialismului" din Braga
diru au plecat să lucreze la 
I.A.S. Pietroșani. Din aceleași 
cauze însămînțatul se desfă
șoară greoi și la cooperativa 
din Dobrotești.

La capitolul „lipsuri* mai 
poate fi trecut și faptul că nu 
de puține ori mecanizatorii 
stau la capul locului multă 
vreme în așteptarea seminței. 
Așa s-au petrecut lucrurile la 
cooperativa agricolă din Se- 
garcea-Vale, deservită de 
I.M.A. Lunca. Lipsuri asemă
nătoare celor de mai sus stau 
la baza rămînerii în urmă a 
însămînțărilor și în coopera
tivele agricole „Belșugul" — 
Călinești, „30 Decembrie — 
Conțești, „Victoria socialis
mului" — Năsturelu, ca și la 
cele din Izvoarele, Lăceni, 
Băbăița, Frăsinet și Licuriciu.

Raidul-anchetă întreprins a 
scos la iveală că principala 
cauză a întîrzierii semănatu
lui o constituie ritmul nesatis- 
făcător în care se desfășoară 
recoltatul culturilor tîrzii și 
eliberarea terenurilor. De 
aceea cooperativele agricole 
îndeosebi trebuie să urgente
ze aceste lucrări pentru a 
deschide cale liberă mecaniza
torilor .

Săptămîna trecută am în
treprins un sondaj pentru a 
constata cum sînt folosite, în 
condițiile acestei toamne, 
mijloacele de transport pro
prii sau închiriate de către 
unitățile agricole din județul 
Bacău.

Un prim popas l-am făcut 
la cooperativa agricolă din 
Fărăoani care dispune de 6 
autocamioane și 35 de atela
je. Toate mașinile sînt în sta
re de funcționare. Cea mai 
elocventă dovadă a faptului 
că ele sînt intens folosite o 
constituie însemnata cantitate 
de sfeclă transportată de pe 
tarlalele cooperativei la Fa

brica de zahăr Sascut — circa . 
1 000 de tone.

— Tot cu mijloacele noas
tre, spunea președintele co
operativei, am transportat 
între timp știuleții și cocenii 
de pe 50 ha, eliberind astfel 
terenul in vederea însămînță- 
rii lui cu grîu. Deși în prin
cipiu atelajele sînt repartizate 
pe brigăzi, pe durata de virf 
a campaniei ele sînt dirijate 
de un singur om.

La doi pași de Fărăoani, la 
cooperativa agricolă din Cle- 
ja, cele 40 de atelaje și 2 
mașini nu sînt folosite cum 
trebuie. Așa se face să în 
timp ce vecini» lor din Fără
oani au depășit cu 300 de 
tone graficul de transport la 
sfeclă, de la Cleja nu s-a 
transportat nici o tonă. Cu 
mare încetineală se desfă
șoară aici și culesul struguri
lor și al cartofilor .

Cu prilejul raidului între
prins am întîlnit și alte as
pecte. Intr-un lan de sfeclă 
recoltau zeci de cooperatori. 
Alături, în șosea, 3 camioa
ne care așteaptă. Intrăm în 
vorbă cu șoferii. Se numesc -ț. 
Ion Apostol, Gh. Cenușă și 
Ion Roșu. Fac parte din co
loana detașată pe lîngă Fa
brica de zahăr Sascut. Sosi
seră în cîmp la ora 7,30 și la 
ora 11,30 mai stăteau cu ma
șinile goale. Nu se putea in
tra cu nici un chip în lan. 
Alta ar fi fost însă situația 
dacă șeful de coloană sau de
legatul fabricii de zahăr ar 
fi luat de cu seară legătura 
cu cooperativa respectivă con
venind să fie adus în cîmp și 
un tractor care să piloteze 
mașinile. Și iată că acest mic 
amănunt scăpat din vedere, 
neglijat mai binezis, s-a sol
dat cu 210 km parcurși în 
gol de cele 3 mașini, între 
Sascut — Fărăoani și retur. 
De altfel în ultima săptămînă 
doar într-o singură zi mași
nile au lucrat cu întreaga ca
pacitate, ne-a destăinuit di
rectorul fabricii Sascut. Evi
dent că ploile au stînjerf In 
mare măsură transporturile. 
Totuși cu Ceva mai multă 
grijă, cu un dram de inițiati
vă, s-ar fi găsit soluții pentru 
ca mașinile să poată fi utili
zate mai deplin.

—• La noi, ne spunea teh
nologul șef al I.A.S. Răcă- 
ciuni, inginerul Simion Benea, 
toate camioanele sînt in bună 
stare de funcționare. Acum 
nu pot intra în lan dar tran
sportă balast, cărămidă și 
alte materiale de construcții ; 
o altă parte din ele deservesc 
fermele. Tractoarele rutiere. 
14 la număr, transportă 
masă verde la sectorul zoo
tehnic precum și știuleții ră
mași, folosind ferestrele din
tre ploi.

Un alt exemplu care dove
dește că atunci cînd există 
preocupare din partea condu
cerilor unităților se poate 
face treabă bună l-am înt jt 
vinerea trecută. Cu toate că 
ploua, de la cooperativele an 
gricole din Păncești, Sascut- 
sat, Fărăoani și Corbasca ma
șinile transportau din plin 
sfecla spre fabrica de zahăr.

Din cele relatate se des
prinde concluzia că în jude
țul Bacău, mijloacele de trans
port, îndeosebi cele mecani
ce, nu sînt peste tot utilizate 
la întreaga capacitate. Se im
pune mai multă exigență atît 
din partea conducerilor uni
tăților agricole, cît și a di
recției agricole, uniunii coo
peratiste județene și D.T.A.. 
pentru mobilizarea tuturor 
forțelor existente astfel ca re
colta bogată a anului acesta 
să poată fi strînsă fără pier
deri.

I. LEȘEANU 
T. DUDEU

BULETIN A6R0METE0R0L06IC
In primele patru zile ale intervalului, 

de la 1 la 7 octombrie vremea a fost 
răcoroasă, cu cer variabil, mai mult aco
perit și cu ploi temporare, sub formă de 
averse în cea mai mare parte a teritoriu
lui; în ultimele zile ale perioadei ea a 
devenit frumoasă și în curs de încălzire în 
toată țara.

Datorită caracteristicilor maselor de aer 
sub a căror influență s-a aflat teritoriul 
țării, precum și intensificării proceselor 
radiative nocturne, regimul termic al ae
rului și solului a fost în medie cu 1° la 4° 
mai coborît decît cel normal. Sporadic și 
local s-a produs brumă.

Temperaturile maxime ale aerului au oscilat între 14° și 20“ în 
sud și 13°—18° în jumătatea de nord a țării. In stratul arabil al so
lului, temperaturile medii au fost cuprinse între 8° la 13°.

Din precipitațiile căzute în această perioadă au rezultat cantități 
de apă cuprinse între 20—30 mm în Moldova și Transilvania, 5—20 
mm în Bărăgan și Banat, iar în partea de vest a Munteniei și în 
Oltenia — sub 5 mm.

Rezervele de umiditate ale solului în stratul de la 0—100 cm s-au 
menținut la valori cuprinse între 75—150 mm în sudul și vestul țării 
și au crescut, față de perioada anterioară, cu 10—35 mm în Transil
vania și Moldova, unde la data actuală sînt între 100—150 mm.

Regimul hidrotermic în stratul arabil este foarte favorabil proce- - 
selor de germinare și răsărire a culturilor de toamnă în toată țara, 
impunîndu-se intensificarea ritmului de însămînțare. Cantitățile ac
tuale. de apă asigură răsărirea plantelor în 10—14 zile de la însă- . 
mînțare în jumătatea de sud a țării și în 12—16 zile în restul terito- 
riului. Insolația mai ridicată decît în perioada precedentă favorizează 
procesele de maturizare a tuberculilor de cartofi.

Timpul probabil pentru intervalul 10—16 octombrie. Vreme schim
bătoare în jumătatea de nord a țării, unde cerul va prezenta înnorări 
mai accentuate și vor cădea ploi locale. In celelalte regiuni, vremea 
va fi în general frumoasă, cu cer variabil și ploi izolate.

Vîntul va sufla slab pînă la potrivit din sectorul nordic. 
Temperaturile minime vor oscila între 2’ la 12°, iar maximei» 

între 13"—20°.
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Vă prezentăm:
CENTRELE TERITORIALE
PE

de pro-Creșterea importanței acțiunilor 
tecția plantelor este obiectiv determinată 
de extinderea procesului de intensivizare 
a agriculturii. în asemenea condiții, even
tualele pierderi de recoltă duc la nerecu- 
perarea integrală a cheltuielilor efectuate 
pentru mecanizare, irigații, administrarea 
îngrășămintelor etc.

în seria de măsuri menite să asigure o 
utilizare eficientă a bazei materiale create, 
cît și cadrul organizatoric necesar unei 
îndrumări tehnice îmbunătățite se înscrie 
și Înființarea centrelor teritoriale de pro
tecția plantelor. Fiecare din cele peste 120 
de centre de protecția plantelor este astfel 
dotat — sediu propriu, magazie pentru 
produse, spații pentru păstrarea aparaturii, 
a pieselor de schimb și a materialelor de 
protecția muncii, ateliere de reparații, la
boratoare — incit are posibilitatea să-și 
îndeplinească în condiții bune sarcinile 
ce-i revin. Pentru îndrumare, sini înca
drate cu ingineri și tehnicieni, specializați 
In protecția plantelor cu contabili, maga-x 
tineri etc.

Fiind subordonate direcțiilor agricole > 
județene, pentru procurarea aparaturii, a

♦

PROTECȚIA PLANTELOR
pieselor, de schimb, a produselor fito- 
farmaceutice, a echipamentului de pro-, 
tecția muncii etc., centrelor li se reparti
zează sumele necesare din bugetele con
siliilor populare județene.

In principiu, aceste unități sînt și vor fi 
în continuare dotate cu aparatură porta
bilă, ' .....................' “
însă, 
bune 
reze 
mecanizarea agriculturii din raza de acti
vitate. Utilizarea mașinilor de mare capa
citate aliate în dotația acestora din urmă 
va fi extinsă pe terenurile mecanizabile, 
iar pe cele unde mecanizarea nu este po
sibilă, va fi folosită aparatura purtată, 
carosabilă și hipotractată. în bazinele 
micole este indicat ca livezile să fie 
partizate pe brigăzi I.M.A. și centre 
stropiri pentru o întreagă perioadă de 
getație, în felul acesta sporește simțul de 
răspundere față de calitatea lucrărilor 
executate.

Un element important în buna desfășu
rare a activității centrelor este instruirea 
permanentă, pe problemele specifice, a

carosabilă 
ca, pentru 
coordonări 
permanent

și hipotractătă, urmînd 
realizarea unei cit mai 
a acțiunilor, să colabo- 

cu întreprinderile pentru

po- 
re- 
de 

ve-

personalului. Determinarea dăunătorilor și 
agenților patogeni, » înțelegerea biologiei 
acestora, cunoașterea produselor fito- 
farmaceutice, a dozelor și concentrațiilor 
de utilizare etc., impun o pregătire te
meinică. Trebuie, de asemenea, să se cu
noască bine legislația de protecția plan
telor și carantină fitosanitară. Ținînd 
seama de faptul că majoritatea produselor 
fitofarmaceutice cu care se lucrează sînt 
toxice pentru om și animale, se impune 
respectarea cu strictețe a tuturor norme
lor și instrucțiunilor de protecția muncii.

Centrele teritoriale de protecția plan
telor vor ajunge ca, în decurs de 1—2 
ani, să cunoască cît mai bine starea fi
tosanitară a culturilor din raza lor de 
activitate. împreună cu colegii lor din 
unitățile agricole, specialiștii din protec
ția plantelor vor organiza controlul cultu
rilor, vor întocmi hărți cu densitatea dă
unătorilor și bolilor și vor urmări dinamica 
lor. Aceasta, spre a se putea orienta, în 
măsura în caTe este posibil, asupra volu
mului lucrărilor de combatere ce urmează 
să se efectueze în anul următor, iar în fun
cție de aceasta să planifice mijloacele

DIRECȚII SI PERSPECTIVE 
ÎN DEZVOLTAREA ZOOTEHNIEI
Agricultura românească 

dispune de resurse inepui
zabile pentru mărirea în 
ritm ascendent a producției 
agricole, reducerea cheltuie
lilor de exploatare, valorifi
carea superioară a recolte
lor în proporție crescîndă 
sub formă prelucrată sau 
prin intermediul zootehniei.

na din căile principale 
,.e rentabilizare a agricul
turii o constituie creșterea 
gradului de transformare a 
unei părți cît mai mari din 
producția vegetală, în pro
duse animale. Zootehniciza- 
rea agriculturii, se înscrie 
astfel pe coordonatele mo
derne file dezvoltării sale.

Criteriul suprem care 
determină amploarea și rit
mul dezvoltării zootehniei 
îl reprezintă cerințele cres- 
cînde de produse de origină 
animală ale populației. în 
aprecierea acestora avem 
în vedere și evoluția ce
rerilor de consum pe o pe
rioadă de mai multe de
cenii în țara noastră, ca 
și tn alte țări. în Europa, 
Spre exemplu, în ultimii 60 
de ani, consumul de carne 
a crescut de la 30 la 55 
de kg pe cap de locuitor, 
concomitent cu mărirea ce- 
? nțelor și la alte sortimen
te' de produse de origină a- 
nimală — lapte, ouă etc. 
în perioada amintită, con
sumul antial de pîine a scă
zut de la 200 kg pe cap 
de locuitor la 98 kg. Aceas
tă tendință se remarcă și 
în țara noastră, constituind 
unul dintre indicii care 
exprimă cu certitudine, 
creșterea nivelului de trai, 
în concordanță eu aceste 
cerințe, în țara noastră, 
ritmul de dezvoltare a zoo
tehniei este superior celui 
din ramura vegetală. în 
prezent, creșterea animale
lor asigură 36,9 la sută din 
valoarea producției globale 
a agriculturii, față de 63,1 
la sută cît reprezintă an- 
sșmblul producției’ vegetale 
(cereale, legume, viticultu
ră — pomicultură).

Mărirea ponderii zooteh
niei în ansamblul produc
ției și •veniturilor din agri
cultură este condiționată de 
un complex de factori, din
tre care rolul determinant 
îl are asigurarea bazei fu
rajere. De aceasta depinde, 
în primul rînd, folosirea în
tregii capacități de produc
ție a șeptelului la nivelul 
actual al potențialului său 
biologic.

Echilibrarea 
și calitativă a 
condiționează 
mare măsură 
de ameliorare al diferitelor 
rase de animale. însemnă
tatea 'rezolvării acestor ce
rințe reiese mai pregnant 
dacă luăm în considerație 
că, în ultimii trei ^ni, în 
cooperativele agricole nece
sarul de nutrețuri a fost a- 
sigurat în proporție de nu
mai 65—70 la sută la masă 
verde și de 66—74 la sută 
la suculente, în condițiile 
în care a existat un deficit 
permanent de concentrate 
și fînuri și un excedent de 
10—18 la sută la grosiere. 
Deficitul menționat la masă 

. verde și suculente repre
zintă o anomalie, cu atît 
mai mult cu cît acestea sînt 
sortimentele de nutrețuri 
care influențează în cel 
mai înalt grad producția și 
prețul de cost atît la lapte, 
cît și la alte categorii de 
produse.

în condițiile pedoclima
tice și social-economice ale 
țării noastre, pe baza ana
lizării multilaterale a facto
rilor de producție, se poa
te aprecia că dezvoltarea și

cantitativă 
alimentației 

în foarte 
și procesul

rentabjlizarea zootehniei 
depind de mărirea produc
ției la hectar a culturilor 
furajere și, în cadrul su
prafețelor destinate acesto
ra, de lărgirea sortimente
lor bogate în proteină. 
Corelația substanțe ener
getice — proteină este cheia 
de boltă care condiționează 
eficiența celorlalte măsuri 
în domeniul creșterii ani
malelor. Subliniind însem
nătatea acestei corelații și 
necesitatea măririi produc
ției de substanțe nutritive 
— în primul rînd de protei
nă — la ha, e cazul să sub
liniem că, în anii viitori, 
suprafețele destinate în ex
clusivitate plantelor furaje
re vor crește în mod limi
tat. Potrivit planurilor ac
tuale, suprafața destinată a- 
cestora va ajunge în anul 
1970 la 1 288 mii ha. Nomi- 
nalizareg suprafețelor pen
tru aăsigura certitudinea

■ destinației lor, alegerea spe
ciilor, soiurilor și hibrizilor 

... de plante de nutreț de înal
tă productivitate, fertiliza
rea și irigarea culturilor de 
mare randament și în pri
mul rînd a lucernei, însă- 
mînțarea culturilor duble 
pe terenurile irigate, redu
cerea pierderilor de sub
stanțe nutritive, îndeosebi 
la recoltare, reprezintă tot 
atîtea posibilități de echili
brare a balanței furajelor.

în anul trecut au fost iri
gate 29 500 ha plante fura
jere în întreprinderile agri
cole de stat și 49 200 ha în 
cooperativele agricole. Pers
pectiva de a se extinde su
prafețele amenajate pentru 
irigații la 3 milioane ha în ' 
anul 1975 impune ca 
specialiștii să reflecte asu
pra modului cel mai efi
cient de utilizare a marilor 
posibilități care se creează 
pentru dezvoltarea zooteh
niei, desprinderea conclu
ziilor necesare, definirea 
coordonatelor zoo-economi- 
ce și mai ales stabilirea co
relațiilor între creșterea e- 
fectivelor și a producției 
medii, între acestea și pro- 
gramtfl de ameliorare etc.

Desigur, toate acestea 
presupun o anumită etapi- 
zare și stabilirea unei or
dine de urgență în rezolva
rea diferitelor probleme, 
desprinderea concluziilor 
practice pentru perioada ac
tuală și pentru perspectivă, 

din concluziile care se 
impun este aceea că fie
care unitate agricolă socia
listă crescătoare de bovine 
sau ovine are nevoie să-și 
asigure din producție pro
prie întreaga cantitate nece
sară de masă verde și su
culente. în acest sens se 
poate considera indispensa
bilă irigarea a circa 60 la 
sută din culturile destinate 
pentru masă verde, asigu- 
rîndu-se certitudinea și con
tinuitatea alimentației echi
librate.

O practică dăunătoare 
care se mai manifestă încă 
în sectorul nostru, zootehnic 
o reprezintă unilateralita- 
tea, sau chiar lipsa măsuri
lor corelative, coordonarea 
insuficientă a factorilor 
care concură la rezultatele 
finale. Avem în vedere nu 
numai realizarea producției, 
ci și industrializarea și des
facerea ei, în concordanță 
cu cerințele consumatoriloț. 
Spre exemplu, irigarea a 
circa 60 la sută din plan
tele furajere pentru masă 
verde și mărirea producției 
de iarbă a pășunilor de la 
5 tone la 15—20 tone pînă 
în anul 1975, ar avea ca 
rezultat crearea unui dis
ponibil apreciabil, de mai

multe milioane ,de hl de 
lapte în perioada de vară. 
Această perspectivă impune 
ca de pe acum, măsurile 
pentru creșterea cantitativă 
și calitativă a nutrețurilor 
verzi să fie corelate cu ac
țiunile de prelucrare adec
vată a surplusului de lapte, 
în această privință, pe lîn- 
gă mărirea capacității de 
prelucrare în produse lac
tate obișnuite, este necesară 
și prepararea unor sorti
mente noi. Ne referim la 
sterilizarea laptelui proas
păt, pentru conservare

timp de mai multe luni și 
chiar un an, în pungi de 
masă plastică pentru con
sumul intern și pentru ex
port, congelarea unei părți 
cît mai mari de smîntînă, 
din care se poate prepara 
untul în perioadele cînd are 
plasarea asigurată și îndeo
sebi în timpul iernii. Men
ționăm că prin păstrarea 
smîntînii se evită degrada
rea care are loc în timpul 
conservării untului. în a- 
fară de aceasta, fabricile de 
unt vor putea prelucra 
smîntînă congelată în calu-

materiale necesare.
Intre atribuțiile centrelor teritoriale do 

protecția plantelor se înscriu și acțiuni 
de evidență dinamică și avertizare a dă
unătorilor și bolilor. In ielul acesta, șeiii 
acestor unități aii sub directa suprave
ghere atît emiterea avertizărilor, cît și or
ganizarea activității în colaborare cu 
I.M.A.-urile și unitățile agricole din raza 
lor de activitate. Tot centrelor le revine 
sarcina de a planifica și contracta avioa
nele utilitare pentru acțiunile în care pot 
fi folosite : combaterea gîndacului de Co
lorado, erbicidări, combaterea dăunăto
rilor în culturile de trifoliene, mazăre etc. 
Intrucît parcul de avioane este în creștere, 
trebuie să se preocupe din timp de crearea 
tuturor condițiilor favorabile pentru ex
ploatarea lor cît mai rațională.

In fața centrelor teritoriale de protec
ția plantelor stau, deci, sarcini importante 
și de mare răspundere. Pentru ca să-și 
poată organiza activitatea în cît mai bune 
condiții, este necesar, în primul rînd, ca 
să se preocupe de problemele specifice 
și, pe cît posibil, să nu fie antrenate în 
alte acțiuni.

Existența centrelor teritoriale de protecția 
plantelor s-a făcut simțită încă din acest 
an. Fără îndoială că pe măsura acumu
lării experienței și a cunoașterii cît mai 
aprofundate a situației fitosanitare din 
zona deservită, vor contribui tot mai mult 
la reducerea pierderilor de recolte cau
zate de boli și dăunători.

puri și în timpul iernii, cînd 
există cerințe mai mari de 
produse lactate proaspete, 
iar producția de lapte a va
cilor este mai redusă.

Valorificarea superioară 
a laptelui este condiționa
tă în și mai mare măsură 
de mărirea capacităților de 
producere a laptelui praf. 
Transformarea în cît mai 
mare măsură a unor sub
produse lactate — lapte de- 
gresat, zer, zară — în lapte 
praf de uz zootehnic, con
stituie o cerință imperioa
să pentru industria de nu
trețuri combinate.

Sînt, desigur numai o 
parte din considerentele 
care impun o analiză multi
laterală, aprofundată a 
perspectivelor de dezvolta
re a zootehniei în țara 
noastră.

Ing. C. BORDEIANU

INTERVIUL NOSTRU"

cu ing. Mihai DELEANU, director 
general al Trustului Agrosem, despre:

CALITATEA
obiectiv major în 
asigurarea semințelor
Sporirea producției agricole vegetale este strîns legată de 
folosirea pe scară cit mai largă a unor semințe cu produc
tivitate ridicată și a unui material săditor de calitate su
perioară. După cum se știe recent au fost întreprinse, pe 
plan central, măsuri menite, să ducă Ia îmbunătățirea ac
tivității în domeniul producerii și valorificării semințelor. 
Prima întrebare adresată interlocutorului nostru s-a referit 
la principalele considerente 
unor astfel de măsuri.

care au determinat luarea

Dr. ing. Dragomir BALAJ
director
in Consiliul Superior 
al Agriculturii

V

«

SĂPTĂMÎNA

A APICULTURII

— O agricultură moder
nă, intensivă, nu poate 
fi concepută fără existența 
unui fond de semințe capa
bile să asigure sporurile 
de producție scontate. In 
această privință un rol im
portant l-au avut și îl au 
întreprinderile Agrosem, 
care pun la dispoziția uni
tăților agricole socialiste 
cantități tot mai mari de 
semințe și material săditor 
cu însușiri superioare. Su
prafețele rezervate acestui 
scop au crescut simțitor atît 
în stațiunile experimentale 
și întreprinderile de stat cît 
și în cooperativele agricole 
de producție. In prezent, 
cu ceea ce se produce pe 
bază de contract în unită
țile agricole socialiste și se 
prelucrează în instalațiile 
întreprinderilor Agrosem 
se asigură anual însămînța- 
rea întregii suprafețe la 
cultura porumbului, florii- 
soarelui, sfeclei de zahăr, 
cînepii, inului pentru ulei, 
ricinului, la majoritatea 
speciilor de legume, precum 
și necesarul pentru reînno
irea semințelor necorespun
zătoare.

VENITURI PESTE PREVEDERI,

trecerea în re- 
realizărilor Aso- 
crescătorilor de 
din România 

împlinește 11 
activitate. Par- 

reliefului,

românești o 
bază materia- 
cele aproape 
de familii de

Intre 6 și 13 octom
brie, în cele peste 50 de 
țări membre ale Fede
rației internaționale a 
asociațiilor de apicul- 
tură — Apimondia — 
se sărbătorește săptă- 
mîna apicultorilor. în 
acest an, în țara noas
tră săptămîna interna
țională a apicultorilor 
are o semnificație de
osebită. Prima ei zi a 
coincis cu „Ziua recol
tei". Totodată ea prile
juiește 
vistă a 
ciației 
albine 
mare 
ani de
iicularitățile 
abundența și varietatea 
florii melifere, pricepe
rea stuparilor inspirată 
dintr-o veche tradiție, 
sprijinul și măsurile sti
mulative întreprinse de 
statul nostru au creat a- 
piculturii 
puternică 
lă. Din 
1200 000
albine, o bună parte 
aparțin întreprinderilor 
agricole de stat și ’ coo
perativelor agricole de 
producție. De cîțiva ani 
A.CLA. sprijină unitățile 
agricole socialiste în or
ganizarea unor stupini 
de tip industrial. Stupă- 
ritul pastoral s-a extins 
pe mai bine de un mi
lion de hectare. Moder
nul combinat apicol de 
la Băneasa asigură uti
lajele necesare, prelu
crarea mierii și a cerii, 
precum și un variat sor
timent de produse culi
nare și cosmet’ce.

Printre manifestările 
prilejuite de acest eve
niment figurează și des
chiderea Expoziției api
cole d>n cadrul combina
tului Băneasa.

Foto : F. BICIUȘCA

— Ce ne puteți spune 
despre calitatea producției 7

— în ceea ce privește 
cantitatea putem aprecia că 
rezultatele obținute sînt 
mulțumitoare. Nu același 
lucru putem spune despre 
calitate, care n-a izbutit să 
țină pasul întotdeauna cu 

, exigențele ' crescînde ale 
unităților de producție. îm
bunătățirea calității semin
țelor a constituit, de altfel, 
principalul considerent al 
recentelor măsuri organiza
torice. Ele sînt menite, să 
asigure o răspundere unică 
în domeniul producerii și 
valorificării semințelor și 
un control competent asu
pra producției.

Pînă acum, coordonarea 
activității în acest domeniu 
cădea în sarcina mai mul
tor factori, ceea ce nu per
mite luarea unor măsuri 
unitare. Pe de altă parte 
aprobatorii erau recrutați 
din rîndul specialiștilor de 
la direcțiile agricole, școlile 
de agricultură și cooperati
vele agricole, specialiști a 
căror activitate de bază nu 
le permitea să facă un con
trol permanent, eficace, în 
unitățile producătoare. A- 

, cest control se reducea de
seori la una sau două vizite 
efectuate în perioada cînd 
însușirile morfologice și fi
ziologice ale soiurilor sau 
hibrizilor nu puteau fi pe 
deplin evidențiate.

— Ați amintit de unele 
măsuri privind îmbunătăți
rea activității in domeniul 
despre care vorbim. In ce 
constau ele 7

— Prin noua 
răspunderea în 
și valorificarea

organizare, 
producerea 
semințelor

este unică, această activi
tate fiind coordonată de 
Institutul central de cerce
tări agricole. Fiecare insti
tut de 
norme tehnice obligatorii 
pentru unitățile producă
toare și își va crea un corp 
propriu de ingineri apro
batori care vor executa 
controlul culturilor semin- 
cere începînd de la însă- 
mînțare și pînă la recolta
rea, condiționarea și amba
larea producției. Aproba
torii vor urmări aplicarea 
întocmai a normelor des
pre care am amintit și vor 
încheia acte privind cali
tatea seminței, acte ce vor 
fi vizate de conducerile in
stitutelor respective care 
răspund solidar cu aproba
torii. Pe țară «vor fi asigu
rați circa 100 de ingineri 
aprobatori, specializați pe 
culturi, avînd sarcina să se 
ocupe îndeosebi de contro
lul calității semințelor și a 
materialului săditor produs. 
Se va putea asigura astfel 
un control preventiv înlătu- 
rîndu-se la timp deficien
țele ivite în producție. Pro
cesul de muncă este astfel 
organizat îneît se va putea 
cunoaște aricind inginerul 
aprobator care a efectuat 
controlul fiecărui lot de 
semințe pus la dispoziția 
cultivatorilor.

în viitor, producția de 
semințe se va concentra în 
stațiuni experimentale, pre
cum și în unități agricole 
de stat și cooperative agri
cole specializate.

Tot în scopul îmbunătă
țirii calității semințelor se 
urmărește, în perspectivă, 
cu sprijnul Consiliului Su
perior al Agriculturii, ex
tinderea rețelei de centre 
de prelucrare. Se prevede 
modernizarea instalațiilor 
de condiționat semințe de 
cereale și leguminoase și a- 
menajarea la București a 
unui centru de condiționat 
semințe mici de legume, în
zestrat cu un depozit pre
văzut cu instalații de refri
gerare. Intr-un astfel de de
pozit semințele pot fi păs
trate timp de 8—10 ani fără 
să-și piardă facultatea ger
minativă. De asemenea, se 
intenționează construirea u- 
nor centre moderne pentru 
?alibrarea, sortarea, ambala
rea și păstrarea cartofilor 
de sămînță. în momentul de 
față se execută proiectul 
unui astfel de centru la 
Ghimbav, în județul Bra
șov, avînd o capacitate de 
prelucrare de 15 000 de 
tone, cea ‘de depozita
re ajungînd la 5 000 de 
tone. Poate fi menționat și 
faptul că în perioada 
mătoare se va extinde 
numărul -^e depozite 
și cel al magazinelor 
desfacere.

Interviu realizat de 
ing. N. FLORIAN

resort va elabora

ur- 
atît 
cît 
de
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CHELTUIELI SUB PLAN
Din
de

activitatea
întreprinderi

în primăvara anului trecut, în ac-înființat 
tuala organizare, trustul zonal de întrepr ndcri 
agricole Brașov conduce activitatea unităților 
de stat din județele Alba, Brașov,. Covasna, Har
ghita și Sibiu, Anul trecut. în unele unități din 
cadrul trustului zonal Brașov s-a muncit neefi
cient și, ca urmare, ele au înregistrat pierderi. 
Cu totul altfel stau lucrurile în 1868 cînd, deși 
condițiile climatice au fost mai puțin favora
bile decît în anul trecut, întreprinderile agri
cole din trust au înregistrat rezultate pozitive. 
Planul de venituri pe primul semestru, de exem
plu. a fost realizat în proporție de 111.7 Ia sută, 
depășirea însumind peste 87 milioane de Iei.

— Trebuie remarcat, ne spune economistul 
șef al trustului, tov, Ovidiu MILEA, că peste 
90 la sută din veniturile încasate peste plan se 
datoresc realizărilor sectorului zootehnic. Nu 
putem însă neglija nici faptul că din cele 29 de 
unități ale trustului, șase nu și-au realizat pla
nul de venituri. Cauza principală o constituie 
slaba preocupare pentru sectorul zootehnic în 
respectivele întreprinderi. Slabă preocupare în- 
'seamnă, mai precis, furajare și îngrijire neco- 
trespunzătoare a animalelor, cu consecința unor 
nerealizări importante. De exemplu, I.A.S. Alba

AGRICULTURA S O C I AL /STĂ

trustului zonal
agricole Brașov

în primul rînd de furajarea necorespunzătoare 
a animalelor, intrucît vacile de lapte din zonă 
sînt cu mult superioare, ca rasă, celor din alte 
părți.

— Veniturile din sectorul producției vegetale 
de-abia au început să „vină", ne-a declarat în 
continuare tov. Milea. Este neîndoielnic că 
acestea vor fi cu mult peste plan datorită de
pășirii substanțiale a producțiilor. La grîu, de 
exemplu, producția medic pe trust a fost de
pășită cu peste 400 kg la hectar. Cele mai mari 
venituri, însă, noi le-am încasat în primul se
mestru din vînzarea legumelor produse în sere 
și în cîmp. Numai I.A.S. Codlea-sere a realizat 
147 de tone de legume în plus. Veniturile rea
lizate *prin depășirea producției, precum și pre
țul de livrare, ca urmare a calității deosebite 
și timpurietății legumelor, au ajuns să depă
șească planul cu peste 3,2 milioane lei.

Cea mai mare pondere a veniturilor din pro
ducția vegetală, întreprinderile trustului 
Brașov le realizează însă din culturile 
recoltează toamna (cartofi, porumb).

Iulia nu și-a realizat planul cu 16 la sută, iar 
Petrești a încheiat -semestrul cu o nerealizare 
de plan de 25 la sută. Dacă și acestea obțineau 
producții și venituri la nivelul planului, atunci 
suma încasată s-ar fi majorat cu încă 1,5 mi
lioane de lei, pe care va trebui s-o recuperăm 
necondiționat. Posibilități există, depinde de noi 
să le punem în valoare.

în ce constau aceste posibilități ? în folosi
rea completă a spațiilor de cazare a animalelor, 
pentru a nu mai ține grajduri goale și a plăti 
amortismente gratuit. Numai la taurine există 
un deficit pe trust de peste 1 460 de capete, ne
realizare din care I.A.S. Cătălina și Dumbrăveni 
dețin 60 Fa sută. Această stare de lucruri se da
torește, în parte, organizării defectuoase a re
producției la animale, cauză care a făcut, re- 
ferindu-ne la aceleași două întreprinderi, să se 
obțină în primul semestru cu 164 de viței mai 
puțin decît trebuia. Și tot aici, prost îngrijiți, 
au murit 136 de viței.

La produsul lapte de vacă, trustul are rea
lizări mai mici decît cele planificate cu 5 890 hi, 
deși efectivul este mai mare cu 519 vaci. Aceasta 
demonstrează o dată în plus că sporul cantita- și lubrifianți, precum și mai bunei folosiri a forței
tiv nu poate înlocui calitatea și aici este vorba de muncă. Nu este mai puțin adevărat că au

zonal 
ce se

secetă— Deși au trecut printr-o perioadă de 
prelungită, aceste culturi vor da, după aprecie
rea specialiștilor — a continuat interlocutorul 
— cu 10—15 la sută mai multă producție decît 
a fost planificat.
' Pentru a realiza un beneficiu sporit este ne
cesară obținerea unor producții mari, dar aceas
ta nu este suficient. Nivelul cheltuielilor este, de 
asemenea, un factor important pentru desfășu
rarea unei activități rentabile.

— Și la acest capitol realizările primului se
mestru sînt mulțumitoare, apreciază tov. Milea. 
Pe trust am obținut o economie de peste 13 mi
lioane de lei. Economia se datorește consumării 
cu multă chibzuință a muncii trecute și vii, 
economisirii de materii și materiale, carburanți

existat, în perioada de care vorbim, și unități 
cu depășiri la planul de cheltuieli. I.A.S. 
Miercurea Ciuc, de exemplu, a cheltuit cu 14 la 
sută mai mult decît avea planificat din cauză 
că a cumpărat unele animale absolut necores
punzătoare, pe care peste cîteva zile a trebuit 
să le vîndă. Drept urmare a acestei nechib- 
zuințe, aici s-a ajuns la o depășire cu 59 la sută 
a cheltuielilor destinate cumpărărilor de ani
male.

La unele întreprinderi există neajunsuri și 
de altă natură. Este vorba de planificarea unor 
producții mult prea mici față de posibilități și 
față de realizările ultimilor ani. Ferma legumi
colă a I.A.S. Feldioara, de exemplu, și-a plani
ficat cu o zgîrcenie nejustificată producția de 
legume, și anume cu aproape 10 000 de kilo
grame, în medie la hectar, mai mică decît a ob
ținut în realitate. Alte întreprinderi, ca I.A.S. 
Mediaș, și-au prevăzut, fără a ține seamă de 
normative, să cheltuiască cu peste 300 000 de 
lei mai mult.

Nefolosirea corectă a sistemului de prețuri de 
vînzare în vigoare creează, de asemenea, re
zerve nejustificate de realizare a planului. Din 
reevaluarea atît a posibilităților de producție, 
cît și a volorii produselor la prețurile de vîn
zare practicate anul acesta, trustul a reușit să 
descopere asemenea rezerve care însumează 
pînă acum, numai la șapte unități, aproape 2,8 
milioane de lei.

Rezultă, așadar, că pentru încheierea activi
tății economico-productive a anului acesta 
beneficii, întreprinderile agricole de stat 
trustul zonal Brașov, au posibilități destul
mari. Pentru transformarea acestor posibilități 
în realitate este necesară înlăturarea tuturor nea
junsurilor care mai persistă și care, de bună sea
mă, se cunosc.

cu 
din
de
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UN NUME DE PRESTIGIU MONDIAL

EMIL RACOVIȚĂ
„Oricîl de cotit ar fi în aparență drumul omenirii, 
pînă acum direcția a fost tot înainte ți nu înapoi

Emil Racoviță

După cum se știe, anul acesta, prin
tre marile aniversări înscrise în calen
darul U.N.E.S.C.O. se află și împlinirea 
a o sută de ani de la nașterea sa
vantului român Emil Racovifă, creatorul 
speologiei, .știinjă care se ocupă cu stu
diul viețuitoarelor din peșteri.

Născut la lași la 15 noiembrie 1868, 
Emil Racoviță s-a numărat printre elevii 
unor dascăli distinși ca : Ion Creangă, 
Petru Poni, Xenopol. Lambrior, nume 
strălucite in istoria culturii naționale.

O mare influență asupra viitoarei 
sale orientări științifice a avut-o însă 
Grigore Cobălcescu, primul nostru geo
log, iar din punct de vedere ideologic, 
revista „Contemporanul", în paginile că
reia se publicau numeroase materiale 
cu un pronunțat caracter de stingă.

După ce ia bacalaureatul, în 1886 
pleacă la Paris, unde mai întîi urmează 
dreptul, apoi, găsindu-și adevărata vo
cație dirijată spre științele naturii, se în
scrie la facultatea de științe, pe care o 
absolvă în 1891. In 1896 își ia doctoratul 
în științele naturale, susținînd o teză 
care i-a atras aprecieri unanime.

In acest răstimp, el activează' intens 
tn cercul socialiștilor români din Paris, 
iar în 1889, ca reprezentant al muncito
rilor tipografi din țară, participă la pri
mul Congres — de constituire — al In
ternaționale’ a ll-a, ale cărui lucrări le-a 
condus Fr. Engels. Emil Racoviță se nu
mără printre cei care au semnat, ma
nifestul prin care se cerea statornicirea 
zilei de 1 Mai ca sărbătoare internațio
nală o oamenilor muncii de pretutindeni.

Cunoscut pe târîmul zoologiei, tn 
T897 este ales ga membru al expediției 
de explorare a*Antarcticei. La 16 au- 
gust 1897, vasul „Belgica", avînd la 

ord pe tînărul zoolog român, se în
dreaptă spfe polul sud și, după nume
roase peripeții, în care viața temerari
lor exploratori a fost nu o dată pusă la 
grele încercări, în martie 1899 se în
toarce în Europa, expediția fiind încu
nunată de succes.

EVidenfiindu-se ca o mare autoritate 
științifică, în 1900 este numit subdirector 
□I Stațiunii maritime Arago din sudul 
Franfe și codirector al vechii publicații 
franceze de zoologie „Arhivele de zoo
logie experimentală și generală* care 
apărea la Paris.

tn 1904, avînd ocazia să cerceteze cî
teva peșteri din insulele Baleare, se pro
duce o mare cotitură în cariera științi
fică a lui Racoviță. In aceste peșteri, el 
descoperă o serie de animale mici, ca- 
vernicole care, împreună cu altele ce le 
va mai descoperi, îi vor servi ca mate
rial biologic pentru cercetarea modali
tăților de adaptare la mediu, preocu
pare ce-l pasiona în cel mai mare grad, 
încă de pe cînd era in școală.

Atras de noul domeniu de cercetare, 
își asigură un colectiv de naturaliști cu 
care, incepind din 1905, explorează sis
tematic peșterile din Pirinei, apoi în anii 
următori pe cele din Algeria, Corsica, 
Spania etc. și mai tîrziu din România.

După primele rezultate obținute, entu
ziasmat, Racovifă înființează la Paris un 
sediu pentru asemenea cercetări și, în 
1907, face să apară revista „Biospeolo
gica* în al cărei prim volum publică 
lucrarea „încercare asupra problemelor 
biospeologice", care constituie octul de 
naștere al noii științe denumite de el

speologie. El desprinde din cadrul geo
grafiei noua știinjă și o face indepen
dentă, avînd de cercetat întregul do
meniu subteran, deosebit de populat de 
o faună caracteristică, de o mare în, 
semnâtate teoretică.

Cercetările lui Racoviță în acest do
meniu, multe la număr, i-au adus un 
renume de savant de notorietate mon
dială. Bucurîndu-se de o astfel de re
putate, Racoviță, mare patriot, renunță 
la toată situafîa sa strălucită din Fran
jo și răspunde, fără ezitare, la chema
rea făcută de țară imediat după pri
mul război mondial, primind numirea de 
profesor de biologie la nova Universi
tate română, înființată la Cluj.

O dată revenit în țară, savantul ia 
o decizie cu totul meritorie, însă nu sur
prinzătoare, finind seama de vederile lui 
progresiste : împarte țăranilor pămîntul 
moșiei părintești de la Șurăneșli-Vaslui, 
urmînd ca de acum înainte să trăiască 
numai din salariul său de profesor. Ac
tul .acesta, de o măreție neasemuită, este 
suficient pentru a ne dovedi convinge
rile social-politice ale marelui om de 
știință.

Revenind în patria sa, Racoviță trece 
la înfăptuirea misiunii științifice pe care 
o avea de îndeplinit. Mai întîi, prin in
sistențele lui, ia ființă în 1920, la Cluj, 
primul Institut de speologie din lume, 
care atrage de la sine transferarea cen
tralei cercetărilor speologice, precum și 
redacția revistei „Biospeologica", ce-și 
avea sediul la Paris.

Tot în 1920 întemeiază Societatea de . 
științe din Cluj și un an mai tîrziu Bu
letinul acestei societăți, pe care îl și 
conduce. Apoi, mai înființează, în cadrul 
Institutului de speologie, un birou des
tinat cercetării migrației pasărilor în 
România și, pentru răspîndirea limbii și 
culturii franceze în Transilvania de după 
unire, fondează și prezidează Cercul 
Ronsard, frecventat mai ales de tineretul 
studios din Cluj.

Vreme de cîteva decenii, marele om 
de știință desfășoară o prodigioasă ac
tivitate de cercetare și didactică, diri
jează întocmirea catalogului revistelor 
de specialitate ale bibliă\jciî universi
tare, promovează ocrotirea monumente
lor naturii și stimulează etnografia și 
antropologia.

O neașteptată pneumonie curmă însă 
la 19 noiembrie 1947 viața savantului în
chinată muncii științifice, progresului so
cial.

Pentru meritele sale științifice și or
ganizatorice ilustrul savant a fost ales 
membru de onoare al Academiei ro
mâne, și a deținut funcția de rector al 
Universității din Cluj iar pe p'an inter
național a fost membru corespondent, 
de onoare sau președinte al multor so
cietăți științifice din Franța, Belgia, Spa
nia și Anglia.

Prin concepția sa materialistă, ca și 
prin viziunea socialistă înaintată, dove
dită prin fapte, prof. Emil Racoviță ră
mîne un înaintaș progresist, care a de
pășit epoca sa.

Acum, la centenarul nașterii sale, se 
cuvine să îndreptăm un gînd pios în 
amintirea întemeietorului speologiei, 
sărbătorit pe plan mondial.

Ion BRATU — tehnician, Dumbrăveni, județul Sibiu și un 
grup de absolvenți ai Liceului agricol din Mizil, județul 
Prahova: • - ■

Studentiî din anii II și III ai Facultății de horticultura din cadrul Institutului agronomic 
„N. Băicescu" din București la muncă patriotică pe ogoarele I.A.S. Bragadiru din 
preajma Capitalei.

Foto: C. DUMITRU

TALENT Șl DĂRUIRE
Adevăratele dimensiuni 

ale timpului nu le cunoaș
te nimeni. Clepsidra înre
gistrează doar curgerea lui, 
odată cu firele de nisip. 
Pentru unii, grija este să 
treacă vremea. Pentru alții 
însă, timpul este ca un vas 
neîncăpător în care dorești 
să torni întreagă esența 
frumuseții ce te înconjoară 
și să-i dai totodată trans
parența care să o facă ac
cesibilă fiecăruia.

Năzuința aceasta animă 
și pe Pompiliu Tudoran, 

. medic veterinar. Talentul 
și dăruirea sa pentru arta 
plastică, mai exact pentru 
sculptură l-au făcut cunos
cut atît. prin emisiunile de 
televiziune cit și prin lu
crările prezente la expozi
ția medicilor și a elevilor 
școlii populare de artă. 
Dacă ar trebui să-și întoc
mească o fișă personală, el 
ar nota r născut... Preoțești- 
jud. Suceava, anul... 1929, 
studii... Facultatea de medi
cină veterinară; în prezent: 
elev al școlii populare de 
artă în perspectivă: student 
la Facultatea de istorie.
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Direcțiile agricole județene, conducerile școlilor tehnice, profesio
nale și ale liceelor agricole au obligația să asigure repartizarea fiecă
rui absolvent burner al cooperativelor agricole la unitatea cu care 
are contract. Absolvenții bursieri ai I.A.S., rămași disponibili, sînt 
repartizați tot în cooperative agricole, pe cît posibil în comunele na
tale sau învecinate.

în unitățile în care sînt repartizați, absolvenții trebuie să lu
creze în meseria pentru care s-au pregătit Astfel, absolvenții șco
lilor profesionale vor lucra ca mecanici de întreținere utilaje și insta
lații pentru irigații, motoare staționare, tractoare și autocamioane, 
în ateliere mecanice de reparații, iar absolvenții școlilor tehnice și 
ai liceelor agricole vor îndeplini funcții de brigadier, șef de echipă 
specializată, șef de fermă, responsabil cu plantațiile intensive, gră
dini de legume, culturi irigate, îngrășătorii de animale ș.a. Conform 
indicațiilor forurilor în drept, în toate aceste posturi, absolvenții tre
buie să aibă întreaga răspundere a realizării sarcinilor de plan și 
pentru creșterea producției agricole în sectorul încredințat. Se 
interzice cu desăvîrșire folosirea tehnicienilor ca simpli îndrumători, 
ca ajutoare ale inginerilor sau brigadierilor, fără răspundere con
cretă.

Uniunilor județene ale cooperativelor agricole și consiliilor de 
conducere ale cooperativelor agricole le revine sarcina să asigure ab
solvenților condiții corespunzătoare de muncă și de viață.

Cadrele cu pregătire medie de specialitate, bursieri ai cooperati
velor agricole și ai întreprinderilor agricole de stat, repartizate în 
producție, sînt retribuite conform normativelor în vigoare.

Gheorghe BOBOCEA — tehnician agronom, comuna Cer- 
venia, județul Teleorman, Aurel PARASCA — tehnician, 
comuna Tudora, județul Botoșani și Ion SOFRONE — Pîn- 
cota, județul Arad:

Prof. dr. Constantin SIMIONESCU

Se povestește că în pădu
rile cu copaci de rezonanță, 
meșterii, conducîndu-se 
după indicii numai de ei 
știute, aleg dintre arbori pe 
cei al căror lemn vibrează, 
au o viață proprie... Aceas
tă însușire rară am întil- 
nit-o în activitatea tînăru-
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C. P. B. campioana 
naționala de oinâ
Pe stadionul din Piatra Neamț s-au 

desfășurat, la sfirșitul săptăminii tre
cute, jocurile finale ale campionatului 
național de oină, ediția 1968. Colabora
torul nostru Gheorghe CLIBA, membru 
al Federației române de oină, ne-a 
relatat că întrecerea a prilejuit jocuri 
spectaculoase, viu disputate, constituind 
o bună propagandă pentru frumosul 
nostru sport național.

La startul finalei s-au prezentat echi
pele : „Combinatul Poligrafic" — Bucu
rești, „Biruința" Gherăiești —- județul 
Neamț, „Avîntul" Frasin — județul. 
Suceava, „Avîntul" Valea Roșie — ju
dețul Ilfov, „Dinamo'-București, „Drum 
Nou" Boureni — județul Dolj, „Viață 
Nouă* Olteni — județul Teleorman și 
„Izvorul" Chiuești — județul Cluj. 
Participarea, după cum se vede, a fost 
bună, prezentîndu-se echipe în majori
tate de la sate, din diferite părți ale 
țării.

Bine _ ___ ____  _
cutele echipe C.P.B., 'Biruința și Di
namo, cît și tînăra formație „Viața 
Nouă" Olteni.

Cîștigătoarea campionatului, echipa 
C.P.B. a realizat cel mai frumos joc ai 
finalei cu Biruința, pe care a între- 
cut-o cu categoricul scor de 15—2; dis- 
punînd de „Avîntul" Valea Roșie cu 
1®—jucătorii de la C.P.B. au realizat 
11 puncte numai din bătaie. Merită evi
dențiat, prin evoluția scorului și jocul 
dintre Viață Nouă și Dinamo. După ce 
au condus cu 4—0, jucătorii de la Viață 
Nouă au manifestat o cădere și au per
mis dinamoviștilor să cîștige întrecerea 
cu 6—4.

Jocuri frumoase și atractive au prile
juit și întrecerile dintre Biruința și 
Viață Nouă, cîștigate de jucătorii de la 
Gherăiești cu scorul de 12—9, Viață 
Nouă — Avîntul Valea Roșie (12—12), 
Drum Nou — Viață Nouă (11—11). Prin 
scorurile strînse realizate în întreceri 
s-au evidențiat și tinerii jucători de la 
Izvorul Chiuești.

Dovedind cea mai bună formă și 
fiind cea mai disciplinată dintre echi
pele sătești prezente, Biruința Ghe
răiești, de la care s-au remarcat jucă
torii Eug. Cocuț, M. Andrușca și P.

pregătite s-au prezentat cunos-

Olteni.

Tancău, a cucerit „Cupa Agriculturii" 
oferită de Consiliul Superior al Agri
culturii.

Arbitrajele prestate au fost compe
tente, evidențiindu-se în mod deosebit 
Pompiliu Istrate, Antonie Tofan, Con
stantin Niță, Vasile Ciolacu și Al. 
Cazacu.

O impresie defavorabilă a produs ati
tudinea jucătorilor dinamoviști care 
atunci cînd au fost conduși și-au dat 
frîu liber nervilor, ceea ce a dus la 
eliminarea jucătorului Al. Anghel, 
maestru al sportului.

După întrecerile finale, clasamentul 
campionatului național de oină pe anul 
acesta se prezintă astfel:

1. C.P.B. 21 puncte
2. Biruința Gherăiești 18 »»
3. Dinamo București 17 »»
4. Viață Nouă Olteni 13
5. Avîntul Frasin 13
6. Avîntul Valea Roșie 13
7. Drum Nou Boureni 10 >»
8. Izvorul Chiuești 7 »»

Tâtaru II ridica mina
Deși în această etapă s-au înscris 

puține goluri (15) campionatul catego
riei A la fotbal începe să capete gust, 
nu prin calitatea jocurilor prestate, ci 
prin realizarea imprevizibilului Pre
zent și de astă dată el ne-a adus două 
surprize : înfrîngerea Stelei de Crișul, 
ultima clasată cu o etapă înainte, și 
victoria Progresului (învins ușor dumi
nica trecută de Steaua) la Cluj. Poate 
că din această inconstanță, din acest 
fotbal zeflemist practicat de unii jucă
tori să iasă piperul (nu și sarea) încă 
așteptat cu nerăbdare de spectatori.

Cu toate că a presat în permanență. 
Steaua a jucat parcă așa cum dorea 
Crișul : lent, cu pase laterale — din 
care multe greșite, și a ratat exasperant. 
Crișul, apărîndu-se aglomerat, a con
traatacat de cîteva ori simplu și peri
culos, marcînd dintr-o astfel de situa
ție golul victoriei.

Două aspecte am dori să mai subli
niem de la această întîlnire. Introdus 
în joc pentru a-1 îmbunătăți, Tătaru II 
a înțeles, probabil, că trebuie să-l dis
trugă. Intrările lui, foarte periculoase

Ia adversar s-au soldat, aproape în 
totalitate, cu faulturi grosolane. Con
știent că ce face nu e bine, la fluierul 
arbitrului, Tătaru II ridică mîna 
într-un gest elegant al sportivului ce 
recunoaște greșeala comisă. Cîtă fățăr
nicie ! Și-o fi închipuit oare prea 
repede elogiatul Tătaru II că de așa 
ceva are nevoie fotbalul nostru, că în 
acest fel poate deveni titular al primei 
garnituri ? E probabil optica sa despre 
joc cu care nu sîntem de acord și pe 
care o condamnăm cu tărie.

De la un titular al naționalei se 
așteaptă, pe bună dreptate multe, pe 
primul plan situîndu-se tehnica indivi
duală desăvîrșită. Ce te faci însă cu 
Sătmăreanu, care pe lingă că nu are 
suplețea necesară unui sportiv, nici nu 
știe să lovească, bine mingea cu ambele 
picioare. Pare aproape de necrezut că 
selecționerii acordă suprema încredere 
unui fotbalist incomplet. Atunci, ce să 
ne mai mirăm de rezultate !

La întîlnirea disputată dimineața 
între Ranid și F.C. Argeș, spectatorii 
au fost, în parte, satisfăcuți : s-a mun
cit mult, s-a jucat și fotbal, dar s-a 
marcat puțin. Se pare că rapidiștii 
încep să se urnească. Greu, dar pufăie. 
Ne-ar bucura să asistăm la o renaștere 
a uneia din cele mai vechi faime fotba
listice. Mult așteptatul Marian Popescu 
a stat pe tușă și Rapidul a cîștipat De 
unde se vede că nu așa trebuiesc 
căutați salvatorii.

După forma manifestată la ultima 
evoluție acasă, Dinamo a luat un punct 
prețios la Petroșeni. Universitarii cra- 
ioveni dovedesc că golurile se marcă și 
meciurile se cîștigă atunci cînd șe 
muncește și cînd se joacă cu direcția 
poartă. U.T.A., dovedind o lăudabilă 
constanță de formă, cu jucători mai 
puțin consacrați, a cîștigat și duminică, 
menținîndu-se în fruntea clasamen
tului. Este o cinstire a memoriei fostului 
lor coleg de club, marelui jucător Iosif 
Petschovschi, căruia îi aducem și noi, 
pe această '-ale, un ultim omagiu.

Etapa următoare programează întâl
nirile : Politehnica lași — Rapid, 
Crișul — F.C. Argeș, Dinamo București 
— Farul, „U" Craiova — Dinamo 
Bacău, Vagonul — Steaua, Jiul — A.S.A. 
Tg. Mureș, Progresul — U.T.A., Petro
lul — „U" Cluj.

lui medic veterinar, tn casa 
modernă, elegantă în care 
locuiește cu familia, cadrul 
este completat de numeroa
se obiecte ornamentale. 
Aflu cu mirare că acestea 
au la bază cele mai neaștep
tate materiale : un capăt de 
lemn de la un padoc, un 
fund de lemn de bucătărie 
uzat, apoi banalul ciment 
pe care talentul și îndemî- 
narea le-au transformat în 
adevărate piese de artă.

Improvizat pe balcon și 
în bucătărie, acest atelier 
„sui generis" a fost marto
rul strădaniilor, al nopților 
nedormite, al bucuriilor ce 
însoțesc inevitabil drumul 
unui artist. Așa s-au născut 
în piatră, în lut sau in 
lemn, eroii basmelor din 
copilărie, personaje cunos
cute din opera lui I. L. Ca- 
ragiale, figuri de bătrini, de 
copii, întruchipări ale unor 
personaje din literatura cla
sică și modernă.

O lume stranie, impre
sionantă prin vigoarea și 
fantezia autorului, o lume 
de basm care s-a născut 
dintr-o nevoie firească de a

împodobi, de a face loc fru
mosului pretutindeni. Ace
eași pasiune care a făcut ca 
de milenii străchinile, do
nițele, ștergarele sau lavi
țele să fie înflorite și lu
crate cu un simț artistic 
desăvîrșit.

— Această dăruire nu 
umbrește cu nimic preocu
parea artistului amator pen
tru meserie ? s-a interesat 
reporterul. (

— Deloc ! Lucrez la cir
cumscripția veterinară Fun- 
deni, care are în raza sa 
sectoarele zootehnice ale 
cooperativelor agricole Fun- 
deni și Plătărești. Aceasta 
înseamnă răspundere pen
tru 1 100 de taurine, 12.000 
de porcine, 20.000 de păsări, 
apoi 3.200 de oi Și 67 de 
stupi de albine. După cum 
se vede, o „lume" pestriță 
care reclamă multă, multă 
grijă...

$i, totuși, cum vă îm- 
părțiți timpul ?

— Ziua mi-o petrec bine
înțeles la lucru. Seara însă, 
mă întorc în mica mea îm
părăție, unde rămîn multe 
ore, sau la cursurile școlii 
populare de artă. De mare 
ajutor îmi sînt soția și fiul 
meu care mă înțeleg, mă 
ajută, mă însoțesc de fie
care dată prin muzee, în 
călătorii. In vacanțe, colin- 
dind prin țară, incepind de 
sus, de la minunile Voro- 
nețului, pînă în satele risi
pite de munte. Caut pretu- • 
tindeni frumosul și sînt 
fericit cînd îl întîlnesc.

— Mai sînt și alți spe
cialiști în agricultură, cepe 
nutresc pasiuni asemănă
toare ?

— Cunosc mai mulți co
legi care se ocupă in timpul 
liber de artă. Aș fi tare 
bucuros însă dacă produc
țiile noastre ar găsi un te
ren de confruntare. Consi
liul Superior al Agricultu
rii. ar putea iniția o mică 
expoziție de artă plastică, 
ceea ce ar constitui o sti
mulare efectivă a artiștilor 
amatori din agricultură. 
Succesul de care se bucură 
cenaclul literar al Consiliu
lui ne dă speranța că și noi 
vom beneficia de aceeași 
atenție.

Tania LOVINESCU

S. VOINEA

' ' * P*A G l N A” A ȘASEA

— Instrucțiunile pentru aplicarea legii privind pensiile de la asi
gurările sociale de stat prevăd că timpul cît o persoană a îndeplinit 
serviciul militar în termen se consideră vechime în muncă, indife
rent dacă persoana respectivă a avut sau nu calitatea de angajat 
înainte de încorporare.

— în regulamentul pentru aplicarea statutului Casei de pensii a 
membrilor cooperativelor agricole se precizează : „Se consideră timp 
lucrat în cooperativa agricolă și perioada cît cooperatorul și-a înde
plinit obligațiile militare, dacă cel în cauză era membru al unei co
operative agricole înainte de îndeplinirea acestei obligații".

Vasile CAZAN — contabil, cooperativa agricolă din cor 
muna Spanțov, județul Ilfov, Gh. VIȘAN — țăran coopera
tor, comuna Ivești, județul Vaslui și Vlad ȘERBĂNESCU __ 
— Băilești, județul Dolj :----------------- -

• Plîngerile cooperatorilor nemulțumiți de hotăririle consiliului de 
conducere privind obligarea la plata despăgubirilor și aplicarea sanc
țiunilor disciplinare se rezolvă de comisia de judecată a cooperativei 
agricole, aleasă de adunarea generală.

— Fiecare membru al cooperativei agricole — indiferent dacă pri
mește pensie de urmaș, este pensionar de stat sau al Casei de pensii 
a membrilor cooperatori — are dreptul să beneficieze de ajutoarele, 
în natură sau bani, pe care le acordă cooperativa, în condițiile sta
bilite de adunarea generală, pentru : bătrînețe, boală sau incapacitate 
de muncă, în caz de naștere, deces, orfanilor, familiilor cu copii 
mulți etc.

E2 Si

Avantajele de care beneficiază 
titularii noului libret
de economii cu cîștiguri 
în materiale de construcție

Noul libret de economii cu 
cîștiguri în materiale de con
strucție, introdus recent de 
Casa de Economii și Consem- 
națiuni, oferă populației din 
mediul rural și locuitorilor din 
orașele în care nu se constru
iesc cu sprijinul statului locu
ințe proprietate personală, că
rora le este destinat, impor
tante avantaje.

Cu ajutorul acestui libret 
depunătorii au posibilitatea să 
realizeze intr-un timp mai 
scurt dorința lor de a-și con
strui locuințe, deoarece titu
larii libretelor ieșite la sorți 
la tragerile trimestriale benefi
ciază de cîștiguri în materia
lele necesare construirii de lo
cuințe.

Cîști gurile constau în princi
palele materiale de construcția 
(cherestea, ciment, țiglă, tabiă, 
carton asfaltat etc.), necesare 
construirii unei case de tip 
mijlociu, de circa 40 m.p.

La tragerile la sorți trimes
triale au dreptul să participe 
libretele de economii cu cîști
guri în materiale de construc
ție ale căror depuneri au fost 
păstrate la C.E.C. în tot cursul 
trimestrului pentru care se 
efectuează tragerea la sorți 
respectivă.

Primele cîștiguri în materi
ale de construcție vor fi acor
date de Casa de Economii și 
Consemnațiuni. așa după cum 
am mai informat cititorii re
vistei noastre, la tragerea la 
sorți pentru trimestru] IV a.c. 
în mod 
tragere 
bretele 
guri în 
ție care se vor emite pînă la 
data de 31 octombrie a.c. in
clusiv și ale căror depuneri 
vor fi păstrate la C.E.C. pînă 
la sfirșitul trimestrului IV11968.

excepțional, la această ■ 
vor participa toate li- 
de economii cu cîști- 
materiale de construc-

ASIGURĂRILE DE STAT ÎN MEDIUL SĂTESC

Asigurarea de accidente
Printre numeroasele forme de asigurare pe care Admi

nistrația Asigurărilor de Stat le pune la dispoziția cetățe
nilor de la sate, se află și^ asigurarea de accidente, avînd 
două variante : cu sume asigurate fixe (limitate) sau cu sume 
asigurate convenite (nelimitate). Azi vom vorbi despre prima 
variantă. Această asigurare se încheie pentru cazurile de 
invaliditate permanentă totală, sau deces (la care suma asi
gurată este de 15 000 de lei). La cerere, asigurările se pot în
cheia și pentru dublul sau triplul acestor sume. Asigurarea se 
poate încheia pe durata de 3 sau 6 luni (în funcție de profesia 
și locul de muncă al asiguratului), sau pe termene mai mari, 
prin adăugarea acelorași durate, însă pînă la cel mult 2 ani.

Suma prevăzută în polița de asigurare se primește de Ia 
ADAS, de persoana asigurată, în caz de invaliditate perma
nentă totală produsă din cauza unui accident, iar în caz 
de deces, suma asigurată se primește de către persoana de
semnată de asigurat la încheierea asigurării. Sînt situații

cînd asiguratul, datorită unui accident rămîne cu o invali
ditate permanentă parțială. în acest caz va primi o parte din 
suma asigurată, în raport cu gradul de invaliditate rămasă.

Numeroasele evenimente neprevăzute (accidente) cuprinse 
în asigurare, ce se pot întîmpla acasă, la locul de muncă, 
pe stradă, în călătorie etc., dau posibilitatea de a primi su
mele asigurate pentru situații cit mai diferite.

Administrația Asigurărilor de Stat plătește Suma asigu
rată nu numai pentru urmările imediate ale accidentelor, ci 
și la ivirea invalidității permanente sau a decesului, în de
curs de un an de la data accidentelor, întîmplate în perioada 
valabilității asigurării.

Asigurările prezentate mai sus se încheie prin împuterni- 
ciții ADAS (inspectorii și agenții de asigurare, responsabilii 
cu munca ADAS, prin cooperativele de credit) sau direct prin 
unitățile ADAS.

Â



Din palmaresul 
expoziții lor viticole

, •

Prima expoziție viticolă din țara noastră a fost organizată în toamna anului 
1898 la București. Din dările de seamă entuziaste ale ziarelor timpului, aflăm cu 
surprindere că standurile expoziției prezentau 437 de varietăți de struguri, din 
țară și din țările cu viticultură dezvoltată, de pe toate continentele. Producția in
ternă era reprezentată prin : 26 de varietăți de struguri din pepinierele Istrița 
și Pietroasele; 9 varietăți de la Cotnari; 5 de la Strehaia ; 5 de la Leordeni 
Muscel și altele. Deși în epoca aceea viticultura românească suferea mult din cauza 
filoxerei, s-au putut vedea la expoziție butași altoiți și struguri care au întrecut 
în frumusețe pe cei aduși din viile străine. „Vițele altoite românești erau prezentate 
în niște hîrdaie mari, și erau încărcate de struguri atrăgători”, scriau ziarele care sem
nalau și prezenta la expoziție a multor soiuri de mere, pere și caișl, precum și a 
cîtorva bostani măreți, care cintăreau, fieșcare, cite 105 pînă la 125 de kg.

Peste hotare produsele viilor noastre au fost prezentate, pentru prima dată, 
la expoziția internațională de la Paris, în anul 1867, iar în 1873 la expoziția de la 
Viena. Fotografia de față ne înfățișează standul românesc, la Viena.

I. MUNTEANU

Plantele sănătății

zig—zag
— Vreau să merg călare 

pe măgar, ceru insistent 
micufa Dana, aflată cu 
păfinții în parcul de dis
tracții.

— Ia fetita în spate, 
Mișule, spune soția so
țului ei, să n-o mai aud 
miorlăind.

Intr-o zt, i s-a pus în 
față lui Dumas-tatăl. o 
foaie de subscripție pen
tru a contribui la cheltu
ielile de înmormintare 
ale unui perceptor sărac.

„Cit costă inmormînta- 
rea ?“ — întrebă Dumas.

„50 de franci", fu răs
punsul.

„Poftim 100 de franci, 
dar, rogu-vă, înmormîn- 
tați deodată doi percep
tori".

Trei scoțieni traversea
ză strada și unul dintre 
ei este călcat de o mași
nă. Ceildlți doi se decid să 
meargă să-i anunțe îngro
zitoarea veste soției sale. 
Sosesc în fața casei și o 
femeie le deschide.

— Ce doriți, domnilor ?
— Dv. sînteti doamnă 

văduva Mac Intosh ?
— Mac Intosh, da, spu

ne doamna, dar văduvă 
nu!

— Ah, nu credeți ? Pe 
cît pariem ?

Profesorul: Conjugă, te 
rog viitorul verbului a 
căsca !

Elevul : Eu dorm, tu 
dormi, el doarme...

La un spital toți bolna
vii primeau seara un som
nifer. Sora medicală se a- 
propie de patul bolnavu
lui A, îl scutură, il strigă. 
Degeaba însă, bolnavul 
doarme dus. In cele din 
urmă reușește să-l tre
zească.

— Ce este — întreabă 
pacientul speriai.

— Nu-i nimic, nu vă 
speriati — îi răspunde 
sora. Trebuie numai să 
luați somniferul.

CUVINTE ÎNCRUCIȘATE

/
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ORIZONTAL : 1) îngrijesc florile — A pus pe note... 
„Lalele" ; 2) Dans popular — La grădină! —înlocui
tor de cafea ; 3) Afluent al Tisei — Plante decorative 

de toamnă, cu flori de culori variate ; 4) într-o floare !
— Are flori albastre, trandafirii sau albe — Marea... 
cu spice și maci ; 5) Arbuști de pădure cu flori albe
— Partea lată a frunzei — Cult ! ; 6) Autorul poeziei 
„Floare albastră" — Camere ; 7) Nufărul apelor calde
— Autorul schiței „Flori proaspete" — Persoană ; 8) 
Se prepară din struguri — Fără petale — Bluză în
florată ; 9) Salcie cu ramuri lungi — Articol ; 10) Re
fren pe fir — Din petale ! — Se referă la Italia (fem) ; 
11) Lăcrimioare ; 12) în gutui! — Stînjenei — Nu e 
liliac ! ; 13) Diviziune a corpurilor din natură — 
Plantă erbacee cu flori roșii, purpurii; 14) Osie — 
Arbuști cu flori și fructe roșii.

VERTICAL : 1) Gingașă floare de primăvară — Sus
ține florile și frunzele ; 2) Trandafir — Culoare — Suc 
secretat de anumite plante ; 3) A lucra pămîntul — 
Spic pufos — La gară ! ; 4) Afirmație — împletitură 
din flori, frunze și ramuri — Băutură ; 5) Pom fruc
tifer cu flori albe — Personaj shakespearian ; 6) Are 
flori albe sau galbene — Răsplătită cu aplauze și 
flori ; 7) Rămas bun ! — Are doar o floare albastră- 
azurie (pi.) — A pus pe versuri „frumoasele flori'"; 8) 
Cusături de flori — Apărute ; 9) Cultivă plante cu 
flori albastre (pl) — Nu mai mult — Culege laurii ; 
10) Floarea lui Luchian — Copaci cu flori verzui, 
roșietice ; 11) Fîntînă — Margini de brad ! — Flori 
mult cîntate ; 12) Produs siderurgic — Usturoi — 
Floare de primăvară ; 13) Arbori cu flori albe miro
sitoare — Unitate de timp ; 14) Inflorescența unor ar
bori — „Grădină de sticlă" — Paște iarbă verde.

George MARINA
Sibiu

înțelepții 
printre noi

— Caracterul unui om 
îl cunoști cel mai bine 
atunci cînd el vorbește 
despre caracterul unui 
alt om (Jean Paul Rich
ter).

— Așa cum te porțî tu 
cu părinții tăi se vor 
purta și copii tăi cu tine 
(Thales din Milet).

— Nu există șerpi mari 
și șerpi mici, ci există 
numai șerpi (proverb in
dian).

— Rare ori reușești să 
te forțezi să iubești cu 
sila. însă totdeauna poți 
reuși să ajungi să res
pecți (Fontenelle).

— Ce mult trebuie să 
înveți ca să reușești să 
știi măcar ceva (Mon
tesquieu).

— Fructele migdalului 
care crește lingă drum și 
nu în grădină sînt tot
deauna amare (proverb 
japonez).

— Dacă pilulele ar fi 
gustoase farmaciștii nu 
le-ar acoperi cu un strat 
dulce (proverb spaniol).

— Cine vrea să facă un 
lucru totdeauna găsește 
mijloacele necesare pen
tru aceasta, cine nu vrea 
să facă nimic, totdeauna 
găsește tot felul de scuze 
să nu facă nimic (proverb 
arab).

— Femeia căreia îl 
place să spele rufe, gă
sește totdeauna apă (pro
verb elvețian).

— Dacă leului nu î-ar 
fi plăcut lingușirea, vul
pii nu i-ar fi rămas alt
ceva de făcut decît să 
moară (proverb curd).

— Unii oameni erau 
considerați mari pentru 
că *erau măsurați îm
preună cu piedestalul pe 
care obișnuiau să stea 
(Seneca).

Membri ai 
cooperativelor 
agricole 
de producție!

Livrînd I.L.F. Ilfov — Municipiul 
București produsele contractate la 
termenele prevăzute în contracte și 
graficele de livrare, contribuiți la o 
bună aprovizionare a oamenilor 
muncii cu legume și fructe.

Livrările ritmice ale produselor 
contractate reprezintă o sursă sigură 
de venituri.

COOPERATIVE '
AGRICOLE DE PRODUCȚIEI

Livrînd produsele contractate în 
graficele prevăzute, contribuiți la 
buna aprovizionare a populației cu 
legume și fructe.

Predînd organelor I.L.F. Brașov 
produse de bună calitate, asigurați 
satisfacerea mereu crescîndă a popu
lației consumatoare, obținînd în ace
lași timp importante venituri bă
nești !

I.L.F. BRAȘOV

V î S
Vîscul (Viscum album 

!L.) este o plantă semi- 
parazită care crește pe 
ramurile arborilor sau 
pomilor fructiferi. Este 
cunoscut din antichita
te iar Plinius îl reco
manda împotriva epi
lepsiei. Albert cel Mare 
îl considera un reme
diu al ciumei. Aceste 
proprietăți s-au dovedit 
astăzi inexistente, în 
schimb cercetările mo
derne au demonstrat ac
țiunea favorabilă a vîs- 
cului în hipertensiunea 
arterială și tulburările 
de circulație a sîngelui.

Recoltarea vîscului se

C U L
face în tot timpul anu
lui pînă toamna tîrziu 
sau chiar iarna. Ramu
rile se taie în mănun
chiuri și se usucă în în
căperi aerisite, ferite de 
lumină.

Se administrează sub 
formă de ceai punînd 
3—4 lingurițe de frunze 
uscate și rămurele mă- 
runțite, la o ceașcă cu 
•ăpă rece (25o g). Se lasă 
7--8 ore să se macereze 
(să se plămădească) și 
apoi se bea fără a se mai 
fierbe cantitatea de 
2—3 cești pe zi. Se 
mai poate lua sub formă 
de pulbere de vise 3—4

vîrfuri de cuțit pe zi, în 
mai multe prize, cu pu
țină apă. Usturoiul in
trodus în. alimentația 
zilnică mărește,acțiunea 
hipotensivă a vîscului.

Medicina modernă a 
r»ai descoperit la sub
stanțele chimice conți
nute în vîsc și alte pro
prietăți interesante din 
care cităm cîteva indi
cații : ■ ateroscleroza,
durerile de cap de ori
gine necunoscută, tulbu
rări digestive (ale sto
macului, intestinului, 
ficatului), stările de a- 
mețeală, tulburările 
funcționale ale rini
chiului etc.

Dr. E. ROȘIANU

Un automobilist lovește 
pe un om care traversa 
strada. 11 ridică scuzindu- 
se :

— Iertați-mă ! De 20 de 
ani conduc mașina și este 
pentru prima oară cînd 
mi se întîmplă așa ceva.

— Ei, eu de 40 de ani 
de cînd merg și este pri
ma oară cind atac o ma
șină.

Intr-un automobil lu
xos, un om puțin cherche- 
lit urmează un camion 
de 15 t pe care scrie : 
frîne puternice.

La un stop, automobilul- 
intră în camion în urma 
unei frîne brusce. Șoferul 
camionului, coboară, se a- 
propie de omul din ma
șina făcută armonică și 
îi spune :

— Întrebarea e cum 
faci ca să te oprești, cînd 
eu nu sînt în față ?

Desen de NIC. NICOLAESCU

DIN PROGRAMUL DE RADIO Și TELEVIZIUNE pe săptămina 13 — 19 oct

RADIO
*5.05 ; 5.25 ; 10.30 ; 12,30 ; 14.00 ; 20.20 ; 21.25 ; 
programul II : 7.00 ; 8.00 ; 12.15 ; 13.14 ; 17.15 ;
19.00 ; 19.30 ; 20.40. Muzică ușoară și de dans : 
programul I : 5.35 ; 8.30 ; 9.05 ; 11.20 ; 13.20 ;
14.50 ; 15.30 ; 18.20 ; 19.30 ; 20.40 ; 21.00 ; 21.35 ;
22.20 ; 22.35 ; 0.05—5.00 ; programul II : 9.00 ;
10.05 ; 12.30 ; 15.00 ; 16.15 ; 16.35 ; 20.50 ; 23.40.

COOPERATORI!
Sprijiniți sărbătorirea Zilei Recol

tei 1968, liVrînd comerțului de stat 
legume și fructe în stare proaspătă, 
de bună calitate și în sortiment cît 
mai bogat și variat.

BULETIN DE ȘTIRI: duminică : progra
mul I : 6.00 ; 11.00 ; 16.00 ; 24.00 ; 1.00 ; 2.00 ;
4.00. programul II : 6,30 ; 7,45 ; 9,30 ; 17.00 ;
19.00 ; 0,55 : programul III : 15.00 ; In fiecare 
zi de lucru : programul I : 5.00 ; 5.30 ; 9.00 ;
11.00 ; 15.00 ; 18.00 ; 20.00 ; 24.00 ; 1.00 ; 2.00 ;
4.00 ; programu' II : 7.30 ; 8,30 ; 10.00 ; 12.00 ; 
23.00 ; programul III : 21.30.

RADIOJURNAL : duminică : programul I: 
8.00 ; 14.00 ; 20 00 ; 22.00 ; programul II : 13.00 ; 
21.00 ; 23.00 : programul III : 21.30 ; In fiecare 
z/ de lucru : programul I : 7.00 ; 13.00 ; 16.00 ; 
19.00 ; 22.00 ; programul II: 14.00 ; 17.00 ;
23.00 ; programul III : 21.30.

SFATUL MEDICULUI: programul I : luni, 
marți, miercuri, joi și vineri ora 11,45 ; pro
gramul II : luni, marți, miercuri, joi și vineri 
ora 16.20.*

EMISIUNI PENTRU SATE : duminică: 
programul I : 10.00 — ORA SATULUI.

IN FIECARE ZI DE LUCRU: programul 
J : 5.50 — JURNAL AGRAR.

TEATRU LA MICROFON

DUMINICA : programul I : 20.15 ' —
„Moartea unui artist" de Horia Lovinescu.

LUNI: programul I : 21.05 — Teatru scurt. 
Premiera : „Fabula tainei bine păstrate". 
Farsă de Alejandro Casona.

MIERCURI : programul II : 20.50 — „Rin
gul" de loan Grigorescu. Dramatizare de Ilie 
Păunescu.

VINERI: programul II : 10.10 — „Omul 
y care aduce ploaie". Adaptare radiofonică 

după piesa lui Richard Nash.

EMISIUNI MUZICALE

DUMINICĂ Muzică populară : programul
I : 7.00 ; 11.15 ; 18.00 ; 19.30 ; programul II ; 
6.00; 8.00; 9.00; 13.10; 16.30; 20.00 ; 22.10. 
Muzică ușoară și de dans: programul I : 
6.05 ; 8.15 ; 9.45 ; 11.30 ; 18.30 ; 23.07 ;
0.05—5.00 : programul II : 7.15 : 10.15 ; 12.30 ; 
16.00 : 17.15 ; 18.20 : 21.10 ; 22.30 ; 24.00 ; 0,30 ; 
programul III : 23.00.

LUNI: Muzică populară : ’ programul I : 
5.(f5 : 5.25 ; 11.05 ; 12.30 : 14.00 ; 16.20 ; 18.20 ;

-- 20.20 : programul II : 7.00 . 8.00 ; 11.35 ; 19.00 ;
. 22.15. Muzică ușoară și de dans : programul 

I : 5.35 : 8.30 ; 9.05 ; 12.00 ; 13.20 ; 14.50 : 17.45 ;
19.30 : 20 40 ; 21.29 : 22.20 ; 23.00 ; 0.05—5 00 ;
programul II : 9.00 ; 10.55 : 11.15 ; 12.15 ;
15.00 , 15.45 ; 16.15 : 16.25 ; 18.00 : 20.50 ; 21.05 ;
22.30 : 0 10 ; programul III : 21.00.

MARȚI : Muzică populară : programul I ;

MIERCURI: Muzică populară : programul 
I : 5.05 ; 5.25 ; 10.30 ; 12.30 ; 14.00 ; 16.20 ;
18.20 ; programul II : 7.00 ; 8.00 ; 13.30 ; 15.48 ; 
19.00 ; 22.00. Muzică ușoară și de dans : pro
gramul I : 5.35 ; 8.30 ; 9.05 ; 11.05 ; 12.00 ;
13.20 ; 14.50 ; 15.30 ; 19.30 ; 20.20 ; 1.05—5.00 ; 
programul II : 10.05 ; 11.30 ; 12.30 ; 15.00 ; 
16.15 ; 16.25 ; 17.15 ; 18.50 ; 21.48 ; 0.07.

JOI: Muzică populară : programul I : 5.05 ; 
5.25 ; 10.30 ; 12.30 ; 14.00 ; 20.20 ; programul II : 
7.00 ; 8.00 ; 10.55 ; 12.15 ; 13.15 ; 15.45 ; 16.15 ;
17.15 ; 19.00. Muzică ușoară și de dans : pro
gramul J : 5.35 ; 8.30 ; 9.05 ; 12.00 ; 13.20 ; 
14.50 ; 15.40 ; 16.20 ; 19.30 ; 20.45 ; 21.00 ; 21.25 ;
22.20 ; 22.35 ; 0.05—5.00 ; programul II : 10.05 ;
11.15 ; 11.45 ; 15.00 ; 16.25 ; 18.50 ; 22.30 ; 24.00.

VINERI: Muzică populară : programul I : 
5.05 ; 5.25 ; 10.30 ; 12.30 ; 14.00 ; 14.50 ; 16.20 ;
18.20 ; 20.20 ; programul II : 7.00 ; 8.00 ; 14.03 ;
15.30 ; 17.15 ; 19.00. Muzică ușoară și de dans :
programul I : 5.35 ; 8.30 ; 9.05 ; 12.00 ; 12.30 ;
13.20 ; 15.35 ; 19.30 ; 21.25 ; 22.20 ; 22.35 ; 23.30 ;
0.05—5.00 ; programul II : 10.05 ; 11.50 ; 12.30 ;
15.00 ; 16.15 ; 16.45 ; 17.35 ; 18.10 ; 18.50 ; 22.15 ;
23.52.

S1MBĂTĂ : Muzică populară : programul 
I : 5.05 ; 5.25 ; 12.30 ; 14.40 ; 15.15 ; 17.35 ; 
20.12 ; 21.00 ; 23.40 ; programul II : 7.00 ; 8.00 ;
11.30 ; 19.00. Muzică ușoară și de dans: 
programul I : 5.35 ; 8.30 ; 9.05 ; 12.00 ; 18.20 ;
19.30 : 20.30 ; 21.25 ; 22.20 ; 23.00 : 0.05—6.00 ; 
programul II . 9.00 ; 10.05 ; 10.55 ; 13.00 ;
17.15 ; 18.50 ; 22.30 ; 23.07 ; 24.00 ; programul 
III : 21.00.

dimineață ; 15.00 — ZIG—ZAG — telemaga- 
zin duminical. Printre diversele rubrici ale 
zig-zag-ului și FOTBAL : (ora 15.30) Dinamo 
București — Farul ; 19.30 — TELEJURNA
LUL DE SEARĂ ; 19.50 — Telesport; 20.10
— Armonii și ritmuri milenare. O producție 
a Studioului de Televiziune „București", film 
distins cu Premiul I „Harpa de aur", Dublin
— 1968 ; 20.40 — Zece minute cu Ștefan
Bănică ; 20.50 — într-o după amiază... de 
operetă ; 21.20 — Film artistic : „Gentleman 
Jim". în rolul principal Eroii Flyn ; 22.50 — 
TELEJURNALUL DE NOAPTE ; 23.00 —
JOCURILE OLIMPICE — MEXIC 1968. 
Atletism. Programul II: 20.00 — Telex TV ; 
20.05 — „Omul dintre nisipuri". Un film rea
lizat de Nicolae Holban ; 20.25 — Reporterii 
noștri în țară și peste hotare ; 20.50 — Seară 
de teatru „Privește înapoi cu mînie" de 
John Osborne. In pauze : • Antract o Reci
talul violoncelistului Alfons Capitanovici. La 
pian Florina Cozighian.

LUNI : 17.00 : — Pentru noi femeile ! ; 17.30 ■ 
■— Cure de limba franceză ; 18.00 — Transmi
siune de la JOCURILE OLIMPICE — Mexic 
1968. Atletism ; 19.15 — „Șoimii", „Cantemi- 
riștii" ; 19.30 — TELEJURNALUL DE SEA
RĂ ; 20.00 — „La mîndruța în grădină" — 
muzică populară românească ; 20.20 — Trepte 
spre viitor ; 20.35 — Muzică ușoară româ
nească ; 21.00 — Tele-universitatea ; 21.20 — 
JOCURILE OLIMPICE — Mexic 1968. Rezu
matul filmat al zilei precedente; 22.50 — 
TELEJURNALUL DE NOAPTE ; 23.00 — 
JOCURILE OLIMPICE — Mexic 1968. Atle
tism.

TELEVIZIUNE • • »
T\

DUMINICĂ : Programul I : 8.30 — O-a
exactă. Cum va fi vremea ? ; 8.40 — Emisiune 
pentru copii și școlari ; 10.00 — ORA SATU
LUI. Din cuprins. • Semănatul nu mai 
suportă nici o întîrziere ! • Dialog economic. 
Anul 1969 începe în 1968 • 'Reportajul emi
siunii : „85 de primăveri" • Dintr-o sută de 
portrete. (Animatori ai vieții cultural-artis- 
tice din satele județului Bacău) • Poșta 
emisiunii • Buletin agro-meteorologic • Ca
leidoscop muzical ; 11,30 — TV pentru spe
cialiștii din agricultură. Ciclul „Mecanizare". 
Lucrările în pomicultură ; 12.00 — De strală 
patriei ; 12.30 — TELEJURNALUL DE
PRÎNZ ; 12.15 — închiderea emisiunii de

MARȚI: 17.00 — Curs de limba engleză ; 
17.30 — Consultații de matematică (clasa a 
VIII-a) ; 18.00 — JOCURILE OLIMPICE — 
Mexic 1968. Rezumatul filmat al zilei prece
dente ; 19.30 — TELEJURNALUL DE SEA
RĂ ; 20.00 — Document : Sunetele portului 
Liverpool ; 20.20 — „Cele mai frumoase... 
zece" (muzică ușoară) ; 21.00 — Opinia dum
neavoastră ; 21.15 — Film artistic : „Frumosul 
Serge". O producție a studiourilor franceze • 
22.50 — TELEJURNALUL DE NOAPTE ’ 
23.00 — JOCURILE OLIMPICE — Mexîc 
1968. Atletism.-

MIERCURI: 11.00 — Curs de limba fran
ceza (reluarea lecției de luni) ; 11.30 — Curs 

engleză (reluarea lecției de marți) ; 
~ pentru specialiștii din industrie ; 

m nn ~ Jnchiderea emisiunii de dimineață ; 
17.00 — Curs de limba germană ; 17.30 — 
Consultații Aa limba română (gramatică clasa 
a VIII-a) ; 18.00 - JOCURILE OLIMPICE 
— Mexic 1968. Rezumatul filmat al zilei pre
cedente ; 19.30 — TELEJURNALUL DE
SEARĂ ; 20.00 — Interpreți de muzică, popu
lară ; 20.15 — TRANSFOCATOR ; 20.40 — 
FOTBAL : Manchester United—Estudiant.es 
La Plata (finala Cupei Intercontinentale). 
Transmisiune de la Manchester. In pauză : 
.Avanpremieră ; 22.30 — Estrada, tinereții,
Muzică ușoară ; 22.45 — TELEJURNALUL

DE NOAPTE ; 23.00 — JOCURILE OLIM
PICE — Mexic 1968. Atletism.

JOI: Programul 1: 10.00 — Curs de limba 
germană (reluarea lecției de miercuri) ; 10.30
— închiderea emisiunii de dimineață ; 17.00
— Curs de limba rusă ; 17.30 — Consultații
la chimie (clasa a*XII-a) ; 18.00 — JOCURILE 
OLIMPICE — Mexic 1968. Altetism ; 19.30 — 
TELEJURNALUL DE §EARĂ ; 20.00 —
JOCURILE OLIMPICE — Mexic 1968. Rezu- 
matul filmat al zilei precedente ; 21.30 —
„Ochi de piatră ce seînteie..." Mihai Emi- 
nescu — poezia de dragoste ; 22.00 — între
bări la care s-a răspuns, întrebări la care hu 
s-a răspuns încă ; 22.30 — Interpreți români. 
Tenorul Ludovic Spiess ; 22.50 — TELE
JURNALUL DE NOAPTE ; 23.00 — JOCU
RILE OLIMPICE — Mexic 1968. Atletism. 
Programul II : 20.00 — Telex TV ; 20.05 —

Orchestrei de studio a R.ndiotol*- 
v’-zhmii Române ; 21.30 — Seară de balet; 
22.00 — Vitrina discului.

VINERI : 10.00 — Curs de limba spaniolă ; 
10.30 — TV pentru specialiști. Ciclul „Medi
cină" (reluare) ; 11.00 — închiderea emisiunii 
de dimineață ; 15.00 — JOCURILE OLIM
PICE — Mexic 1968. Natatie și atletism ;
15.50 — Desene animate ; 16.00 — JOCURILE 
OLIMPICE — Mexic 1968. Rezumatul filmat 
al zilei precedente ; 17.30 — Consultații la 
Licrle (Istm-’a României, clasa a XTT-*' • 
18.00 — JOCURILE OLIMPICE — Mexic 
1968. Natatie ; 19.30 — TELEJURNALUL DE 
SEARĂ ; 20 00 — Program susținut de An
samblul folcloric „Balada" ; 20.30 — Docu
ment. Lupta împotriva contrabandiștilor de 
droguri ; 21.00 — Recitalul violoncelistului 
Nicolae Șarpe. La pian A. Gutman ; 21.25 — 
Film artistic : „Phfft!“ — comedie cu Jack 
T.°mmon, Judith HalUdav și Kim Novak;
22.50 — TELEJURNALUL DE NOAPTE • 
23.00 — JOCURILE OLIMPICE — Mexic’ 
1968. Atletism.

S1MBĂTĂ : Programul I : 10.00—10.30 _
Curs de limba spaniolă ; 15.00 — FOTBAL : 
Rapid — Universitatea Craiova. Transmi
siune de la Stadionul „Giulesti" ; 16 45 _
Desene animate ; 17.00 — JOCURILE OLIM
PICE — Mexic 1968. Rezumatul filmat al 
zilei precedente ; 18.30 — Mult e dulce șl 
frumoasa — emisiune de limbă română’; 
19.00 — Emisiune pentru scalari • 19 30 — 
TELEJURNALUL DE SEARA ; 20.00 —
Tele-enmciopedia ; 21.00 — Retrospectivă 
IP, ’ J1 : D'n viata unui om în a’b ; 21 10 _
E®t„rada „ tinereții : 21.55 - Film serial •
„Răzbunătorii" ; 22.45 - Invitații noștri:
Formația vocal instrumentală Dik-Dik (Ita
lia). Film TV ; 23.15 - TELEJURNALUL DE 
NOAPTE ; 23.30 — JOCURILE OLIMPICE — 
Mexic 1968. Atletism. Programul II: 20.00 _
Telex TV; 20.05 — Recitalul de sîmbătă 
seară ; 20.50 — Desene animate ; 21.00 —
Film serial : „Forsyte Saga" (VI) ; 21.50 —
Parada orchestrelor ; 22.10 — Bis... pe 16 mm. 
întîlnire cu Alain Barriere.

LOZ IN PLIC
Pînă la 1 octombrie 1968, un număr 
de 660 participant au cîștigat auto
turisme la sistemele de joc Loto 

Pronosport
Jucînd la Loz în Plic puteți cîștiga 

imediat autoturisme RENAULT 10 
Major, MOSKVICI 408, DACIA 
1 100, SKODA 1 000 M.B.

în afara autoturismelor mai puteți 
obține : motociclete, scutere, moto
rete și premii în bani de 20.000 lei, 
10.000 lei, 5.000 lei ș. a.

Oriunde vă aflați, jucați la LOZ 
ÎN PLIC !

United%25e2%2580%2594Estudiant.es


Problemele agriculturii mondiale 
în dezbaterea Consiliului F. A. 0.

PĂMÎNTUL DINTRE
CELE DOUĂ FLUVII
Citisem și auzisem multe despre Repu

blica Socialistă Sovietică Uzbekă. Știam 
că numără circa 10 milioane de locuitori, 
că-și întinde hotarele între munții Tien- 
Șan, fluviile Amu-Daria, Sîr-Daria și 
Marea de Arai, că pentru remarcabilele re
colte de bumbac și vestitele turme de oi 
Karakul este supranumită țara „aurului 
alb“ și a „trandafirilor negri".

în Uzbekistan soarele răsare cu patru 
ore mai devreme decît la Moscova și c.u 
cinci față de București. Un interval de 
timp, de meridiane, de mii de kilometri, 
o diferență de condiții de climă și sol, de 
îndeletniciri, de datini și obiceiuri.

Vitregia climei aride — media anuală a 
precipitațiilor este aici de 300—350 mm — 
fertilitatea naturală redusă a pămîntului, 
în cea mai mare parte nisipos sau sără- 
turos, l-au mobilizat pe cetățeanul uzbec 
îr.tr-o înverșunată luptă cu natura. Descă
tușată de revoluția din octombrie, în de
cursul a peste cinci decenii, forța creatoare 
a omului a învins capriciile naturii, trans- 
formînd stepa flămîndă într-o grădină în
floritoare.

Așa cum aflasem, încă din primele zile, 
din cele 3,5 milioane de hectare, cît nu
mără suprafața arabilă a țării, peste 2,6 
milioane erau amenajate pentru irigații. 
Zăgăzuite de baraje uriașe, prin lumenul 
a zeci de mii de kilometri de canale, dis
puse într-o țesătură aidoma pînzei de pă
ianjen, apele fluviilor surori, Amu-Daria 
.și Sîr-Daria aduc în grădini și în vii, în 
livezi și pe ogoare, seva roditoare.

Alături de irigații, industria chimică, în 
plină dezvoltare, asigură agriculturii canti
tăți sporite de îngrășăminte azotoase, fos- 
fatice și potasice. Dacă în anul 1940, în 
Uzbekistan se obțineau doar 160 000 de 
tone de îngrășămite chimice, astăzi pro
ducția acestora se ridică la peste 2 mili
oane de tone. 1

O gamă diversificată de mașini și unelte, 
de tractoare și combine asigură baza mate
rială a unei mecanizări .complexe, în spe
cial în cultura bumbacului. în anul 1967, 
cantitatea de bumbac recoltată de pe cele 
1,6 milioane de hectare, reprezentînd 
aproape jumătate din suprafața agricolă a 
țării, s-a ridicat la 4,035 milioane de tone. 
La colhozul „Politotdel", de pildă, unul 
din cele mai puternice colhozuri uzbece 
cultura bumbacului s-a extins pe suprafața 
de 1 400 de hectare.

— La noi — ne spunea Hvan Timofei 
Grigorievici, Erou al Muncii Socialiste, pre
ședintele colhozului — regimul plu
viometric anual nu depășește 200 mm, iar 
temperatura medie, în timpul yerii, ajun
ge la -f-40°C la umbră. Și totuși atenția cu 
care ne străduim să folosim cele trei pirghii 
importante — irigațiile, chimizarea și me
canizarea — este concretizată în producții
le agricole pe care le realizăm an de an.

într-adevăr, întreaga suprafață arabilă 
a colhozului era amenajată pentru Irigații. 
La bumbac se obținuse o producție de 
3 600 kg la hectar, față de media de 
2 500 kg, realizată în întreaga țară, iar la 
chenaf, cultivat pe 1 700 de hectare, se ob
ținuse o producție medie de 20 300 kg la 
hectar. La veniturile realizate din cultura 
bumbacului și chenafului se alăturau și cele 
obținute din cultura griului și orezului, de 
la vii și livezi, din sectorul zootehnic care 
număra 2 600 de taurine din rasă Ostfriză 
și peste 15 000 de oi merinos, specializate 
pentru. producția de lînă și carne. Extin
derea instalațiilor electrice și de gaz me
tan, sălile de teatru și cinema, brutăriile și 
patiseriile, cele două stadioane (colhozul 
are o ech'Pă de fotbal în prima categorie 
a țării), bibliotecile, școlile și grădinițele, 
conturează așezărilor actuale, dimensiu
nile unui autentic oraș colhoznic.

Nu am părăsit Tașkentul, capitala Uz- 
bekistanului, înainte de a vizita și Insti
tutul de cercetări pentru pomicultură, vi

ticultură și vinificație „Șreder". După 
cum ne arăta dr. Muhamed Mirzaev, di
rectorul institutului, Uzbekistanul dispune 
de suficiente condiții pentru dezvoltarea și 
extinderea pomiculturii și viticulturii. 
Acestui scop, de fapt, îi consacră activi
tatea și institutul, înființat încă înainte de 
revoluție. Atunci însă cu trei cercetători și 
16 hectare de teren, astăzi cu 150 de cer
cetători, cu o bază experimentală de 1 000

Note de 
călătorie 
din
U. R. S S.

în „}ara aurului alb", o 
gama diversificată de 
mașini și unelte, de trac
toare și combine asigură 
baza materială a unei 
mecanizări complexe, în 
special în cultura bum
bacului.

hectare și cu numeroase puncte de sprijin 
totalizînd aproape 10 000 de hectare.

Una din cele mai interesante realizări 
ale institutului o constituie o colecție alcă
tuită din sute și sute de specii de viță de 
vie, meri, piersici, gutui, peri, migdali, 
aluni, rodii și alți pomi fructiferi, multe 
din ele răspîndite pînă aproape de culmile 
munților, altele în curs de aclimati
zare.

în zilele următoare ne-am continuat dru
mul spre Samarcand.

Părăsind stepa flămîndă, însoțită în 
bună parte de cursul fluviului Sîr-Daria, 
șoseaua șerpuia spre inima fostului impe
riu timurid. Pe coline dulci, sinuoase, 
înierbate cu o vegetație de un verde neo
bișnuit de închis, pășunau nenumărate 
turme de oi de rasă Karakul (trandafirul 
negru, în limba uzbecă). Așa cum aveam să 
aflu și să văd la institutul de cercetări 
pentru creșerea acestei rase, care în în
treaga republică numără 6 milioane de oi, 
supuși Unei munci sistematice de amelio
rare, în decursul a cîtorva generații, mulți 
din „trandafirii negri" și-au schimbat cu
loarea. S-au putut astfel obține pielicele 
naturale de culoare albă, liliachie, cu nu
anțe aurii ori argintii, sau chiar pielicele 
cu nuanțe roz sau portocalii, fără să mai 
vorbim de gama variată a pielicelelor 
brumării.

Dar iată-ne ajunși și la porțile Samar- 
candului. împodobit cu o luxuriantă vege
tație subtropicală, orașul mai păstrează și 
astăzi mărturii ale trecutului nu prea în
depărtat, adevărate capodopere. Legenda 

meșterului Manole, în diferite variante 
locale, este legată de majoritatea edificii
lor păstrate de pe vremea lui Tamerlan. 
Cruțați de biciul și sabia sa, bine plătiți 
și tratați, meșteri și artiști, poeți,' învățați, 
filozofi și astronomi „recoltați" din toate 
colțurile lumii cu ocazia marilor expediții 
au făurit opere nemuritoare. Una dintre a- 
cestea și poate și cea mai desăvîrșită este 
vestita necropolă Șah Zinda. Aleea cen
trală formată din 40 de trepte este străjui
tă de o parte și de alta de cîte cinci mos
chei miniaturale împodobite într-un gen 
care nu ar fi putut să eternizeze mai deplin 
cultura islamică. Fațadele, bolțile și interi
oarele scăldate într-o beție de culori, de 
dantelă și de sculpturi în piatră și marmo
ră, mozaicurile în desene pe cît de decora
tive pe atît de fine, oferă ochiului adevăra
te revelații.

Tot atît de interesante sînt și celelalte 
vestigii care supraviețuiesc încă : observa
torul astronomic al lui Ulugbek, nepotul lui

Tamerlan, mausoleul lui Tamerlan, cate
dralele Șir-Dor și Bibi-Hanîm, cea mai fru
moasă medreseh — moscheie — din Sa
marcand. Tot o legendă spune că Bibi- 
Hanîm, prințesă mongolă, soția favorită a 
lui Tamerlan, a vrut să-i construiască un 
palat soțului său, în timp ce acesta se afla 
în război în India. îndrăgostit de prin
țesă, arhitectul angajat tărăgăna mersul 
lucrărilor pentru a putea să o întîlnească 
și să o admire cît mai des. Neputîndu-și 
stăpîni pornirile. întîlnind-o, el a încercat 
să o sărute. Bibi Hanîm, și-a acoperit fața 
cu palmele. Se spune că sărutul arhitectului 
a fost atît de arzător încît a pătruns prin 
palma prințesei lăsîndu-i o pată roșie pe 

obraz. De atunci, atît Bibi-Hanîm, cît și 
supusele sale și-au acoperit fața cu vă
lul — pârând ja-ua — pe care l-au purtat 
generații după generații. Ascunsă sute de 
ani sub întunericul vălului, fața femeii uz
bece și-a dezvăluit frumusețea, odată cu 
întemeierea puterii sovietice. Adunate în- 
tr-una din piețele timuride, declarînd 
„Khudjum" — ofensivă — împotriva pre
judecăților, ele au transformat în scrum 
vălul înrobitor. Această ofensivă se iden
tifică de fapt în realizările. în munca și 
lupta întregului popor uzbek, hotărît ca 
prin hărnicia și forța sa creatoare să asi
gure țării dintre cele două fluvii un viitor 
fericit și luminos.

Ing. Lucian ROȘCA 

Importanța actualei sesi
uni, a 51-a, a Consiliului 
F.A.O. . crește considerabil, 
în raport cu cele preceden
te, datorită înscrierii pe or
dinea de zi a unor probleme 
de mare actualitate, suscep
tibile a avea efecte impor
tante asupra orientării vii
toare a F.A.O. Astfel, prin
tre cele 33 probleme ce ur
mează a fi dezbătute se e- 
vidențiază analiza amplă a 
situației mondiale a alimen
tației ți agriculturii, ale că
rei concluzii se pot dovedi 
a fi deosebit de valoroase 
pentru strategia acțiunilor 
viitoare ale F.A.O. Ele ur
mează să determine princi
palele priorități în activita
tea complexă a organizației 
și anume : asigurarea unor 
semințe din soiuri și hibrizi 
de înaltă productivitate, eli
minarea deficitului de pro
teine, lupta împotriva pier
derilor de recolte, mobiliza
rea resurselor umane pen
tru dezvoltarea rurală, spo
rirea disponibilităților în 
devize ale țărilor în curs de 
dezvoltare, planul indicativ 
mondial, menit să dea su
gestii cu privire la direcțiile 
principale ale dezvoltării a- 
griculturii, la îmbunătățirea 
simțitoare a consumului a- 
limentar și la orientarea 
mai eficientă a exporturilor 
de produse agricole, măsuri 
de reorganizare a F.A.O., în 
sensul modernizării funcțio
nării sale și o mai bună a- 
daptare a programelor or
ganizației la cerințele cres- 
cînde ale țărilor în curs de 
dezvoltare. Alte probleme 
înscrise pe ordinea de zi, și 
a căror importanță nu poate 
fi subapreciată, sînt cele 
privitoare la viitorul cam
paniei mondiale împotriva 
foamei, la pregătirea con
ferinței mondiale a învăță- 
mîntului agricol și a celui 
de-al doilea congres mon
dial al alimentației etc.

La baza discuțiilor se află 
un documentat raport al 
directorului general al 
F.A.O., A. H. Boerma, care 
— în peste 200 de pagini — 
prezintă date prețioase pri
vind situația alimentației și 
agriculturii în lume în pe
rioada 1966—1968. în esen
ță, în raport se arată că 
producția alimentară a în
registrat, în medie pe plan 
mondial, o creștere de trei 
la sută și de circa 6 la sută

în unele țări în curs de dez
voltare. Această creștere s-a 
datorat, mai ales, adoptării 
în mai multe țări a unor 
măsuri de dezvoltare a ba
zei t^hnico-materiale și 
convingerii unui pere tot 
mai larg de producători a- 
gricoli asupra posibilității 
obținerii de recolte mai 
bune prin aplicarea unui 
complex de măsuri agro
tehnice raționale. Din păca
te, însă, nu s-au înregistrat 
succese în creșterea produc
ției pe locuitor, iar în do

Corespondentă de la Nicolae PUICEA

meniul comerțului exterior 
țările în curs de dezvoltare 
au realizat scăderi la înca
sările valutare datorită, în
deosebi, fluctuațiilor defa
vorabile ale prețurilor la 
produsele agricole.

în cadrul discuțiilor pri
vind raportul directorului 
general, șeful delegației ro
mâne, prof. David Davides- 
cu, a arătat, între ațtele, în 
legătură cu planul indicativ 
mondial: „Țin să subliniez 
importanța pe care o are 
perioada de referință, care 
trebuie să fie astfel aleasă 
încît să fie cu adevărat re
prezentativă și să dea posi
bilitatea stabilirii proiecte
lor de perspectivă, pornind 
de la o bază reală și de la 
o tendință ce se desprinde

în cadrul ei în funcție de 
perioada respectivă. Un al 
doilea aspect esențial îl re
prezintă marea complexita
te a proiectării de perspec
tivă, mai ales atunci cînd 
ne referim la agricultură, la 
consum și, respectiv, la ne
voia de produse agro-ali- 
mentare".

în încheiere, vorbitorul a 
subliniat că dezvoltarea lar
gă a bazei tehnico-materia- 
le a agriculturii României, 
îndeosebi chimizarea, me
canizarea și extinderea iri

gațiilor, vor contribui la 
dezvoltarea substanțială a 
producției agricole a țării 
noastre.

în legătură cu activitatea 
desfășurată pînă în prezent 
de către Consiliul F.A.O. și 
perspectivele acestei activi
tăți, în legătură cu poziția 
delegației României față de 
principalele probleme în
scrise pe actuala ordine de 
zi a sesiunii, ne-am adresat 
dr. Octavian Feneșan, mem
bru al delegației, care a de
clarat :

„în cele 50 de sesiuni an
terioare, consiliul a desfă
șurat o activitate utilă, care 
a contribuit la dezvoltarea 
an de an a activității F.A.O. 
Actualmente, organizația 
este în curs de a deveni un

Președintele Consiliului Superior al Agriculturii 
a vizitat Danemarca și Tunisia

Președintele Consiliului Superior al A- 
griculturii, prof. Nicolae Giosan, care s-a 
aflat în Danemarca la invitația ministru
lui agriculturii, Peter Larsen, a vizitat in
stitute de cercetări și ferme specializate în 
creșterea bovinelor, porcinelor și păsări
lor.

în cursul convorbirilor purtate cu ofi
cialitățile daneze s-a efectuat un schimb 
de păreri privind posibilitatea dezvoltării 
în continuare a relațiilor în domeniul a- 
gricol între Danemarca și România.

în continuare, prof. Nicolae Giosan, pre
ședintele Consiliului Superior al Agricul

NOUTĂȚI ÎN TEHNICA 
CONSTRUCȚIILOR AGRICOLE

I
Locul aluminiului
în ultima vreme, în multe țări, aluminiul a început 

să fie tot mai des folosit în construcțiile agricole. 
Utilizarea acestui metal se datorează proprietăților lui 
cunoscute : greutate redusă, rezdstență la coroziune, 
ușurință la prelucrare. De obicei plăcile de aluminiu 
servesc la învelirea adăposturilor pentru animale, 
deoarece 60—95 la sută din energia radiată este re
flectată. Eventualele inconveniente provocate de dila- 

I tarea metalului pot fi remediate printr-un profil cores
punzător, iar evitarea apei de condensare — printr-o 
izolație adecvată. Posibilitățile de modelare ușurează 
executarea prefabricatelor de aluminiu și scurtează 
timpul de confecționare.

I
 Așternut din cauciuc și rumeguș

La ferma experimentală din Gross-Lusewitz, 
R. D. Germană, s-a urmărit timp îndelungat compor
tarea vacilor, față de două tipuri de pardoseli : cu 
beton fără așternut și cu saltele de cauciuc. O saltea 
se compune din trei straturi cu grosimea de 20 mm 
fiecare. Cauciucul din straturile de la exterior este 

■ compact, iar cel din interior spongios.
■

în decursul experimentărilor s-a constatat că nu
mărul vacilor care se culcau pe saltelele din cauciuc. 
erau triplu față de cel care preferau betonul. Există, 
in această situație, un inconvenient. legat de cură
țenia operației de muls. Inconvenientul a fost însă eli
minat cu ajutorul rumegușului care absoarbe ume
zeala formată. în concluzie s-a ales următoarea solu
ție : folosirea de grătare din cauciuc ale căror spații 
libere se umplu cu rumeguș.

Pardoseală de tip grătar
Pardoseala de tip grătar se utilizează cu bune re

zultate în Franța, la adăposturile de porcine. Fie
care boxă are o pardoseală formată dintr-o parte 
plină, care constituie locul de culcare, șl dintr-una cu 
grătar — locul de defecare. Dejecțiile, solide șl li
chide, care trec prin grătar sînt depozitate într-o 
fosă plasată, fie în adăpost, fie în exteriorul acestuia, 
de unde se scurge printr-un canal.

în adăposturile cu sisteme de creștere a porcilor 
pe grătare, pentru ventilația mecanică, canalul de eva
cuare a dejecțiilor se folosește drept gură de aer. în 
acest fel, curenții ne doriți de aer rece din adăposturi 
sînt evitati.

organism operațional, care 
desfășoară variate și vaste 
programe de dezvoltare înA 
toate continentele, spriji
nind tot mai mult eforturile 
pe care le fac țările mem
bre, mai ales cele în curs de 
dezvoltare, pentru moderni
zarea agriculturii, industriei 
alimentare, economiei fo
restiere, pentru îmbunătăți
rea structurii lor agrare, 
pentru pregătirea de cadre 
naționale de specialiști, în 
interesul ridicării nivelului 
de trai al popoarelor.

în acest context cresc ți 
atribuțiile și sfera de com
petență a consiliului. Dele
gația română se pronunță 
în mod hotărît pentru dez
voltarea activităților con
structive ale F.A.O., în inte
resul țărilor membre și 
pentru continuarea și lărgi
rea preocupărilor în dome
niul colaborării pe plan eu
ropean.

în intervențiile sale, de
legația română se pronunță 
pentru eliminarea bariere
lor vamale și discriminări
lor ce se pun în calea inten
sificării legăturilor econo
mice între țări, pentru 
practicarea unor prețuri ju
dicioase la produsele agri
cole, pentru așezarea în

tregii activități pe baza 
egalității în drepturi, res
pectării independenței și 
suveranității naționale a 
statelor, a neamestecu
lui în treburile interne".
Roma, 9 octombrie 

turii a făcut o vizită în Tunisia, la Invita
ția secretarului de stat al agriculturii Las- 
sad Ben Osman.

în zilele de 6 și 7 octombrie au av >c 
convorbiri la sediul Secretariatului d :at 
al Agriculturii, precum și vizite la diferi
te obiective agricole din regiunea Cap 
Bon. Președintele Consiliului Superior al 
Agriculturii a participat la inaugurarea 
Casei Cooperatorului de la Menzel Bou- 
zelta. Oaspetele român a vizitat, de aseme
nea. Institutul Național de Cercetări Agro
nomice al Tunisiei, interesîndu-se de acti
vitatea desfășurată de specialiștii tunisieni 
în diversele laboratoare ale institutului.

O a m e n i, 
Io c u r i, f 'Xapt e

De-abia ajuns in Mexico, aceasta 
imensă capitală, de aproape 7 mi
lioane de locuitori, iese la iveală cu 
toate contrastele ‘sale: cartierele 
ultra moderne care se mai înveci
nează și acum cu bidonville-uri’.e 
sărăcăcioase. Arterele est-vest se 
termină departe, foarte departe, 
pînă aproape de uriașul Popocate
petl, muntele care fumegă veșnic, 
și Ixtacihuatl, femeia adormită, 
care oprește orizontul cu zăpezile 
ei însorite.^

Este un oraș complicat. Cartie
rele noi împing din ce în ce mai 
departe bidonville-urile. Cu toate 
acestea, ar fi nevoie să se cons
truiască aproximativ 200 000 de lo
cuințe pe an, deoarece în toată 
tara, deficitul de lo-u'nțe soluble 
atinge un milion. Si Mexicul tre
buie să fie pregătit pentru anul 
1980 pentru o populație de 60—65 
milioane, iar pînă la sfîrșitul se
colului, pentru 100 de milioane de 
tocuitori.

In mijlocul orașului, în jurul ma
rii piețe Zocalo — împrejmuită de 

Palatul național și de două cate
drale din sec. XVI și XVIII — 
unde se desfășoară manifestațiile 
muncitorești și populare și unde 
„granaderos" trăgeau cu puțin timp 
în urmă asupra studenților, se află 
ruinele bătrînei Tenochtitlan, fon
dată în 1325. Casele din apropiere 
sînt din lavă roșie, ornamentate cu 
cornișe baroc: este orașul erei co-
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loniale. Ceva mai departe de centru 
se întind, de-a lungul bulevardului 
La Reforma, clădirile neoclasice, 
în stilul secolului XIX francez, ale 
Mexicului independent. Și, în sfîrșit, 
iată și zgîrie-norii constru'ți din 
sticlă și beton ale căror dimensiuni 
îți atrag privirile din primul mo
ment cînd ajungi în acest oraș.

Palatul național și Palatul artelor 
frumoase sînt împodobite cu cele 
mai frumoase picturi murale — bi
juteriile prestigiului mexican în 
lume ; frescele uriașe ale lui Diego 
Rivera, Josă Clemento Orozco, 

Tamayo, David Alfaro Siqueiros, 
care au depus atîtea eforturi pen
tru ca pictorii țării lor să-și orien
teze atenția spre cultura națională 
și să exprime natura profundă, 
sînt vestite astăzi în toată lumea, 
Nu poate fi uitat nici Muzeul na
țional de antropologie și arheolo
gie : comori inestimabile, venite din 
toate civilizațiile acestui pămînt, 

cele ale civilizației maya. ale az
tecilor, zapotecilor... Știți, de 
exemplu, că calendarul aztec din 
piatră, atît de celebru, cîntărește 
20 de tone ? Ei bine, valoarea sa 
științifică și artistică cîntărește 
mult mai mult.

Dar Mexico nu înseamnă Mexicul, 
așa cum Parisul nu înseamnă 
Franța. Luați trenul și mergeți mai 
departe de capitală. Chiar și cel 
care nu are decît cîteva zile pentru 
a vizita țara va avea timp să vadă 
Xochimilco, unde, pe canalele liniș
tite, bărci împodobite cu flori 

alunecă printre plopi și grădini 
plutitoare : San Juan Teotihuacan 
și piramidele sale, ale Lunei și ale 
Soarelui, mai științific construite — 
în ce privește dimensiunile lor, 
orientarea, raporturile matematice 
și astronomice — decît cele ale 
Egiptului.

Este adevărat că pentru mulți, 
turismul mexican se numește

Acapulco. Intr-o radă luxuriantă 
pe coasta Pacificului, acest sat de 
pescari a avut destinul unui Saint 
Tropez decorat de Hollywood. Fru
moasele americane se bronzează 
aici pe lingă hotelurile cu 30 de 
etaje și aer cond'ționat Ascensoare 
ultra-rapide le urcă de la barul de 
lingă plajă la restaurantul de pe 
terasă.

Părăsind Ciudad de Mexico, la 
aproximativ 400 de km, trebuie să 
te oprești la Cuernavaca, oraș vechi 
colonial, apoi la Texaco, unde la 
picioarele unei catedrale deosebit 
de frumoase, încărcate cu sculpturi, 

meșteșugarii cizelează și astăzi de
licate r' uterii în dantelă de argint.

La ..-apulco se practică skiul 
nautic. In regiunile fierbinți ale 
statelor Chiapas și Tabasco se 
poate vina puma, iar în pădurile 
din sud crocodilul.

De la Mexico la Merida sînt 32 
de ore de mers cu autocarul. Ora
șul doarme într-o căldură copleși

toare. Cît vezi cu ochii, pe drumul 
care duce de la Merida la Vxumal, 
plantațiile de sisal, de un verde 
albăstrui, sînt singura bogăție a re
giunii. Aici se află anticul pămînt 
al civilizației maya, „grecii noii 
lumi", care i-au civilizat pe azteci, 
mai puternici, mai războinici și 
mai bine înarmați.

în jungla tropicală devoratoare, 
vestigiile maya nu și-au dezvăluit 
toate tainele. La Monte-Alban se 
află vestigiile civilizației mixteco- 
zapotec, ale cărei morminte au scos 
la iveală bijuterii excepțional de 
frumoase din jad și aur modelat; 

Venta și giganticele sale capete de 
bazalt sculptate de olmeci; ruinele 
Tagin; Mieta în fundul văii 
Oaxaca.

Această țară, cu o civilizație 
foarte veche, este renumită nu nu
mai pentru pictura sa unică în 
lume,, dar și pentru literatura sa. 
Si aici revoluția mexicană și-a im
primat influența. Ea este prezentă 

printre romancieri, poeți, istorici 
și filozofi. Numele lor a trecut de 
mult granițele țării: Martin Luis 
Guzman, Mariano Azuela, poetul 
Octavio Paz etc. In operele lor 
trăiește un popor care-și amintește 
de gloriile trecute, care aspiră la 
fericire prin dreptate socială, 
care-și revendică pămîntul pentru 
a-l lucra și școli pentru toți copiii.

încă din 1940, clasa muncitoare a 
căpătat pondere în cadrul societății 
moderne. In timpul celui de-al 
doilea război mondial și în anii 
care au urmat, industria s-a dez
voltat. Producția industrială s-a 

dublat față de 1950, iar cea a 
energiei electrice de asemenea. 
Țara creează de trei ori mai multe 
produse manufacturiere față de 
acum 20 de ani și de cinci ori mai 
multe produse agricole. Din acest 
punct de vedere, și în comparație 
cu restul America Latine, Mexicul 
a luat-o mult înainte : 20 000 de lu
crători în. industria automobilelor, 
față de 1 800 in 1940, de patru ori 
mai multe întreprinderi textile 
decît in 1930, 100 000 de lucrători In. 
industria chimică, 600 000 de lucră
tori în construcții.

Dar nu este mai puțin adevărat 
că monopolurile nord-americane 
au o pondere foarte mare în această 
economie ; trei sfertu~i din comerțul 
mexican se tace cu S.V.A., cu toate 
că investițiile s'răme sînt legal li
mitate la 49 la sută.

Oamenii progresului din Mexic, 
care aspiră la independență na
țională reală, văd mai departe. Ei 
doresc ca epoca revoluției agrare 
și a democrației burgheze să fie 
depășită. Nu mai este vorba acum 
să se cucerească independența po
litică. obținută deja cu un secol și 
jumătate în urmă, ci să se rupă 
legăturile de dependență econo
mică față de cercuri din afară și să 
se ducă la bun sfîrșit reforma 
agrară Acestea sînt condițiile viito
rului.

Georges FOURNIAL
publicist francez
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